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Bruselas, 10 de noviembre de 2009
RESOLUCIÓN DEL CCPA
en relación con la virosis por herpes Koi (KHV) y la cría de carpas en el contexto de la Directiva 2006/88 de la CE
La industria europea de carpas en estanques es un sistema tradicional, sostenible y regionalmente importante de cría de los peces que tiene un alto significado para la protección de la naturaleza y de las especies, ocupando una posición de importancia estratégica en la acuicultura europea. La aplicación de la Directiva 2006/88 CE y las decisiones asociadas con ella están causando obstáculos prácticos significativos en lo que se refiere al aislamiento de las existencias enfermas de peces, la desinfección de los sitios de cría y la protección contra nuevas infecciones.

Se considera que el KHV fue ubicado en la lista de enfermedades no exóticas sin tener bastante información previa sobre las consecuencias económicas de la enfermedad, los métodos de diagnóstico fiables, su extensión a través de la cría de los peces en estanques de Europa y las posibles especies vectoras.
Estudios extensos en Europa han mostrado que, con excepciones regionales, las pérdidas debidas a la epidemia seguían siendo marginales en la mayor parte de las áreas y que, utilizando técnicas de la PCR para supervisar la mayoría de explotaciones agrícolas de acuicultura, no se encontraron pruebas de la presencia del virus. Sin embargo, se encontró que 60-70% de las existencias de carpa en los estanques, utilizadas para la cría de los peces y para aguas naturales, presentaba anticuerpos KHV (test de antígeno-anticuerpo). Podría concluirse que la carpa común es capaz de desarrollar la inmunidad, en las condiciones climáticas de Europa Central.
Por lo tanto el CCPA pide a la Comisión:
· Mostrar mayor consideración por las circunstancias especiales de la cría extensiva de peces orientados a la naturaleza extensa en la Directiva 2006/88 CE y en las decisiones y medidas siguientes;
· Prestar más consideración al problema de la protección del cultivo de carpa contra el riesgo de infecciones virales que pueden ser transmitidas por peces ornamentales;
· Examinar las medidas para combatir la KHV aplicando los mejores medios técnicos para detectar esta infección y desarrollar protocolos apropiados para la protección;

· Examinar y confirmar, a través de la aplicación de los mejores principios científicos y técnicas analíticas, la verdadera situación de la presencia KHV en Europa;

· Revisar la posición de la KHV sobre la base de la verdadera situación del virus dentro de Europa, en los anexos de la Directiva 2006/88 CE.

El CCPA considera la presente resolución para la discusión iniciada sobre el desarrollo de una estrategia destinada a una mejor protección y para la preservación de la producción tradicional y natural de peces en estanques. Muchos problemas relacionados con la KHV son científicamente polémicos y pueden variar en los diversos Estados miembros de la UE.

El CCPA pide de esta manera las siguientes acciones a la Comisión Europea:

1. Realizar una encuesta sobre la situación de la KHV en los Estados miembros europeos y en los países cercanos.
2. Apoyar una investigación apropiada que daría lugar al desarrollo de un test de diagnóstico fiable para el virus KHV.
Completar estas tareas permitirá que se adopten rápidamente decisiones bien fundamentadas, dados la posición legislativa actual y los efectos concomitantes de la KHV sobre la producción tradicional y natural de peces.
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