. Desarrollar una acuicultura sostenible

La ETF cree que se debe integrar la acuicultura en la futura PPC y debe ser un pilar de la PPC revisada para que no quede estancada a nivel europeo, que sea económicamente viable y suministradora de empleos de calidad, cumplidora de las reglas de protección del ecosistema marino. No se debe prescindir de la importancia de la calidad de la producción que conviene someter a reglas de vigilancia del mercado. Lo que está en juego es prevenir los riesgos de excesos de producción que puedan perjudicar el equilibrio del mercado de los productos capturados en el mar.
Las pérdidas de empleo en el sector extractivo y las consecuencias sociales que los excedente de la flota en los caladeros que ello conlleva disminución de capacidad pesquera y que una ulterior necesaria reestructuración comporta. Esta clara falta de consideración hacia las personas que trabajan en el sector se exacerba aun más por las siguientes consideraciones:
· Los pescadores se ven afectados de forma directa no teniendo otra salida que la exclusión social ya que solo saben y conocen de pesca. Es difícil insertar en otra actividad por su perfil. 

· El sector de la pesca de la Unión Europea está falto de medidas de apoyo especialmente dirigidas a los trabajadores. Durante la ronda de consulta sobre el futuro de la política marítima de la Unión Europea, se anunciaron ampliamente algunas acciones para mejorar la condición de los marineros y para acompañarles durante los procesos de reestructuración. Sin embargo, hoy esta claro que dichas medidas son débiles e ineficaces teniendo en cuenta habida cuenta la situación crítica del sector. 

· El empleo en las pesquerías (tanto el directo como el indirecto) se concentra en áreas concretas. Una ulterior reducción de la flota, máxime si no va acompañada de medidas de apoyo para los trabajadores, empeoraría las ya problemáticas condiciones sociales de esas regiones.

A parte de tener consecuencias sociales negativas la perdida de empleo, una ulterior reducción de las actividades de pesca en la Unión Europea tendría como consecuencia poner en peligro el suministro de pescado al mercado de la Unión Europea y haría a la Unión aun más dependiente de los mercados externos. La acuicultura puede ayudar a paliar esta situación contribuyendo a reclasificar a los pescadores en una actividad próxima y propia. Fijar población evitando migraciones y revitalizar las economías costeras y su tejidos industrial . de comunidades regionales. 
Otro aspectos a tener en cuenta en la futura Política pesquera común sobre la acuicultura son los siguientes aspectos:

los elementos que tendrían que ser considerados son: 

1. Los aspectos generales sobre la acuicultura y la PCP

2. La acuicultura y las cuestiones del mercado

3. La acuicultura y el apoyo financiero europeo. 

Creo que también las cuestiones relacionadas al trabajo en acuicultura tendrían que ser mencionadas y desarrolladas en el dialogo social. 

1. Como actividad complementaria de la pesca en aumento y que puede absorber a los trabajadores excedente de la pesca extractiva. 

2. Formación para reciclar excepte de pesca. 

3. Salud laboral, prevención de riesgos laborales en actividades de buceo y  embarcaciones de apoyo a las explotaciones 
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