AIPCE/2010/21
14 de septiembre de 2010

RE: AIPCE-CEP comentarios respecto del Proyecto de Reglamento para la aplicación del Reglamento (CE) nº 1224/2009.

- Artículo 71 - Información respecto de los lotes
A) Apartado 3: permite "añadir" información respecto a los lotes de pesca a los que se refiere el artículo 58, párrafo 5 del Reglamento (CE) nº 1224/2009 "utilizando herramientas de identificación tales como códigos de barra, chips electrónicos o dispositivos similares o sistemas de marcado".

Los operadores de la industria procesadora de productos de pesca requieren tener seguridad respecto de que los requisitos del Artículo 71 también se cumplirán a través de la incorporación del número de lote asignado por el operador y la vinculación de este número a la información que establece el artículo 58, disponible en la base de datos de cada empresa.

B) Apartado 6: el nuevo propósito propuesto en este apartado pareciera no ser consistente con el Reglamento 1224/2010 respecto del cual el Artículo 58-7 establece que no se aplica a los productos importados acompañados por un certificado de captura. Requerimos de la Comisión que haya mayor claridad respecto de la coherencia que existe entre el reglamento de base y el reglamento de aplicación.

- Artículo 72 -Información al consumidor

El artículo 72 establece lo siguiente: "Los Estados miembros deben asegurar que la información referida a la denominación comercial, al área geográfica pertinente, al método de producción así como la información respecto de si los productos pesqueros han sido congelados previamente o no, sea indicada en la etiqueta o el acondicionamiento de los productos pesqueros".
Es necesario aclarar que esta información requerida se refiere solo a productos descongelados vendidos como frescos. Se debe dejar claro que no concierne a la materia prima congelada utilizada antes del procesamiento.

Ejemplo: un Salmón de Alaska, importado congelado, posteriormente descongelado y ahumado, que es vendido como fresco, no debería etiquetarse como "descongelado", ya que ha habido una etapa del procesamiento en la cual el ahumador (procesador) ha considerado las medidas higiénicas necesarias establecidas en HACCP, y se responsabiliza de la higiene con su número de contrato de higiene.

En consecuencia, se debería agregar al artículo lo siguiente: "En aquellos casos en que los productos pesqueros o acuícolas que han sido previamente congelados sean vendidos como frescos, sin procesamiento posterior, los Estados miembros deben asegurar que la información respecto de si los productos pesqueros han sido congelados previamente o no sea indicada en la etiqueta o acondicionamiento de los productos pesqueros".

Apartado 2: El Reglamento 2065/2001 establece como voluntaria la indicación del nombre científico. Dado que el Reglamento de Control hace referencia a ese Reglamento, entendemos que no cambia su carácter voluntario. Por lo tanto sugerimos que se realice un cambio en la redacción para evitar diferentes interpretaciones (por ejemplo reemplazar "debería ser" por "es" sería una solución adecuada).

Apartado 3: Es claro y coherente, por lo tanto apoyamos decididamente que este apartado se mantenga tal como está formulado.
