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Ponente: Peter Breckling 

El Comité Consultivo Regional del Mar Báltico organizó una conferencia en Estocolmo en octubre de 2009, titulada "lecciones aprendidas y perspectivas futuras". Había también una conferencia ministerial de los Estados miembros de la UE sobre el Mar Báltico. 

La conferencia del CCR se centró en el desarrollo y el uso de artes más selectivos para la pesquería de bacalao para reducir y resolver los problemas relacionados con el descarte. 

Se ha discutido la idea de la regionalización y la posibilidad de desarrollar la región báltica como modelo para otras regiones europeas ha sido reconocida por muchos participantes. 

La conferencia acordó que la estabilidad relativa tiene que seguir siendo una piedra angular de la PCP. 

Se presentaron y evaluaron los sistemas de ITQ como posible planteamiento de gestión en el nivel de los Estados miembros. 

Se ha observado el problema de la capacidad excesiva en la pesquería báltica de bacalao así como la dificultad para identificar y para definir la capacidad excesiva en determinadas pesquerías y zonas. 

Los problemas del control y del cumplimiento fueron también discutidos así como los de los aspectos sociales de las pesquerías sostenibles. 

La eutrofización, los cambios de régimen y el cambio climático fueron consideradas como siendo las principales amenazas para la viabilidad a largo plazo del Báltico. 

La conferencia de ministros decidió mejorar la cooperación para asegurar pesquerías sostenibles, aceptó de equilibrar la capacidad y los recursos, se propone de mejorar el control y el cumplimiento y de proteger el bacalao joven mediante el uso de artes más selectivos. Propone de eliminar los descartes y desea desarrollar un plan de trabajo a favor de la prohibición del descarte según el caso. 

Mientras tanto el Consejo decidió de aumentar el tamaño de malla en la pesquería báltica de bacalao y prohibió la selección cualitativa (high-grading) en 2010. 

El CCR del Mar Báltico aconsejó una refinanciación para los arenques bálticos occidentales y la preparación de un plan de gestión a largo plazo cuanto antes. La Comisión no siguió al consejo y propuso  una reducción para el TAC del 21% para el arenque báltico occidental. El Consejo decidió una reducción del 16,5% para el arenque. 

El Comité Consultivo Regional del Mar Báltico también aconsejó sobre la pesquería de bacalao que debía llevarse a cabo a lo largo del plan de gestión a largo plazo y se acordó en una resolución sobre los cormoranes, que parecen ser un problema cada vez mayor para las pesquerías bálticas. 

