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1. Adopción de la agenda y aprobación del acta de la reunión anterior 

Se adoptó la agenda y se procedió a aprobar el acta de la reunión anterior con algunas enmiendas.

2. enfoque para la aprobación de medicamentos veterinarios en acuicultura

El representante de la Federación European de Productores de Acuicultura (FEAP, por sus siglas en inglés) había solicitado incluir este punto en la agenda, ya que la revisión estaba próxima a concluir. También mencionó que se celebraría una reunión sobre la revisión, el día 23 de septiembre, a la que estaban invitados los representantes de la industria. Dependiendo del resultado de dicha reunión, la FEAP decidiría si este problema debería discutirse de nuevo en la próxima reunión del Grupo de trabajo 2 del Comité Consultivo de Pesca y Acuicultura (CCPA) el día 8 de noviembre.
El representante de la Comisión resumió la revisión de la legislación en materia de medicamentos veterinarios en 2011 y remarcó la importancia del sector de la acuicultura por su contribución al proceso de consulta. 

La mayoría de los representantes solicitó el uso de los medicamentos veterinarios de un modo armonizado en todos los Estados miembros. 

Para más información, véase el siguiente enlace:

http://ec.europa.eu/health/veterinary-use/rev_frame_index_en.htm.
3. acuicultura en la reforma de la ppc 
El representante de la Comisión reiteró la importancia de la acuicultura como parte del nuevo paquete de reforma de la Política Pesquera Común (PPC). 

La sostenibilidad es el principio rector del paquete de reforma. La acuicultura se integrará plenamente en la PPC, ya que la Comisión pretende fomentar la acuicultura en las zonas costeras y rurales. 

La Comisión desarrollará directrices de la UE, que formarán la base para establecer planes estratégicos nacionales plurianuales para el desarrollo de la acuicultura. La Comisión seguirá de cerca la participación de todas las partes interesadas en la elaboración de estas directrices. Además, la Comisión propondrá crear un nuevo Comité consultivo sobre la acuicultura a fin de reforzar y mejorar la visibilidad de la acuicultura. Esta propuesta tuvo gran acogida por parte de los participantes. 
La mayoría de los ponentes acogió con satisfacción el hecho de que el papel de la acuicultura europea se hubiese reconocido en la propuesta de reforma de la PPC. También señalaron que las actividades de acuicultura no se podían disociar de la PPC. En cuanto a la ayuda financiera de la UE, los participantes miraron hacia el marco financiero posterior a 2013, y acogieron con satisfacción unas medidas financieras que podían ayudar a reforzar la acuicultura en la UE. Abogaron por un nuevo instrumento financiero que daría prioridad a un mecanismo de intervención más flexible que permitiese tener en cuenta las características propias de producción. Los objetivos e instrumentos de financiación deberían centrarse en la competitividad, la promoción y la inversión (I+D y nuevas tecnologías). Algunos ponentes indicaron que las condiciones sociales, de bienestar y trabajo de los pescadores debían adaptarse en el sector de la acuicultura.

4. acuicultura en la organización común del mercado

El representante de la Comisión presentó la propuesta al amparo de una serie de epígrafes: simplificación, capacitación de agentes económicos, organizaciones de productores de acuicultura y etiquetado para un consumo responsable. También recordó que la propuesta, que se iba a introducir al mismo tiempo, se diseñó para complementar los objetivos de la política pesquera común (PPC). Las normas propuestas para las organizaciones de productores de acuicultura se detallaron y se hizo hincapié en que la función principal que debían adoptar las organizaciones de productores (OP) era la planificación de la producción y su comercialización, que puede estar asistida por un fondo colectivo. Gran parte del debate posterior se centró en los temas recurrentes de las dificultades del sector, así como en las particularidades de la propuesta.

El representante de la FEAP (el Sr. Gilmozzi) indicó que la acuicultura en Europa está sufriendo y que no crece como lo hace en otros lugares; que el mercado es muy dependiente de las importaciones. El punto sobre el etiquetado de la fecha de la cosecha, al que se hace referencia en el artículo 42 (Información obligatoria), es de máxima importancia para los productores de la UE. Ya que los productos de la UE pueden comercializarse rápidamente, es muy importante mantener esta característica, ya que puede contribuir a la supervivencia del sector. Este punto fue secundado por el representante de la FEAP (el Sr. Chaperon), quien consideró que se ejercería gran presión contra esta disposición en el proceso de toma de decisiones.
El representante de EMPA, el Sr. Guillaumie, indicó que se congratuló por la propuesta de la PPC, aunque tenía algunas inquietudes sobre el texto de la OCM que, en su opinión, era ciertamente pobre. Abogó por una representación mayor ya que sería necesaria para formar una organización de productores, aunque dicha OP no sería capaz de prestar un servicio a los miembros. Se había realizado una serie de representaciones y observaciones, pero sin éxito. Se necesita un sistema para ayudar al almacenamiento privado y un fondo para gestionar los aspectos pero, en el texto, no se hace mención alguna al respecto. En el caso de las organizaciones interprofesionales (organizaciones), la redacción «iniciativa propia de los agentes económicos» podría invalidar a las organizaciones existentes. Se presentaron varios problemas de redacción y traducción, y se esperan observaciones más detalladas por escrito. Algunos ejemplos citados incluían la redacción del artículo 11, letra c), «canalización de suministro», que no hace referencia únicamente a la oferta de los miembros en la versión inglesa, sino que se refiere exclusivamente a la oferta en el texto francés. El artículo 16 no menciona que las organizaciones tienen un papel en los regímenes de calidad agraria, tales como las especialidades tradicionales garantizadas, y aunque las organizaciones de productores transnacionales se mencionan en el título del artículo 20, no se mencionan en el texto del artículo. La información obligatoria de conformidad con el artículo 42, apartado 1, letra b), que distingue entre «capturados» y «de granja», no tiene en cuenta el hecho de que los moluscos de piscifactoría y los capturados están estrechamente relacionados en términos de sus métodos de producción (primos).
El representante de la FEAP (el Sr. Ojeda) no pudo felicitar a la Comisión sobre el texto de la organización común de mercado como hizo en la propuesta de la PPC, a pesar de ligeras mejoras en uno o dos lugares. La acuicultura tiene más en común con la agricultura cuando se trata de las OP. Lamentó que el término «política común de acuicultura» no pudiera utilizarse. Afirmó que las importaciones son el principal problema del mercado; porque el sector no puede competir y es lamentable que la acuicultura no pueda optar a ayudas públicas para el almacenamiento. Observando al mismo tiempo la atención centrada en la sostenibilidad, es una pena que los clientes no estén dispuestos a pagar por ello, y que basen su compra en el precio y la comodidad. En conclusión, destacó que es sumamente importante mantener la fecha de la cosecha.

COGECA (Sr. Salvador) - Se llegó a un acuerdo con la FEAP para no recuperar el coste de la sostenibilidad en el precio. Si se han de garantizar todos los aspectos de sostenibilidad, entonces se debería de poder fijar un precio mínimo. Es obvio que, cuando se importa Tilapia de África a 2 €/kg, se ha sacado provecho de alguien en el proceso. 
COGECA (Sr. Rodríguez Sainz) - La acuicultura es estratégicamente el sector de mayor crecimiento en la industria alimentaria en todo el mundo, pero el crecimiento en Europa es muy bajo en comparación con el crecimiento mundial anual del 9% de los últimos años. El Sr. Sainz tiene varias dudas sobre la propuesta de la OCM y apoya las observaciones realizadas por ponentes anteriores. De manera más general, ¿cómo se podría planificar la producción y comercialización cuando el pescado Pangasius tiene un coste de 2 €/kg? ¿Quién defiende a las organizaciones de productores que son la piedra angular de la OCM? Ante la ausencia de ayuda, ¿cómo pueden dichas organizaciones mantener a sus miembros? A menos que la Dirección General de Asuntos Marítimos y Pesca  (DG MARE) se preocupe por este sector, y lo cuide, nos enfrentaremos a una crisis. 
La Comisión declaró que el nuevo fondo europeo marítimo y de pesca incluirá elementos de interés para el sector de la acuicultura, pero que el texto aún está sin finalizar por la Comisión y que es demasiado pronto para discutirlo en detalle. 
5. Acuicultura y Natura 2000

El representante de la Comisión (DG Medio Ambiente) apuntó que, en general, Natura 2000 se encontraba dentro de la competencia de los Estados miembros. Señaló que la Directiva sobre hábitats establece los requisitos para la gestión de los espacios de Natura 2000 que tienen en cuenta los aspectos sociales y económicos. En concreto, a fin de evitar el deterioro de los lugares y para garantizar el cumplimiento de los objetivos de su conservación, las actividades nuevas deberán someterse a una adecuada evaluación de impacto. Por lo tanto, no existe ninguna prohibición automática de las distintas actividades desarrolladas en los espacios de la red Natura 2000, aunque su compatibilidad debe evaluarse caso por caso. A este respecto, hizo hincapié en que la planificación estratégica podría determinar temas a nivel regional y, por lo tanto, evitar conflictos a nivel local. También subrayó que la gestión de la conservación de los lugares debe hacerse en colaboración con quienes llevan a cabo las actividades.
Las empresas de acuicultura habían indicado que Natura 2000 no era compatible con el sector de la acuicultura sostenible, según la gestión por los Estados miembros y los gobiernos, y que la industria se encontraba en una situación de grave desventaja a causa de la designación de estos lugares. Por otra parte, la economía europea y el consumo de la UE habían sufrido la falta de desarrollo de los productos pesqueros en estas áreas e incluso, una reducción de la producción. Ello había dado lugar a un aumento de las importaciones o la falta de disponibilidad de productos pesqueros, a pesar del hecho de que el aumento del consumo de productos de la pesca fue uno de los aspectos seleccionados por la Comisión para el aumento general en la salud. 
Otros participantes indicaron que la acuicultura era necesaria en ciertas zonas para conservar los lugares y el medio ambiente marino, y que esto también debe incluirse. Señalaron que parte de la producción había cesado por el incremento del número de aves, que estaban protegidas por la Directiva de las aves. Esto ha creado una situación de desequilibrio para el medio ambiente. Además, se estaba invitando a la Comisión a armonizar la designación de zonas por los Estados miembros a fin de mantener condiciones de competencia equitativas. 
6.  Requisitos y definiciones de eumofa (Observatorio) del sector profesional de la acuicultura

El objeto de debatir este aspecto era evaluar cómo los productos de la acuicultura pueden participar en el plan del Observatorio del mercado. El representante de la Comisión facilitó información sobre los antecedentes del tema. Se trata de un proyecto de cuatro años, cada año con un nuevo paso al frente. 2011 es el año para designar el Observatorio, mientras que 2012 será el año de la fase de prueba. El motivo para la creación de este proyecto es recopilar y armonizar los datos, que son dispersos y heterogéneos. El mercado pesquero de la UE depende en gran medida de los países del tercer mundo, lo que significa que las partes interesadas eligen diversos destinos para comercializar sus productos. Sin embargo, los datos disponibles no son suficientes y, como consecuencia de ello, las partes interesadas no pueden adoptar estrategias ni implementarlas con eficacia. El objetivo del Observatorio es reunir toda la información necesaria sobre las importaciones, exportaciones, procesamiento y consumo en un mismo sitio Web, considerando que los datos previamente se hubieran repartido entre numerosos sitios Web. El ámbito geográfico del Observatorio es Europa y sus costas, así como Islandia y Noruega, ya que son los principales proveedores y competidores, y tienen información sobre lo que ocurre a nivel internacional. El tipo de información que se facilitará incluye indicadores de precios, datos mensuales sobre varias especies, datos estructurales y datos de Eurostat, para poder comprender mejor la situación del mercado. El principal objetivo es supervisar los precios en todas las etapas de la cadena, a fin de obtener un entendimiento global del mercado. El representante de la Comisión solicitó, por consiguiente, a las organizaciones de acuicultura que comunicasen a la Comisión qué tipo de información les gustaría recibir y qué tipo de información podrían proporcionar, de manera que todo el mundo se beneficiarse de la difusión de información.
Los representantes del sector señalaron que el sector de la acuicultura también dispone de información de organismos profesionales. 
El representante de (FEAP) puntualizó que la FEAP realiza una recopilación anual de información. El principal problema que encontró fue el sistema de codificación al comparar los datos. Se necesita una garantía para que los productos de referencia se utilicen correctamente. 

7. otros aspectos
El presidente levanta la sesión. 
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