INTERVENCIÓN SEUE

DÍA MARÍTIMO EUROPEO – GIJÓN, 20 DE MAYO DE 2010

Bajo el lema de la “Innovación”, una de las prioridades también de la presente Presidencia española de la Unión Europea, la presente 3ª Conferencia Central del Día Marítimo Europeo se celebra en esta ocasión en España y en un lugar inmejorable, la ciudad de Gijón. 
Esta ciudad bañada por el mar, cuya Alcaldesa comparte esta mesa inaugural, se convierte así durante estos días en la capital europea del mar, y más de 2000 expertos procedentes de toda Europa el mundo se están dando cita en este lugar de encuentro, La Laboral, ciudad de la Cultura, para analizar diversos aspectos de la Política Marítima Integrada de la Unión Europea.
Esta Conferencia es, además, el mayor acontecimiento ciudadano de la Presidencia española de la Unión Europea, ya que durante toda esta semana se están desarrollando múltiples actividades de signo marítimo abiertas al público, como visitas a buques en el puerto de Gijón, ejercicios de seguridad marítima en la Playa de San Lorenzo, exposiciones, talleres culinarios, incluso una ceremonia hawaiana sobre el respeto al mar y la naturaleza.
Las tres instituciones – Parlamento Europeo, Consejo y Comisión- que firmaron en 2008 la Declaración tripartita de instauración del día 20 de mayo como Día Marítimo Europeo, están representadas en este acto inaugural, por lo que quisiera dar la bienvenida a la Vicepresidenta del Parlamento Europeo, Rodi Kratsa-Tsagaropoulou, a la Ministra de Medio Ambiente, Medio Rural y Marino, Elena Espinosa y agradecer el mensaje del Presidente de la Comisión, José Manuel Durão Barroso, así como la presencia de María Damanaki, Comisaria de Asuntos marítimos y Pesca.

La Comisaria, María Damanaki, Vicente Alvarez Areces, Presidente del Principado de Asturias, nuestro anfitrión, y yo mismo, tuvimos el honor de firmar, hace unos meses, la carta de invitación a esta Conferencia de Gijón, dirigida a los grupos de interés del sector, cuyo tema principal es la innovación para un crecimiento sostenible en el sector de la actividad marítima y las zonas costeras. 
Tengo que destacar aquí la importancia de la Política Marítima Integrada de la Unión Europea, ya que su visión integradora de las diversas actuaciones y políticas relacionadas con el mar ofrece un valor añadido al unir actividades vinculadas al mar y permitir así que surjan sinergias.  Una gran variedad de proyectos se han puesto ya en marcha desde la aprobación en 2007 del Libro Azul de la Política Marítima Integrada: desde la Directiva de protección del medio marino, los talleres sobre planificación marítima espacial, hasta los proyectos de vigilancia marítima en el Mediterráneo –Bluemassmed- y en los mares del Norte –Marsuno-.
En este contexto también quisiera mencionar que la Presidencia española ha dado un impulso a las cuestiones de Seguridad Marítima, consiguiendo dar un paso adelante hacia una Estrategia de Seguridad en el Dominio Marítimo Europeo, para contribuir a un espacio marítimo mundial estable y seguro.

Asimismo, y en relación la el papel de las Regiones europeas marítimas, otra iniciativa de éxito ha sido la Estrategia para el Mar Báltico, que abre el paso para ir aprobando nuevas Estrategias regionales, como la del Atlántico, una iniciativa que cuenta con el fuerte apoyo de las regiones atlánticas y los Estados miembros ribereños. 
Quisiera resaltar muy especialmente que la Investigación e Innovación Marina y Marítima resultan, hoy en día, pieza clave en el desarrollo de nuestra sociedad, y aprovecho la presencia de la Ministra de Medio Ambiente, Medio Rural y Marino para subrayar que la Conferencia EUROMARES, celebrada los días 18 y 19, al comienzo de la presente Conferencia del Día Marítimo Europeo, ha sido un momento importante para difundir y acercar a todos la importancia de las herramientas científicas para alcanzar una mejor evaluación, gestión y protección de los mares de Europa.
En estos momentos de crisis se hace necesario apostar especialmente por el fomento de la innovación como instrumento para mejorar la competitividad, la protección ambiental, la calidad científica y las condiciones de trabajo en todos los sectores relacionados con el mar.
Todos estos aspectos forman parte de la Estrategia económica para Europa, una estrategia para un crecimiento inteligente, sostenible e integrador, la llamada EU2020, que confiamos sea aprobada en el próximo Consejo Europeo de 17 y 18 de junio. Para España, la Política Marítima Integrada es un factor esencial de cohesión y desarrollo de las Regiones Europeas y la voluntad de la Presidencia española es poner en valor este sector marítimo, tan importante para un país como España (con 10 regiones marítimas), dentro del nuevo modelo de crecimiento que la Unión Europea está impulsando mediante la citada Estrategia 2020.
Antes de acabar, quisiera recordar que el 20 de mayo del pasado año tuve el honor de participar en Roma en la anterior edición de esta Conferencia con ocasión del Día Marítimo Europeo. Estoy convencido que la presente Conferencia será igualmente un éxito, tanto por el interés despiertan tanto los talleres como las múltiples actividades paralelas, como por la gran calidad de los ponentes participantes. 
Según la mitología, Zeus recreó la forma del toro blanco en las estrellas que actualmente se conocen como la constelación de Tauro, que es el signo del zodiaco que finaliza justamente hoy, día 20 del mes de mayo. El toro es también quién irrumpió mar adentro, sobre las olas, con Europa sobre sus espaldas. Esta pequeña coincidencia –el mes de mayo y el viaje del toro con Europa a través del mar- es un interesante guiño hacia nuestra presente celebración anual del 20 de mayo, Día Marítimo Europeo.  
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