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Résumé EFTP

La plate-forme technologique européenne pour la pêche (EFTP)
La plate-forme technologique européenne pour la pêche est lancée pour promouvoir et renforcer la RTDI dans le secteur de la pêche. 
La plate-forme essaye de rassembler tous les acteurs impliqués dans la chaîne de pêche pour s’occuper des questions de RTDI relatives à la pêche qui n'ont pas été prises en considération par d'autres plates-formes technologiques européennes et elle permettra un plus grand développement technologique de l'industrie européenne de la pêche. 
La plate-forme possède un groupe de travail préliminaire appelé «Task Force» composée d’acteurs liés à l'industrie de la pêche. Ce groupe a tenu trois réunions à ce jour (aux Pays-Bas, en Espagne et en Belgique). En outre, des groupes de travail ont été établis (six groupes actuellement) et chacun est constitué de plus de sept unités d’experts, représentants du secteur européen, qui définissent les lignes d'action que chaque groupe doit suivre: 
Groupes de travail: 
1. Durabilité et gestion 
2. Efficacité énergétique 
3. Technologie relative aux navires de pêche 
4. Technologie relative aux poissons et fruits de mer 
5. Technologies relatives aux engins de pêche 
6. Instauration de la confiance de la pêche au consommateur 
Le lancement de cette plate-forme devrait avoir lieu en Espagne, tirant profit de la présidence espagnole du Conseil de l'Union européenne, vers le mois de mai de cette année et cet événement devrait être grandement apprécié dans le secteur et devrait attirer un grand nombre de participants. 
Actuellement, les membres de l’EFTP déploient de grands efforts pour rendre publique l'existence de cette initiative, pour qu’elle devienne une plate-forme technologique représentative de l'industrie européenne de la pêche et pour terminer le document Vision 2025 qui est actuellement un projet de document. Le document Vision 2025 de l’EFTP, première étape dans le développement de l’agenda stratégique de recherche, comporte toutes les lignes technologiques prioritaires dans le secteur européen de la pêche et il est le résultat du consensus du secteur. Le document final sera présenté pendant le lancement de l’EFTP. 
RÉSUMÉ DES RÉUNIONS: 
Pendant la première et la deuxième réunion, les étapes à suivre ont été déterminées pour créer la «feuille de route de l’EFTP» et un secrétariat technique (ST) partagé par l'Espagne et la Norvège a été établi (ARIEMA, CETMAR et SINTEF). Le ST travaille pour apporter une aide technique à la Task Force et aux groupes de travail. 
La troisième réunion entre les membres de la Task Force s'est tenue le 21 septembre à Bruxelles. Le but principal de cette réunion était d'établir la répartition des tâches pour élaborer le document Vision 2025 et pour organiser le lancement et la présentation publique de l’EFTP. 
Actuellement, l’EFTP possède un logotype et une page web publique (préliminaire) www.eftp.eu. 
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