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1) 
Adoption de l’ordre du jour et du calendrier des réunions pour le deuxième semestre de 2011 (annexe et approbation du compte rendu de la dernière réunion du bureau qui a eu lieu le 8 décembre 2010) 

L’ordre du jour est adopté et le compte rendu ainsi que le calendrier des réunions pour le second semestre de 2011 sont approuvés sans aucune observation. Il est également convenu de tenir une réunion du bureau et une séance plénière en décembre 2011, provisoirement les 6 et 7 décembre 2011, sous réserve de la disponibilité du commissaire Damanaki.

2) + 3) Organisation des travaux (actuels et futurs) et préparation de la séance plénière:


Organisation des travaux sur le paquet de réforme de la PCP — répartition des tâches entre les groupes de travail.
Les présidents des différents groupes formulent des observations sur l'ordre du jour de la séance plénière. Il est convenu de concentrer la discussion sur les grandes questions à traiter dans la proposition de réforme de la PCP:

· Rejets

· Objectif du RMD 2015

· Régionalisation

· Concessions transférables

· Petite pêche

· Organisation commune de marché

· Dimensions externes

· Gouvernance

Les membres du bureau examinent ensuite la question de savoir s'il est opportun de réaliser un document exposant une position commune sur la proposition de la Commission relative à la réforme de la PCP. Le président indique que la proposition occupe déjà le Conseil et le Parlement, et que ce document de prise de position du CCPA ne crée aucune valeur ajoutée à ce stade. Toutefois, certains membres du bureau, en particulier les présidents des groupes de travail, demandent l'élaboration d'un document présentant les positions des différents groupes de travail sur la proposition de réforme. Certains membres demandent également au représentant de la Commission si cette dernière attend un avis du CCPA sur sa proposition. Le représentant de la Commission explique qu’il n’y a aucun avis définitif sur ce point et que c’est en principe aux membres du CCPA d’en décider. Il est finalement convenu de soumettre cette question pour discussion lors de la séance plénière.

À la fin de la réunion, la discussion se tourne vers le rôle et l'avenir du CCPA et le nouveau régime de consultation. Suite aux questions du bureau, la Commission indique que la consultation pourrait être organisée de trois manières différentes: par des conseils consultatifs, une consultation publique et des groupes de travail ad hoc/d’experts ainsi que des conférences. Cette nouvelle approche assurera une plus grande transparence et la participation de toutes les parties prenantes au processus de consultation sans privilégier des groupes d'intérêt particuliers. Le représentant de la Commission explique également les règles et les lignes directrices élaborées par la Commission pour les futures consultations.

3) Divers

Pas d’autres questions.
Le président lève la séance.
Secrétariat du CCPA


