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	COMISIÓN EUROPEA 
DIRECCIÓN GENERAL DE LOS ASUNTOS MARÍTIMOS Y PESCA 




Acta resumida de la reunión del grupo ad hoc sobre la reforma de PCP que  actúa bajo el comité consultivo para la pesca y la acuicultura (ACFA) 
22 de octubre de 2009 

	Participantes: 

Europêche: el Sr. Wichmann (Presidente), la Sra. González 
COGECA:   el Sr. Buonfiglio, el Sr. Van Balsfoort 
Etf:              el Sr. Trujillo, el Sr. Smidt 
EAPO:         el Sr. ÓDonoghue, el Sr. Suárez Llanos 

FEAP:           — 
EMPA: 
— 
AIPCE:        el Sr. Pastoor, el Sr. Short 

Cep:            -- 

Consumidores: — 

Subastas:    el Sr. Visser 

ONG (desarrollo):           la Sra. Gorez 

ONG (medio ambiente): el Sr. Knigge 

Secretarios generales:  el Sr. Vernaeve (Europêche/COGECA), la Sra. Martínez  (Europêche), la Sra. Vicente Herrera (AIPCE/CEP) 

Observadores: 

Comisión: 
        el Sr. Gallizioli 

Secretaría ACFA:            la Sra. Diaconescu, la Sra. Ruiz Monroy 


1.
Aprobación del orden del día y las actas de la última reunión (8/9/2009) 

Se adoptó el orden del día. Se añadió 'Dimensión exterior ' (capítulo 5.8) como punto 2.6. Se aprobaron las actas de la última reunión. 

2.
Libro Verde sobre la reforma de PCP: Discusión sobre el capítulo 5 'mejoras adicionales a la gestión de las pesquerías de la UE' 

El ponente (Europêche) recordó el grupo que la opinión del ACFA sobre el Libro Verde debe estar lista para su adopción en la sesión plenaria el 9 de diciembre. Propuso una versión provisional (revisión 2). 

La parte A se basa en las discusiones de los grupos ad hoc el 13 de mayo y 8 de septiembre de 2009 y en los comentarios de las ONG y de otros participantes. 

La parte B es una propuesta del ponente que tiene en cuenta las sensibilidades expresadas por los diversos sectores en las reuniones previas, las propuestas realizadas por Europêche/COGECA y las propuestas del ACFA en el documento que establece sus primeras reflexiones sobre la reforma de la PCP. WG2 y WG3 han discutido ya los problemas relacionados con la política de acuicultura y de mercado y comercialización. La FEAP y el EMPA enviarían una nueva propuesta que debe añadirse a la opinión del ACFA. AIPCE/CEP ha presentado un documento en la reunión de WG3. La Secretaría de estas organizaciones y el ponente mantendrían discusiones para llegar a un acuerdo. 

2.1 Un régimen de la pesca distintivo para proteger flotas costeras a escala reducida


Los comentarios principales sobre este capítulo fueron: 

Las flotas a escala reducida deberían verse como modelo evolutivo. 

Es necesario encontrar una definición para esta clase de flota que incluya los aspectos socioeconómicos. 

Es necesario regular su actividad, incluso si ello requiere un planteamiento regional. 

Se debe tener en cuenta el impacto de los aspectos ambientales en estas flotas. 


2.2 Máximo aprovechamiento de nuestras pesquerías 

Se propuso mencionar en la Opinión que el nivel MSY es inalcanzable, por ejemplo, en pesquerías mezcladas y que la Comisión debe realizar una evaluación de impacto sobre las consecuencias de alcanzar el MSY. Algunos participantes solicitaron que se suprimiera la cuestión de la 'clasificación alta' en el documento del ACFA. Otros expresaron que el documento debe requerir sistemas experimentales en cada pesquería antes de aplicar una prohibición de la 'clasificación alta'. Debería darse prioridad al sistema de cuotas sobre el sistema de esfuerzo, por lo menos para pesquerías de platijas. 


2.3 Estabilidad relativa y acceso a la pesca de bajura 

Algunos participantes expresaron que este principio no debe cambiarse, otros que debe actualizarse. Después de un debate, se decidió que el texto mencionaría que el ACFA está a favor de mantener una relativa estabilidad pero con la introducción de una cierta clase de flexibilidad. 


2.4 Integración de la PCP en el contexto político marítimo más amplio 

Los participantes aceptaron presentar ideas más sólidas sobre la visión del ACFA con respecto a la integración de pesquerías en el IMP: como una parte integrante, en pie de igualdad con otras políticas y usuarios. También propusieron explayarse sobre la manera de estructurar actividades marítimas y utilizar áreas costeras y marinas de manera compatible y equilibrada. 


2.5 La base de conocimientos para la política 

Generalmente los participantes estuvieron de acuerdo sobre la dificultad de obtener financiación de la CE para la investigación, y sobre la importancia y urgencia de una cooperación cada vez mayor entre interesados y científicos en este ámbito. La CE debería facilitar la financiación suficiente para analizar el impacto de las actividades pesqueras y otras actividades sobre las existencias. El aspecto social está ausente en las fuentes existentes de asesoramiento científico (ICE y STECF); es importante integrar el conocimiento de los pescadores en la evaluación científica. La opinión del ACFA debe incluir una investigación sobre los aspectos sociales y económicos de las pesquerías y del sector de la acuicultura. Los participantes propusieron que el ACFA llamara al establecimiento de un organismo europeo que centralice la investigación marina, con una sección para estudios socioeconómicos. 


2.6 Dimensión exterior 

El debate se centró principalmente en acuerdos de asociación y empresas a riesgo compartido. Los acuerdos deberían permitir el desarrollo sostenible de países no pertenecientes a la UE y la buena gobernanza. En este contexto, el ACFA debería proponer añadir que el desenvolvimiento de capacidades a nivel local deba desarrollarse y también mencionar la importancia de los acuerdos recíprocos con países no pertenecientes a la UE. Se sugirió el pago de derechos de acceso por parte de los operadores europeos. También se propuso mencionar la importancia de los 'Acuerdos septentrionales'. Finalmente, la PCP debería desarrollar el diálogo social tanto dentro como fuera la Unión Europea. 


Los objetivos de las empresas a riesgo compartido deberían definirse claramente. Una propuesta podría ser que deban cumplir con los criterios para la pesca sostenible en países no pertenecientes a la UE. 

2.7 Alentando a la industria a tomar más responsabilidad en la ejecución de la PCP 

El Europêche presentó su propuesta sobre este punto. En conclusión, establece que no debe imponerse ninguna carga administrativa y financiera adicional en el sector. 

El COGECA propuso las organizaciones de productores (PO) como buen modelo para asignar más responsabilidad y más facultades sobre las cuestiones de mercado. 

La Comisión expresó que se está analizando la opción de reforzar el papel de sanción de las POs. 

El representante de subastas y puertos subrayó que ni siquiera se les permite a las POs organizarse y discutir los precios de los peces. 

2.8 Desarrollo de una cultura del cumplimiento

El COGECA solicitó que se lleve a cabo una evaluación socioeconómica de impacto sobre las normas propuestas en el Reglamento del control antes de que éste se aplique. También solicitó sanciones realistas e individuales. No está a favor de las cámaras a bordo de los navíos. 

AIPCE señaló la importancia de la certificación de terceros en el cumplimiento. 

EAPO expresó que, para lograr una cultura del cumplimiento, es necesario convencer a los pescadores de que las normas son apropiadas. 

3.
Varios 

El Presidente presentó el caso danés de ITQs. 

El Presidente dio las gracias a los participantes por sus contribuciones y a los intérpretes por su trabajo y cerró la reunión. 




Maria Jesus Ruiz Monroy 


