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Le 16 décembre 2009

COMPTE RENDU DE LA PARTICIPATION, EN REPRÉSENTATION DU COPA-COGECA, À LA RÉUNION AU CONSEIL DE L'EUROPE "COMITÉ PERMANENT DE LA CONVENTION EUROPÉENNE SUR LA PROTECTION DES ANIMAUX D'ÉLEVAGE"

La réunion s'est tenue à Strasbourg, du 1er au 3 décembre 2009. La journée du 1er décembre a été consacrée aux poissons et, au terme de débats longs et exténuants sur des questions de méthodologie et de langue entre les Français, les Espagnols et la présidence, les projets suivants ont été discutés et mis au vote:

· Tableau des valeurs d'ammoniaque indissociée, en pourcentage par rapport à l'ammoniaque totale, en fonction du pH et de la température. Il s'agit d'un tableau technique; les valeurs dépendent étroitement de lois physico-chimiques et sont reprises dans des textes spécialisés. L’approbation formelle du tableau était peut-être inutile.
· Méthodes utilisées pour l'étourdissement et la mise à mort de poissons dans des conditions d'urgence. Sont visés seuls les poissons à tuer à des fins d'échantillonnage, pour le contrôle des pathologies, ou les poissons difformes, malades, blessés, moribonds, à l'exclusion des captures pour la consommation alimentaire. L'étourdissement doit précéder l'abattage et les méthodes prévues comprennent la percussion du crâne, l'anesthésie chimique, l'étourdissement électrique, le choc thermique. L'abattage successif se base sur les mêmes méthodes, en plus du CO2 et de la saignée. Le projet contient pour chaque espèce une liste des méthodes applicables, avec certaines incohérences. Par exemple, on ne comprend pas pour quelle raison le CO2 n'est pas prévu pour certaines espèces telles que le bar, la dorade, l'anguille, ainsi que pour les saumons de petite taille. La réponse à la question a suscité une intervention des Norvégiens qui, dans des termes qui n'autorisaient plus de nouvelles discussions, demandaient que le document soit voté sans amendements.
· Élevage de saumons et de truites. Le document contient certaines obligations dépourvues de tout contrôle scientifique. Par exemple, la durée maximale prévue pour le jeûne, ne dépassant pas 125 degrés-jour et en tout cas pas plus de 14 jours, pourrait s'avérer insuffisante dans le cadre d'un parcours de "lipids wash-out" pour préparer le poisson à une alimentation de finition avec jeûne et croissance compensatoire. L’objection avancée n'a pas été prise en considération. La discussion a porté sur les valeurs minimales d'oxygène qui doivent être garanties et sur la suppression d'une phrase concernant l'ammoniaque totale, avec des interventions fastidieuses des Norvégiens visant à laisser les choses telles qu'elles sont formulées dans le projet.
· Élevage de l'anguille. Dans ce cas également, le document tel que figurant dans le projet est passé, sans que l'on prenne en compte les interventions qui, de toute manière, ont toujours fait l'objet d'attaques de la part de la Norvège ou du Danemark.
· Élevage de la carpe. Le document contient des erreurs historiques flagrantes que l'on a proposé inutilement de corriger.
· Élevage dans les systèmes de recirculation du poisson-chat d'Afrique. Le document comporte quelques précisions inutiles ou potentiellement pénalisantes au sujet du nitrate qui n'est pas toxique. Les Danois se sont opposés à une correction; toutefois, compte tenu de notre intérêt limité voire inexistant pour cette espèce, nous n'avons pas insisté outre mesure.
· Élevage du bar et de la dorade. Certaines modifications au document ont fait l'objet de discussions; il a ensuite été mis au vote le jour suivant. J'ai dès lors présenté une note à la délégation italienne, à discuter en même temps que d'autres amendements déjà proposés.
· La discussion a porté en outre sur des projets concernant l'élevage de cabillaud et d'omble chevalier.
En bref, mon inexpérience quant à la méthode de travail adoptée par cette Commission n'a pas contribué à ce que les demandes de modification soient acceptées. De surcroît, le fait d'avoir reçu la convocation au dernier moment ne m'a pas permis de présenter des notes écrites qui auraient certainement eu de plus grandes chances d'être approuvées.
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