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Acta de la reunión del grupo de trabajo III (mercados y política comercial) del Comité consultivo de pesca y acuicultura

5 de julio de 2011

Asistentes
EUROPÊCHE: Sr. WICHMANN

COGECA: Sr. BRECKLING

ETF: Sr. de Diego Caro

AEOP: Sr. O’Donoghue, el Sr. Foëzon 

FEAP: Sr. Chaperon

AEPM: Sr. Bender
AIPCE: Sr. Ruiz, Sr. Short
CEP:    Sr. Keller (Presidente)


   Sra. BOULOVA

ONG (Consumidores): Sra. Potdevin

(ONG Medio ambiente): Sra. Broggiato

ONG (Desarrollo):Sra. Gorez

(Economista del CCTEP): Sr. Vanhee

Subastas y puertos (EAFPA): Sr. Van de Steene

Bancos:-----

Observadores: Sr. Bragadin, el Sr. Pititto (COGEA), Sra. Mamias (EUROCOMMERCE) Sra. Kat, Sr. Pastoor (CEP), Sra. Vulperhorst (ONG), Sr. Garat, el Sr. Rodríguez Sainz (EUROPÊCHE), Sr. Salvador (COGECA), Sra. Moser (FRUCOM)

Secretarios  Generales: Sra. Vicente (AIPCE/CEP), Sr. Vernaeve (EUROPÊCHE/COGECA), Sr. Guillaumie (AEPM), Sr. Hough (FEAP), Sr. Brouckaert (AEOP)

Comisión: Sr. Paquotte, Sr. Swiderek, Sr. Bates, Sr. Ronco, Sr. González García, el Sr. Shepherd (DG MARE), Sra. Alvarellos (DG TRADE), Sra.Bitterhof, Sr. Debeuckelaere  (SANCO) 

Secretaría: Sra Diaconescu, Sr. Krolik, Sr. Papaioannou
1. Aprobación del orden del día y del acta de la reunión anterior

Se aprobó el orden del día con observaciones en relación con la lista de asistencia en el acta de la  reunión anterior del GT III.  

2. seguimiento de la situación del mercado: tendencias de precios, la importancia de los precios de intervención de la ue 

La Comisión (DG MARE) explicó que su objetivo consistía en mejorar la actual consulta del CCPA antes de presentar las propuestas de la Comisión sobre los precios de orientación. A la hora de preparar las propuestas, la Comisión tiene en cuenta los criterios establecidos en el artículo 18 del Reglamento (CE) nº 104/2000 y, en particular, los precios medios de primera venta durante los tres últimos años, así como las recientes tendencias de la producción y la demanda. Era difícil fijar precios de orientación representativos, debido a diferencias significativas en los precios de determinadas especies en algunos Estados miembros. La Comisión sugirió realizar una consulta más sistemática en las reuniones del CCPA, que vaya más allá de la preparación de la propuesta sobre precios. Ello podría incluir un intercambio más significativo de información sobre las cuestiones económicas, en particular sobre las condiciones de suministro, los precios (quizá más allá de los precios de primera venta) y los costes de producción. El representante de la Comisión realizó una presentación sobre los precios de primera venta de especies de interés comercial, que reflejaba la diferencia de precios entre Estados miembros, pero también entre regiones dentro de un mismo Estado miembro, del bacalao, la caballa y la platija. 

El representante la industria principalmente criticó el mecanismo de fijación de precios, que no refleja la realidad, y solicitó una revisión del mecanismo actual. La presentación realizada por el presidente del GT III respaldó esta opinión.

3. Revisión en curso del Reglamento (CE) nº 1881/2006 en lo referente al cadmio (I) ®

El representante de la Comisión informó a los asistentes que, tras el reciente dictamen de la EFSA sobre el contenido de cadmio en los alimentos, la Comisión había iniciado la revisión de los actuales niveles máximos establecidos en el Reglamento (CE) nº 1881/2006. En particular, se había puesto de relieve la lista del anexo del Reglamento actual que contiene el contenido máximo de cadmio en los pescados y frutos de mar. Se llamó la atención sobre los siguientes puntos del anexo: 3.2.5, 3.2.6, 3.2.7 y 3.2.8

El representante de la Comisión señaló que la revisión se encontraba aún en discusión; la consulta a las partes interesadas se cerraría el 30 de junio de 2011. Las observaciones recibidas se presentarán a los Estados miembros (Grupo de expertos que está programada para otoño de 2011).  

El representante de AIPCEE presentó brevemente la postura de su organización, que se había enviado a los servicios de la Comisión, y que apoya en general la revisión en curso. Sin embargo, solicitó que se elevara el nivel máximo de cadmio en sardinas. También reclamó la inclusión de todas las especies de atún bajo el punto 3.2.6. El representante de la Comisión confirmó que había recibido de AIPCEE el expediente sobre sardinas que estaba examinando actualmente. 
El representante de la Comisión afirmó que, si cualquiera de las organizaciones deseaba expresar una discrepancia o desacuerdo con las cifras propuestas en el cuadro, se los invitaba a hacerlo por escrito, y su contribución debe enviarse a la Comisión con información respaldatoria. 

4. Cuestiones comerciales: OMC, las negociaciones comerciales bilaterales, regionales y multilaterales 

El representante de la Comisión hizo la siguiente presentación de la situación actual de las negociaciones de libre comercio: 
- India: Desde la última ronda en noviembre de 2011, la pesca no habían evolucionado mucho.

- ASEAN: se habían iniciado negociaciones con Singapur y Malasia. Mientras que en el caso de Singapur la Comisión está esperando información sobre las propuestas respecto del acceso a los aranceles, para Malasia las partes estaban procediendo con un intercambio de ofertas arancelarias; las normas de origen estándar de la UE se han presentado y un nuevo texto sobre la gobernanza de la pesca en el capítulo sobre comercio y desarrollo sostenible se presentará en las próximas negociaciones en julio.

- Mercosur: Aunque ningún intercambio de ofertas habían tenido lugar, la actual ronda de negociaciones en curso no trataba cuestiones pesqueras.

- Euromed (Túnez, Libia): Debido a la inestabilidad política, se han suspendido las negociaciones.

- Sistema de preferencias generalizadas (SPG): la reglamentación de prórroga había sido adoptada tanto por el Consejo como por el Parlamento Europeo, y prorrogaría la aplicación del régimen actual hasta finales de 2013. Entretanto una propuesta de la Comisión para un nuevo régimen SPG más allá de 2014 se había adoptado y transmitido al Consejo y al PE. Al tiempo que mantiene la cobertura de productos y el nivel de preferencias sin cambios, se centra en los países más necesitados y propone una importante eliminación de países de ingresos altos y medio-altos.
- El 19.07 se convocará una reunión con el sector, a fin de permitirle al consultor comprender mejor las cuestiones en juego con vistas al aprovisionamiento global concedido a Papúa Nueva Guinea. 

- CANADÁ: El representante de la Comisión anunció que la próxima ronda de negociaciones tendrá lugar del 11 al 15 de julio de 2011. Además de acceso al mercado, que incluye barreras arancelarias y no arancelarias, se debatirán temas de interés relacionados con la pesca, como las normas de origen, inversiones y el acceso a los puertos. Respecto de los obstáculos no arancelarios, el representante de la Comisión subrayó que las barreras no arancelarias se han convertido en una cuestión importante y específica en relación con la pesca en las negociaciones. Tres provincias, a saber, Terranova y Labrador, Quebec y Nova Scotia, actualmente aplican restricciones a la exportación de materias primas de pesca a terceros países. Estas medidas van en contra de la liberalización del comercio de los productos de la pesca entre la UE y Canadá. El representante de la Comisión invitó a los miembros del CCPA a averiguar entre sus miembros si los operadores de la UE están encontrando dificultades en la importación de materias primas procedentes de Canadá. 

El representante de la AEOP planteó la cuestión de la caballa e Islandia/Feroe. Afirmó que la actual inacción por parte de la UE era algo escandaloso y que tenían un efecto negativo sobre las poblaciones de caballa y los productores de la UE. El representante de la Comisión resaltó que la Comisión está trabajando en una propuesta que se cerciorará de que existan condiciones equitativas en la pesca para el otoño. El representante de la AIPCE destacó la importancia del expediente aprovisionamiento global de PNG y acogió la posibilidad de cooperar con el consultor. El representante de la Comisión resaltó que la oferta hecha al Pacífico estaba orientada al desarrollo, y basada en la situación específica de esta región. Este planteamiento en el origen preferencial no debía ofrecerse a ningún otro tercer país. Respecto de las negociaciones en ASEAN, AIPCE expresó su inquietud por la acumulación regional, al parecer, bajo discusión en esta región. La Comisión declaró que ninguna decisión al respecto se había adoptado hasta el momento, y la Comisión estaba explorando distintas opciones. Las contribuciones de cualquier sector sobre esta cuestión eran bienvenidas. Respecto del nuevo SPG propuesto, AIPCE destacó que la Comisión había decidido mantener los derechos residuales todavía aplicables sobre los camarones en virtud del incentivo SPG +. La Comisión destacó que la mayoría de las importaciones preferenciales SPG + se encontrarían ahora libres de derechos en virtud del ALC concluido recientemente con América Central y la Comunidad Andina. Dicha tarifa sólo podría ser un incentivo para Ecuador a unirse al acuerdo de libre comercio de la Comunidad Andina en los años venideros. En Canadá, el delegado de la AIPCE declaró que no conocía las barreras a la exportación aplicadas por algunas provincias canadienses. Añadió que examinará la cuestión, e hizo hincapié en que las especies procedentes de Canadá que son de interés para la AIPCE son el arenque y la caballa.

Europêche preguntó si el acceso a los recursos pesqueros indios se tratará como parte de las negociaciones en curso relativas a la ZLC con la India. La Comisión explicó que el mandato dado a la Comisión no efectúa provisión de tal medida.

Las ONG también preguntaron sobre la posibilidad de un Acuerdo de pesca con la India, con vistas a garantizar un adecuado abastecimiento de la industria de transformación local india. Respecto del PNG y el aprovisionamiento global, al tiempo que apoyaron la oportunidad ofrecida por la UE, expresaron que la evaluación deberá centrarse en las necesidades de las islas menores (extensión del aprovisionamiento global) y el impacto real de desarrollo local. El impacto sobre la sostenibilidad de los recursos pesqueros debe también analizarse cuidadosamente. La Comisión señaló que, si bien la idea de la AAE global con el Pacífico es considerar las disposiciones de la AAE provisional, se trata de un nuevo proceso de negociación y las disposiciones podrán ser modificadas. Además, la AAE completa dispone de capítulos de pesca, en donde los compromisos sobre sostenibilidad y control deben negociarse. En respuesta a una pregunta de una ONG sobre el estado de la cuestión de las negociaciones sobre subvenciones a la pesca en el marco de la OMC, la Comisión respondió que, en el marco del Programa de Doha para el desarrollo, cabe la posibilidad de que un acuerdo sobre un “mini-paquete” pueda alcanzarse a finales de 2011. Las subvenciones a la pesca han sido identificadas como uno de los temas que podrían incluirse en este paquete, aunque en un modesto formato propuesto por los EE.UU. (serie limitada de prohibiciones y una mayor transparencia).

5. Observatorio del mercado: fase ii. (i) 
El contratista de la Comisión hizo una presentación sobre el Proyecto del Observatorio Europeo del mercado, explicando que el proyecto pretende servir de complemento a las iniciativas regionales nacionales similares, no sustituirlas. 

· El Observatorio del mercado necesita datos de diferentes fuentes y también la experiencia de los Estados miembros en sus propios mercados nacionales.

· Sería necesaria una red en todos los Estados miembros y la Comisión, para asegurar un flujo fiable y continuo de intercambio de datos y conocimientos.

· Esta es la razón por la que se propone que el Observatorio del mercado actúe a través de una red en la que participen todos los Estados miembros, con la Comisión como punto focal; esto se conoce como sistema de «antena».

· Un verdadero observatorio del mercado podría ser operativo ya a partir de 2013.

· Se facilitó una presentación detallada a los participantes en la reunión.

La presentación fue seguida por un debate en tres partes: pesca, acuicultura, y perspectiva de los transformadores.
6. Presentación por industria de la denuncia antidumping contra Chile ®

El representante de la AEPM volvió a plantear dudas sobre el mercado de la UE de mejillones congelados. Afirma que se exportaron mejillones de Chile sin gravámenes. Este aumentó el precio de las importaciones, mientras que el precio de los mejillones de la UE descendió durante el mismo período. Declaró que la organización se encuentra de visita en Chile a fin de reunir pruebas para investigar la situación. También informó a la reunión que, una vez que todos los datos hubieran sido recogidos, la organización presentaría una denuncia antidumping. 

 En respuesta, la Comisión expresó que ya había habido una reunión sobre esta cuestión, pero que antes de emprender una investigación antidumping, se precisaba más información, El denunciante deberá aportar a la Comisión pruebas de las medidas antidumping. 

7. Futuro papel del grupo de trabajo n ° 3 del CCPA en el contexto del diálogo posterior a 2012 entre los servicios de la Comisión y el sector de las partes interesadas en la pesca y la acuicultura organizadas a escala europea» (R). 

El representante de la Comisión indicó que la reforma de la PPC estaba en preparación y aún no se había decidido nada. La propuesta de reforma de la PPC debía ser adoptada por la Comisión el 13 de julio. 

8. Reglamento (CE) no.1333/2008, anexo II, y Reglamento sobre aditivos alimentarios: en particular sobre los colorantes utilizados en el pescado y los productos pesqueros 
El representante de la Comisión explicó que la revisión de la legislación vigente forma parte de un ejercicio de simplificación. La lista que figura en el anexo II consiste en la autorización de los aditivos alimentarios y sus condiciones de uso de diferentes categorías de alimentos. Después de la revisión, los transformadores y los productores tendrán que consultar una única lista para averiguar los aditivos que estén autorizados para esta categoría de alimentos. La lista se presentará al PE para control el 13 de julio; se debatirá en el Parlamento Europeo en septiembre, y la adopción por el Parlamento Europeo está prevista para octubre. También se registraron comentarios y preguntas de parte de los representantes del sector acerca de la determinación de sulfitos en crustáceos. Se ofreció una explicación a las partes interesadas por escrito. 

9. Las importaciones de productos pesqueros procedentes de Japón y otros orígenes del Pacífico (Norte) con respecto a una posible contaminación con radionucleidos (I) ® 

El representante de AIPCEE advirtió acerca de un problema de suministro de pescado vinculado al método utilizado por las autoridades españolas para controlar las importaciones de la Zona 61, y declaró que el 50% de todos los contenedores estaban siendo objeto de un muestreo a su llegada y que actualmente se estaban experimentando retrasos de hasta 10 días. Dado que  sólo ahora empiezan a llegar contenedores procedentes de la zona del Pacífico luego del terremoto/tsunami, es probable que este retraso empeore. Se llevarán a cabo ensayos en un único laboratorio acreditado en Madrid, y es probable que requiera un mayor tiempo de procesamiento cuando los volúmenes aumenten en las próximas semanas.  
Afirmó que la Recomendación sobre seguimiento de peces del sistema de alerta rápida que se distribuyó a las autoridades competentes a través del sistema RASFF el 16 de abril de sólo menciona un muestreo aleatorio.

En respuesta a los representantes de la industria, el representante de la Comisión explicó que se trataba de una medida de precaución para la muestra de forma aleatoria del pescado procedente de la zona 61, entre otros. La Comisión se pondrá también en contacto con las autoridades españolas para encontrar una solución. La Comisión trabaja estrechamente con las autoridades japonesas para evaluar mejor el riesgo, y recomendó proseguir los controles aleatorios del pescado capturado en el Pacífico antes de su ingreso en el mercado de la UE. 
El Presidente levantó la sesión.
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