POST-ÉDITION RAPIDE D'UNE TRADUCTION AUTOMATIQUE


Groupe de travail n° 3 « Marchés et Politique commerciale »
DU COMITE CONSULTATIF DE LA PECHE ET DE L’AQUACULTURE
Point 6
Analyses des données statistiques sur le secteur de la transformation du poisson (comparaison des données d'Eurostat (Prodcom) avec celles du Règlement sur la collecte des données)  
Question 1 : Si nous voulons connaître le montant total de la production des fruits de mer dans les 27 États membres de l'UE, il n'est pas possible d'obtenir ce chiffre en termes de volume et de valeur, parce qu'il n'y a aucun chiffre agrégé pour tous les codes Prodcom connexes des produits de la pêche de la NACE, rev. 2.(1020…) disponibles sur le site web de l'UE. 
Réponse d’Eurostat 

En général Eurostat ne publie pas des agrégats de produits. Toutefois, il y a certains agrégats prédéfinis pour lesquels les pays rapporteurs peuvent nous envoyer leurs données agrégées. Il existe un tel agrégat avec le code 100000Z2 qui est un agrégat de 

10202510,10202520..10202530..10202540..10202550..10202560..10202570..10202580..10202590..10203400 et 10851200. 
Question 2 : Si vous commencez à agréger les codes Prodcom à la main et par pays, vous serez induits en erreur, parce que certains États membres ne publient pas de chiffres, néanmoins les chiffres sont publiés au niveau national. 
Par exemple, pour l'Allemagne pendant l'année 2008 : 

NACE rev.2, 1020 : 
2510 
2520 
2540 
2570 
2580 
2590 
Tous ces codes ne sont pas publiés au niveau de l'UE mais à l’échelle nationale. 
Réponse d’Eurostat 

Si des données ne sont pas indiquées pour un pays sur le site web d'Eurostat, il en est ainsi parce que ce pays les a marquées comme confidentielles ou parce que les données sont estimées. Les totaux de l'UE sont publiés par Eurostat pour tous les produits que vous énumérez, et incluent à la fois les données confidentielles et estimées. 

Quand vous dites qu’elles sont publiées au niveau national, cela signifie-t-il qu’elles sont publiées sur le site web de l'institut de statistiques du pays concerné ? Si tel est le cas, pourriez-vous nous envoyer les liens ? 
Question 3 : Dans la dernière publication (2010) « la politique commune de la pêche en chiffres », page 30, les chiffres de la production pour l'UE 27 durant l’année 2007 et ses États membres sont publiés. Nous avons des doutes sur le fait que ces chiffres correspondent à la production mais davantage au chiffre d’affaires du secteur, ce qui est différent. 
Dans les chiffres présentés à la page 30, la production des produits non-issus de la pêche est incluse. Le groupe de sociétés pour ces chiffres est néanmoins différent de celui qui ne couvre que les produits de la pêche. 
Réponse d’Eurostat 

Nous avons vérifié les données présentées dans votre publication et les valeurs de données de la p.30 appartiennent à la valeur de production. Les différences entre le chiffre d'affaires et la valeur de production ne sont pas grandes pour ce secteur d'activité. 

Les données sont collectées par MSs selon le règlement N° 58/97. Les données SBS sont des statistiques d'entreprise ; les entreprises sont classées dans une certaine position NACE sur la base de leur activité principale. Les chiffres pris en considération pour les entreprises comprennent donc également les résultats de leurs activités secondaires. D'autre part, cela signifie également que les entreprises qui ont une autre activité principale, mais qui ont le traitement et la conservation de poissons et des produits de la pêche comme d'activité secondaire, ne sont pas incluses dans les chiffres SBS. 
Question 4 : Les chiffres des travailleurs employés ne sont pas non plus compatibles avec les chiffres qui sont disponibles, par exemple pour l'Allemagne. 
Réponse d’Eurostat 

Nous ne savons pas si d'autres valeurs de données sont publiées au niveau national pour les mêmes variables, mais nous pouvons confirmer que toutes les données SBS publiées par Eurostat sont approuvées par MSs avant publication. 

En ce qui concerne la deuxième question sur les agrégats de l'UE, nous pouvons vous dire que, outre ces valeurs disponibles (valeurs non confidentielles) reçues de la part de MSs, les valeurs confidentielles sont utilisées pour le calcul. 
