RAPIDLY POST-EDITED MACHINE TRANSLATION


Grupo de Trabajo n° 3 "Mercados y Política comercial"

DEL COMITÉ CONSULTIVO DE PESCA Y ACUICULTURA
Punto 6 

Análisis de las estadísticas correspondientes a la industria de transformación de pescado (comparación de los datos de Eurostat (Prodcom) con los del Reglamento de colecta de datos 

Pregunta 1: Si queremos conocer la suma total de la producción de mariscos en los Estados miembros de la UE-27, no es posible obtener esta cifra en términos de volumen y valor, porque no hay ninguna cifra agregada para todos los códigos de Prodcom relacionados con productos pesqueros de NACE, REV. 2.1020…) disponible en el sitio Web de la UE. 
Respuesta de Eurostat 

En general Eurostat no publica agregados de productos. Sin embargo, existen ciertos agregados predefinidos para los cuales los países que presentan su información pueden enviarnos sus datos agregados. Existe un agregado de este tipo con el código 100000Z2 que es un agregado de: 

  10202510,10202520..10202530..10202540..10202550..10202560..10202570..10202580..10202590..10203400 y 10851200. 
Pregunta 2: Si se suman los códigos de Prodcom a mano y por país, ello generará confusión, porque algunos Estados miembros no están publicando cifras, sin embargo las cifras se publican a nivel nacional. 
Por ejemplo para Alemania para el año 2008: 
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Todos estos códigos no son publicados a nivel de la UE - sino a nivel nacional. 
Respuesta de Eurostat 

Si los datos de un país no figuran en el sitio Web de Eurostat, ello obedece a que dicho país ha marcado dicha información como confidencial o a que los datos son estimados. Las cifras totales de la UE son publicadas por Eurostat para todos los productos que ustedes enumeran, e incluyen tanto los datos confidenciales como los estimados. 

Al mencionar que los datos son publicados a nivel nacional, ¿quieren decir que se publican en el sitio Web del Instituto de Estadísticas del país en cuestión? Si es así, ¿podría por favor enviarnos los vínculos? 
Pregunta 3: En la última publicación (2010) "Cifras de la Política Pesquera Común", en la página 30 se publican las cifras de la producción de la UE 27 y los Estados miembros para el año 2007. Dudamos que estas cifras correspondan a la producción sino al volumen de negocios del sector, cuyas cifras son distintas. 
Las cifras publicadas en la página 30 incluyen la producción de productos no pesqueros. Sin embargo, el panel de empresas para estas cifras es diferente al que abarca los productos pesqueros únicamente. 
Respuesta de Eurostat 

Hemos verificado los datos presentados en su publicación y los valores de los datos de la página 30 pertenecen al valor de producción. Las diferencias entre el volumen de negocios y el valor de la producción no son significativas para este sector de actividad. 

La información es reunida por el MSs en virtud del Reglamento n° 58/97. Los datos SBS son estadísticas de empresas: las empresas son clasificadas bajo un determinado título de la NACE sobre la base de su actividad principal. Por lo tanto, las cifras tomadas en cuenta para las empresas también incluyen los resultados de sus actividades secundarias. Por otra parte, esto también significa que las empresas que tienen otra actividad principal, pero donde el tratamiento y la preservación de peces y productos pesqueros constituye una actividad secundaria, no están incluidas en las cifras SBS. 

Pregunta 4: Las cifras de trabajadores empleados tampoco son compatibles con las cifras que están disponibles, por ejemplo, para Alemania. 
Respuesta de Eurostat 

No sabemos si se publican otros valores de los datos a nivel nacional para las mismas variables, pero podemos confirmar que todos los datos SBS publicados por Eurostat son aprobados por el MSs antes de ser publicados. 

Con respecto a la segunda pregunta relativa a las cifras agregadas de la UE, podemos decirle que, además de los valores disponibles (valores no confidenciales) recibidos del MSs, los valores confidenciales se utilizan para el cálculo. 

