REVISIÓN RÁPIDA DE UNA TRADUCCIÓN AUTOMÁTICA


Resolución borrador sobre 
ARMONIZACIÓN DE LA TERMINOLOGÍA
El GT3 de CCPA desea para el trabajo futuro sobre textos legales que la terminología utilizada sea coherente, clara de comprender y libre de interpretación. De otro modo, los operadores tendrán problemas enormes para mejorar la cultura del cumplimiento. 

A) Terminología coherente 
Los siguientes ejemplos muestran el uso no coherente de la terminología en CR n° 1224/2009: 

A1: todos los lotes de productos de pesquerías y acuicultura contra productos de la pesca
El GT3 de CCPA apunta al hecho de que en CR n° 1224/2009, por ejemplo, en los artículos 58 y 59, las palabras "productos de pesquerías" tengan un diverso alcance (en el artículo 58 los productos de acuicultura están incluidos, en el artículo 59 no están incluidos). 

En el artículo 58, punto 5., el alcance incluye productos de pesquerías y de acuicultura y se describe claramente como "todos los lotes de...". 

En lo que respecta al artículo 58, punto 5. (g), al GT3 de CCPA le gustaría recordar que el objeto de CR n° 2065/2001 es limitar las disposiciones de etiquetado de productos de pesquerías a algunos productos de pesquerías y acuicultura del CR n° 104/2000. Como el "CR maestro" es el reglamento 104/2000 de la OGC - según lo ha recordado en varias ocasiones la Comisión Europea - nos gustaría  subrayar que la redacción imprecisa de este artículo en el reglamento de control está creando confusión y riesgo de malentendidos. 

A2- Productos de pesquerías contra productos de pesquerías y acuicultura 

En el artículo 58, punto 5. (h), la referencia específica a productos de pesquerías crea la confusión con la referencia  anterior a productos de pesquerías y acuicultura. No está claro si el punto h debe o no debe aplicarse a los productos de acuicultura. Una confusión similar surge en lo que se refiere al artículo 59. 

A3 Punto 6 - …"está disponible para el consumidor en la etapa de venta al por menor"
El requisito de poner la información a disposición del consumidor en  la etapa al por menor también necesita clarificación en lo que se refiere a los medios y la responsabilidad para hacerlo; por ejemplo, la información exhibida en el mostrador, etiquetada sobre el acondicionamiento o en respuesta a una petición específica. 

B) Clarificación del alcance de la expresión "congelado previamente" 
El GT3 de CCPA opina que es necesario clarificar la indicación de la expresión "congelado previamente" del artículo 58. 5h. 

Por lo tanto, el GT3 insiste en que solamente los productos de pesquerías y los productos de acuicultura sin procesar que se venden como "frescos" o "enfriados" deben etiquetarse como "congelado previamente", si han sido sometidos a ese procedimiento. Si el producto ha sido procesado adicionalmente antes de la presentación final al consumidor (es decir, ahumado, cocinado), no se aplica el requisito de declarar si había sido previamente congelado. 
En aras de la seguridad jurídica para todos los ciudadanos de la UE y teniendo en  cuenta que las traducciones en las diferentes lenguas oficiales de la UE aumentan la posibilidad de diversas interpretaciones, exhortaríamos a la Comisión Europea para que se asegure de que el reglamento mencionado sea por completo internamente consistente y enteramente inequívoco. 
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ANEXO 

REGLAMENTO 1224/2009 del CONSEJO - artículo 58: 
"5. Los requisitos mínimos de etiquetado e información para todos los lotes de productos de pesquerías y de acuicultura incluirán: 

(a) el número de identificación de cada lote; 

(b) el número de identificación externo y el nombre del barco pesquero o el nombre de la unidad de producción de acuicultura; 

(c) el código alfa-3 de la FAO para cada especie; 

(d) la fecha de captura o la fecha de producción; 

(e) las cantidades de cada especie en kilogramos expresados en el peso  neto o, cuando sea el caso, el número de individuos; 

(f) el nombre y la dirección de los proveedores; 

(g) la información a los consumidores prevista en el artículo 8 del Reglamento (CE) n° 2065/2001: la designación comercial, el nombre científico, el área geográfica pertinente y el método de producción; 

(h) si los productos de pesquerías se han congelado previamente o no. 
6. Los Estados miembros se asegurarán de que la información enumerada en los puntos (g) y (h) del apartado 5 esté disponible para el consumidor en la etapa de venta al por menor. 
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