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SESIÓN PLENARIA I
D. JUAN CARLOS MARTÍN FRAGUEIRO, SECRETARIO GENERAL DEL MAR

PROPUESTA DE INTERVENCIÓN DEL SECRETARIO GENERAL DEL MAR.
En esta primera sesión plenaria del  día  marítimo europeo, dedicada a la sostenibilidad, la ciencia y la innovación, podemos constatar el interés creciente de participación en los distintos seminarios, en ámbitos heterogéneos relacionados con el mar, reflejo del creciente  interés de la sociedad por los asuntos marinos y por el conocimiento de sus recursos. 
Durante el día de ayer y la mañana de hoy, la Secretaría General Del Mar del Ministerio de Medio Ambiente, Rural y Marino ha participado en la organización de la Conferencia Euromares y en el Seminario sobre el papel que juega,  la creación de Áreas Marinas Protegidas en la protección del mar.
Dos elementos claves, en la protección del medio marino, su conocimiento y  el desarrollo de medidas de gestión.

Durante el seminario se ha debatido la utilidad de la creación de Áreas Marinas Protegidas como instrumento de protección de la biodiversidad Marina. Se ha abordado con una visión cronológica comenzando con la revisión de los trabajos realizados en este sentido hasta la fecha y el valor de las primeras figuras, las “reservas marinas de interés pesquero” como herramientas que conjugan a la vez la protección de los ecosistemas y la producción pesquera.

Habría que destacar como primer aspecto de este seminario, la importancia que tiene el conocimiento de los ecosistemas y especies que habitan nuestros mares para poder protegerlos, conclusión también destacada en todas las sesiones de Euromares. También ha quedado claro que hay que obtener información de las actividades que se realizan en las zonas de estudio, el impacto socioeconómico asociado a ellas y las medidas de mitigación de sus efectos.
En segundo lugar, y refiriéndonos también a los instrumentos y figuras de protección marinas, cabe destacar las demandas de todos los participantes sobre la necesidad de que los procesos de declaración de áreas marinas protegidas deben ser fruto del trabajo conjunto entre científicos, sociedad civil y sectores afectados, para que la declaración sea realizada con el mayor consenso posible. 
Por último, hay que destacar que todo este proceso debe tener en cuenta el delicado equilibrio que debe imperar entre la protección del mar y el mantenimiento de unas actividades que son fuente de alimentos y trabajo, en zonas muchas veces necesitadas de desarrollo. Aunar protección de la biodiversidad con uso sostenible es la meta que debemos buscar en todo el proceso de creación de áreas marinas protegidas.

Durante esta jornada se ha hablado también de los siguientes puntos que es bueno recordar. Se ha mencionado el valor que tiene la Red Natura 2000, muy desarrollada en el medio terrestre, pero aún incipiente en medio marino, como forma de asegurar una coherencia en la protección de nuestros mares.

Asimismo, se ha hecho referencia a la Estrategia Marina Europea como eje que debe regir el futuro del uso del mar y su conservación. Ambos marcos jurídicos son los que han de guiar nuestras actuaciones  en materia de planificación marina.

En el ámbito de nuestro país, se ha  evolucionado mucho desde la creación de las primeras reservas marinas en España hace más de 20 años hasta hoy en día y prueba de esta evolución es el cambio existente en las herramientas de estudio del medio marino o en las figuras de protección del mar. Todo ello en coherencia con la política marítima integrada, eje angular sobre el que gira el Día Marítimo de Europa.

Me quiero referir en último lugar al proyecto de Ley español de protección de medio marino, Ley que transpone al derecho español la  Directiva 2008/56/CE, de 17 de junio de 2008 y que ya está tramitándose en el Congreso. En ella, se establece un marco de acción comunitaria para la política del medio marino. También quiero destacar la nueva Ley de Pesca sostenible que se esta en tramitación. Abas normas van en una misma dirección, la planificación de la actividad pesquera y la protección medioambiental han de conjugarse con un panorama más general de planificación de la política marítima integrada y de la conservación de nuestros mares. 
Es  obvio, que no se puede proteger lo que no se conoce, por tanto en esta difícil pero emocionante tarea de proteger el mar y preservar su productividad, necesitamos a la ciencia. En la Conferencia Euromares que acabamos de clausurar, se han explorado las distintas disciplinas de investigación marina y marítima, como piedra angular para la evaluación integrada y el uso sostenible del mar.
-se han tratado temas relacionados con las energías renovables marinas, la navegación, la pesca, la biotecnología marina, la tecnología y la innovación en la exploración del mar, el conocimiento d e los hábitats marinos y por último, la integración del conocimiento en evaluaciones globales.

La aplicación de la Directiva marco sobre la estrategia  marina nos permite afrontar el reto de la investigación marina, con un objetivo claro: lograr el buen estado de los mares europeos para el año 2020.
Con estos instrumentos jurídicos, técnicos, científicos y de gestión, esperamos alcanzar la conservación de los hábitats y especies marinos, manteniendo los usos del mar, patrimonio nuestro hoy, pero patrimonio también  de las generaciones por venir.









