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	COMISIÓN EUROPEA 

DIRECCIÓN GENERAL DE LOS ASUNTOS MARÍTIMOS Y PESQUERÍAS 




Acta resumida de la reunión del grupo ad hoc sore la reforma de  la PPC  del comité consultivo para la pesca y la acuicultura (ACFA) 
13 de mayo de 2009 
	Participantes: 

Europêche: Sr. Wichmann (Presidente), Sr. Garat 
Cogeca: Sr. Van Balsfoort, Sr. Ghiglia 
ETF: Sr. Trujillo, Sr. Smidt 
EAPO: Sr. ÓDonoghue,  Sr. Pichon 
FEAP: — 
EMPA: 
— 
AIPCE: Sr. Kuyk 
Cep: — 
Consumidores: — 
Subastas: — 
ONG (desarrollo): Sra. Gorez 
ONG (medio ambiente): Sr. Knigge 
MRAG: Sr. Hodgson 
Secretarios generales: 
Sr. Vernaeve (Europêche/COGECA), Sr. Brouckaert (EAPO),  Sra. Vicente Herrera (AIPCE/CEP), Sra. Dinimant (EMPA) 
Observadores: Sr. Deas, Sr. Farrugia,  Sra. González, Sr. Amigo Choucino, Sr. Gil de Bernabé, Sra. Sánchez (Europêche), Sr. Suárez Llanos (EAPO),  Sra. Guele, Sra. Angelini, Sra. Cator, Sr., Kalamantis, Sr. ÓBrien (ONG) 
Comisión: 
Sr. Debén, Sr. Cueff, Sr. Paardekooper, Sr. Gallizioli, Sra. De Diego, Sr. Danielsen, Sr. Lindebo, Sr. Asmundsson, Sr. Tritten (DG de Asuntos Marítimos), Sra. Alvarellos (DG Comercio) 
Secretaría ACFA: Sr. Papaioannou, Sra. Diaconescu, Sra. Ruiz Monroy 


1. APROBACIÓN DEL ORDEN  DEL  DÍA 

Se aprueba el orden del día. 
El Presidente agradeció a los participantes y al ponente por su contribución al documento final 
emitido por este grupo. Se ha logrado el objetivo principal y el debate podría continuar en el WG1. Sin embargo, propuso que se mantenga vigente el grupo ad hoc y anunció que la administración danesa desea recibir al grupo en Dinamarca. La secretaría examinaría si esto es financiera y legalmente posible. 
2. Acogimiento de las actas de la segunda reunión del grupo (12/02/2009) 

Se acogen las actas. 

3. Presentación del Libro Verde sobre la reforma de la Política  Pesquera Común 
El representante de la Comisión (Sr. Debén, DG de Asuntos Marítimos) informa que con la publicación del Libro Verde, la Comisión ha puesto en marcha una consulta externa (de abril a diciembre de 2009) y un programa de intensivo y abierto de visitas y diálogos con las partes interesadas que se llevaría a cabo durante este proceso de consulta. 

Proporcionó una descripción de la estructura del Libro Verde (las cinco deficiencias  estructurales de la PCP de 2002 y de los nueve  "ejes" que deben mejorarse) y añadió que la Comisión espera tener un diálogo abierto y transparente con el ACFA, puesto que la Comisión todavía no tiene una posición respecto a la reforma de la PCP. 

Informó al grupo sobre la creación de un Equipo de  Trabajo interno para preparar la posición de la Comisión. Paralelamente, se continuaría el debate con los Estados Miembros, los interesados (reuniones ad hoc con los sectores de captura y de no captura, sindicatos y ONG), científicos, el Parlamento Europeo y otras instituciones europeas. Recuerda que se ha puesto en marcha al mismo tiempo el debate sobre la reforma de la CMO (organización común de mercados). La INDNR y los Reglamentos del control entrarían en vigor 1 de enero de 2010. 
4. Debate abierto y seguimiento del trabajo futuro 

Los participantes agradecen a la Comisión por esta iniciativa. Como medidas positivas, se señalan la coordinación, la buena gobernanza, la consulta temprana, la franqueza  y la transparencia anunciadas por la Comisión. Sin embargo, critican los mensajes negativos transmitidos por la Comisión para justificar la reforma, el capítulo dedicado a la dimensión externa y el enfoque de la pesca recreativa. 
Algunos de los participantes indicaron que la comunicación en general - la Comisión Europea y las partes interesadas, los científicos y la industria, la Comisión Europea y los Estados Miembros - también han fracasado en la actual PPC, y esto se debe mejorar con la nueva política. 

En particular, los comentarios de los participantes se centraron en las siguientes cuestiones: 

· Capacidad excesiva: los criterios apropiados para medir la capacidad deberían establecerse en la nueva PCP. Los sectores con exceso de capacidad deben ser identificados con el fin de abordar este problema correctamente. Un fondo de desecho armonizado sería adecuado como medida de transición. 
· Gestión de las pesquerías: pasar de un sistema centralizado (micro-gestión) a un sistema descentralizado sería un desafío muy importante que implicaría cambios institucionales y culturales. Se necesitaría un período transitorio para implementar este nuevo planteamiento 

· Empleo: la sostenibilidad social estaba faltando en la PCP. La nueva política debería proteger el empleo tanto en la pesca industrial como en la de pequeña escala. 
· La pesca en pequeña escala: debería haber una definición clara de este concepto a nivel europeo. Además, existe la necesidad de tener criterios que definan las "pesquerías sostenibles, ambientales y sociales". 

· ITQs (Cuotas de Transferencia Industrial): debería encontrarse un equilibrio en el actual sistema de derechos de pesca. La concentración de ITQs debería evitarse. Podría examinarse un sistema para la venta de cuotas por subasta. Algunos participantes (pesquerías de pequeña escala, sindicatos) se oponen a tal sistema. 
· Reforma de CMO (Organización común de mercados) Sería preferible un calendario diferente para las dos reformas (PCP y CMO). 

· Gobernanza: el sector debería participar en el proceso de toma de decisiones. Las recomendaciones del ACFA y de los RACs (Consejo Consultivo Regional) deberían tenerse en cuenta regularmente. El papel del ACFA podría mejorarse permitiéndole mayor independencia en  términos de asesoramiento. La Comisión debería discutir activamente con los RACs sobre su futuro papel. 
· Los objetivos políticos a largo  plazo deben ser acompañados por medidas  de corto plazo. 

· Si se adoptara un sistema de derechos individual de transferencia, las organizaciones de productores (POs) podrían ser las más adecuadas para manejarlo, y el aumento de su participación y compromiso podría ser el camino a seguir. 

· Mercados: la industria de transformación considera que es necesario plantear el asunto desde la  perspectiva de la cadena de suministro. La importancia económica de este sector debería tenerse en cuenta ya que muchos puestos de trabajos están en juego. Del mismo modo, las importaciones desempeñan un papel complementario para los consumidores contribuyendo a ampliar y estabilizar el suministro necesario para el desarrollo de esta actividad económica. Además, se deben  abordar correctamente problemas tales como el descarte, ya que podrían afectar seriamente al mercado. Un planteamiento holístico con una perspectiva de cadena de suministro sería necesario para una efectiva PCP. 
Además de estos comentarios, algunas organizaciones (EAPO, representante de pesquerías de pequeña escala, etc) informan que fomentarían el debate sobre la reforma de la PCP organizando talleres o poniendo en marcha discusiones internas entre sus miembros. 
Se propone continuar el trabajo en este grupo, pero concentrándose en problemas específicos tales como la gestión de un sistema que adapte la participación de los interesados en el nuevo proceso de toma de decisiones. 

El representante de la Comisión (DG de Asuntos Marítimos) responde a todos estos comentarios. En general, expresa nuevamente que la Comisión no tiene ninguna posición respecto a la reforma. Las únicas decisiones adoptadas hasta ahora están relacionadas con la necesidad de una reforma total, la necesidad de mantener los derechos de pesca individuales bajo control público y la necesidad de proteger pesquerías de pequeña escala por razones sociales y económicas. Esta protección, sin embargo, no debería ir en detrimento de la pesca industrial. El Libro Verde tiene como finalidad encontrar respuestas a las cuestiones planteadas. Señala que la dimensión social sería uno de los elementos principales en la reforma, y añade que la política de mercado y la imagen del sector se mejorarían en la nueva PCP. Explica además que la intención de la Comisión es avanzar rápidamente en la reforma de la CMO pero a la par con la reforma de la PCP. Estuvo de acuerdo en la importancia de mantener un equilibrio entre la transformación y la pesca y el mantenimiento de puestos de trabajo en la cadena en su conjunto. Aclaró que el papel consultivo de  RACs se mejoraría en la nueva PCP, pero que no se les daría cuotas de poderes de gestión. 

Finalmente, en lo que se refiere al actual proceso de consulta, señala que se informaría a los RACs en el sentido de que podrían presentar sus opiniones sobre la reforma de la PCP, pero que el debate y las consultas tendrían lugar en el ACFA, dentro del marco decidido por este Comité. Esta declaración es acogida con satisfacción por los participantes, y el Presidente del ACFA agradeció s a la Comisión por esta iniciativa. 

Seguimiento del trabajo futuro: Se invita a los miembros del ACFA a responder a las preguntas en el Libro Verde o a identificar opciones o propuestas alternativas antes de que finalice el 2009. Estas opciones serían desarrolladas por un consultor externo en la Evaluación Impacto. Respecto de la definición del  concepto de pesquerías de pequeña escala, el representante de la Comisión invita a los participantes a proponer  algunos criterios para su circunscripción y sugiere su discusión en una reunión futura. 
El Presidente del grupo propone discutir cada punto del Libro Verde por separado. El Presidente del ACFA está de acuerdo con este planteamiento, pero añade que el debate debe ser puesto en marcha en los respectivos Estados Miembros por las diversas asociaciones. De este modo, una discusión del Libro Verde Capítulo a Capítulo, por el grupo ad hoc, podría preverse sólo después del verano. 

EAPO propone que la participación de los interesados (ACFA y RACs) en el proceso de toma de decisiones se discuta en el marco del capítulo de "gobernanza". 
5. Presentación del estudio sobre los instrumentos de Gestión basados en el derecho de los diferentes Estados miembros y su discusión   
Los principales resultados del estudio son presentados por el  consultor (MRAG) (anexo 1). El Presidente del grupo acoge con satisfacción la presentación y sugiere que los resultados del estudio se actualicen regularmente. 
Se plantearon algunas inquietudes en torno a la metodología del estudio, en especial la falta de una dimensión social. Se observa que las consecuencias de un mercado único para los derechos de pesca europeos (EEA -Área Económica Europea-, incluidas Noruega e Islandia) no se consideran en el estudio y se sugiere que esto se desarrolle. Ciertos participantes están preocupados por el impacto que pueda tener en flotas de largo alcance un sistema basado en derechos de  gestión, y se sugiere desarrollar un proyecto piloto para estudios de algunos casos. La concentración de los derechos de pesca universales y la manera de mantener el equilibrio entre los derechos de los industriales y los de las pequeñas pesquerías constituyen también temas de preocupación.  Se sugiere además permitir que las pesquerías pequeñas participen en el mercado de cuotas libres. 
La Comisión (DG de Asuntos Marítimos) recuerda al grupo que el principal objetivo de este estudio es crear un inventario de sistemas basados en el derecho de gestión, en uso en los diversos países. Aunque algunos aspectos metodológicos pudieran aún elaborarse, la Comisión expresa su gran satisfacción con el estudio. En lo que respecta al vínculo entre RBM y el exceso de capacidad, un representante de la Comisión añade que el estudio ofrece perspectivas interesantes sobre cómo los sistemas eficientes pueden ayudar hacer frente al exceso de capacidad. El Libro Verde resalta el exceso de capacidad como uno de los desafíos principales. Según lo considerado en el ejemplo danés, un nuevo sistema RBM ha reducido la capacidad activa de la flota demersal en cerca de 30% en 18 meses. Esta consolidación de la flota ha ocurrido sin el uso del dinero del contribuyente. Sin embargo, éste es sólo un ejemplo y, para la reforma de la PCP, la Comisión necesita examinar las pesquerías y los problemas de gestión específicos enfrentados en todos los Estados Miembros para comprender correctamente el potencial y fortaleza del sistema RBM. Existe conciencia de la importancia de diseñar un buen sistema RBM y se da el  ejemplo del sistema holandés ITQ, que ha  estado vigente durante muchos años y no ha significado una reducción de capacidad similar a la observada en Dinamarca. Se invita a la  industria para que envíe contribuciones pertinentes durante el proceso de consulta a fin de permitir que la Comisión avance en  posibles opciones para un sistema RBM para pesquerías de la UE y examine los méritos de optar por este tipo de sistemas. 

6. Varios 
· Petición de NWWRAC: En respuesta a la solicitud de NWWRAC para que el ACFA apoye a la Comisión en la organización de un seminario abierto sobre la política de mercado de la UE, la Comisión indicó que las consultas con los diferentes Estados miembros interesados y las asociaciones europeas se encuentran actualmente en curso. Además, se pretende poner en marcha una consulta abierta en Internet antes del verano. El documento de consulta se presentará al ACFA - WG3 - el 8 de julio de 2009. Debido a que no había fondos disponibles este año para organizar un seminario, la Comisión ha propuesto dedicar la mitad de la reunión del WG3 (8 de julio de 2009) para debatir la reforma de la CMO y que se invite a RACs interesados a participar en esta reunión. 

El Presidente de ACFA se manifiesta de acuerdo a esta propuesta, pero subraya la importancia de organizar tal seminario, si no es posible este año por lo menos el próximo año. 
El Presidente del grupo agradece a los participantes y a los intérpretes por sus contribuciones y cierra la reunión. 
Maria Jesus Ruiz Monroy 

�ACFA: Reflexiones iniciales en relación con las cuestiones clave que deben tenerse en cuenta por la Comisión en el marco de su Libro Verde sobre la reforma de la Política Pesquera Común (PPC) en el año 2012, Bruselas, 3 de marzo de 2009 (PE (09) 10 final / SP (09) 607:2).
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