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El objetivo de la Política Marítima Integrada de la Unión Europea (Integrated Maritime Policy) es elevar y mejorar el nivel de los profesionales marítimos europeos, como medio de dotar de mejores recursos humanos a todo el “cluster” marítimo  que conforman en el continente puertos, tráfico, comunidades costeras y centros de investigación y estudios náuticos. 
Ciñéndonos al tema de formación y educación a que se refiere esta “mesa redonda”, se trataría de  llegar a conseguir un sistema completo e integrado de educación en las disciplinas náuticas en Europa.
Hay que decir que, la mayoría de Estados europeos tienen perfectamente implantados y estructurados los programas de estudios conducentes a la formación de los profesionales del mar en sus diversas ramas, Marina Mercante, Marina Pesquera y Marina de Guerra. También cuentan, normalmente, con un sistema de formación que capacita para el manejo de  las embarcaciones deportivas o de recreo, actividad poco relevante, en términos económicos o estratégicos, al lado de los sectores tradicionales pero, de creciente importancia, en muchos países, por varios motivos, como pueden ser su relación con el turismo y el crecimiento de las actividades de “tiempo libre”.
Pero, no obstante, debe señalarse que se detecta una falta de estructuración suficiente en cuanto a la formación de los nuevos profesionales que, en numerosos campos marítimos, son hoy necesarios. Nos referimos, por ejemplo, a quienes tienen que dirigir y administrar puertos, tanto comerciales como deportivos o, a quienes tienen que ocuparse de la organización de las actividades relacionadas con el turismo náutico, con las actividades de charter, con las explotaciones pesqueras o con la preservación del medio ambiente marítimo.

Y, sobre todo, en muchos países, se echa de menos un plan de divulgación de la importancia del mundo marítimo, especialmente para aquellos Estados para los que el mar es parte intrínseca de su idiosincrasia. En este sentido, Europa, la península europea, ese pequeño apéndice del continente euroasiático es, en sí, un gran país marítimo, cuya historia ha discurrido siempre por los caminos del mar, que en el mar ha fundamentado su civilización, su cultura, su fuerza y su riqueza y para el cual el mar sigue siendo un elemento absolutamente capital en su presente y en su futuro.

En esta realidad se fundamenta la importancia de las entidades y asociaciones, unas veces oficiales y, las más, privadas que, se preocupan por crear esa atmósfera de conocimiento náutico y se preocupan, sobre todo, por acercar a los jóvenes al mar.

En ese conjunto de entidades se inscriben la Sail Training International, cuyo Presidente, Nigel Rowe, se ha dirigido a Vdes. esta tarde y su correspondiente en España, la Sail Training Association España o Asociación Española para la Vela de Formación, a la que representa quién en estos momentos les habla.

España es un país marítimo por geografía, por historia y yo diría que por necesidad.

Sin embargo, no puede decirse que las administraciones públicas tengan claro esta condición marítima. Se echan de menos esfuerzos coordinados y estructurados de concienciación marítima y de divulgación de la importancia que tienen para el país el mar y la navegación. Y, el problema se acentúa si nos referimos a la navegación de recreo o deportiva que, podría y debería ser la cuna de los futuros profesionales del mar. Desafortunadamente, no existe en la Administración española ningún órgano (una Dirección General, una Subsecretaría, algo) que esté dedicada en exclusiva a la navegación de recreo. Realmente, la primera aproximación estatal a este campo, ha sido a través del Ministerio de Hacienda y no, precisamente, para rebajar las cargas impositivas que la náutica de recreo padece en estos momentos. Insistiendo en el tema, debe decirse, a modo de ejemplo que, la política fiscal en cuanto a la navegación deportiva es totalmente disuasoria, que la reglamentación en materia de seguridad no está adaptada a la realidad de lo que es una embarcación de recreo y que las facilidades  en el sistema portuario con respecto a este tipo de actividad son prácticamente inexistentes, en especial en lo que se refiere a la navegación tradicional.

Navegación tradicional que podemos definir, por cierto, como la que se desarrolla a bordo de antiguas embarcaciones a vela.

Afortunadamente, el papel que el Estado debería realizar, es suplido, muchas veces y en la medida de lo posible,  por el esfuerzo de entidades privadas de muchos tipos, entre las que se encuentra la STA España.

Nosotros estamos convencidos del papel tan importante que en la educación de la juventud puede tener la navegación y, especialmente, la navegación a vela. Febemos matizar que, nuestro objetivo fundamental no es, en principio,  formar marinos sino, contribuir a la educación integral de la juventud mediante la práctica de la navegación a vela en embarcaciones tradicionales. La mar y la navegación constituyen una escuela de formación  inigualable, que  enseña a conocer la naturaleza y el medio ambiente y que pone en valor cualidades tales como la importancia del trabajo en equipo, la convivencia en espacios reducidos, la resistencia física y psíquica, la confianza en uno mismo, la capacidad de decisión, etc., etc.

Pero, evidentemente, este primer objetivo nos lleva a la consecución de otro, como es contribuir a la difusión y la popularización de la náutica lo que, a su vez, facilitará el interés de la sociedad en general y de los jóvenes en particular, por las carreras y profesiones de la mar.

Al mismo tiempo, el esfuerzo que realizan la STI en toda Europa y la STA en España (y otras organizaciones nacionales en los distintos países), impulsando la navegación tradicional a vela, conduce a contribuir, de forma creemos que importante, a la conservación de antiguas embarcaciones a vela que constituyen un acervo cultural de valor incalculable.

Y, por último, creemos que la enseñanza y formación que se da a los jóvenes en nuestros barcos, puede ser una base importante para quienes de, entre ellos, decidan dedicarse en un futuro a ocupaciones profesionales en la mar y su entorno. 
Una de nuestras aspiraciones sería, precisamente, que la formación impartida en el marco  de la navegación tradicional, pudiera ser convalidada por los órganos estatales correspondientes y pudiera ser reconocida como parte de los currículos necesarios para la obtención de títulos náuticos, tanto de recreo como profesionales. 

Para ello, es evidente que los programas que se impartan en nuestros barcos deben estar debidamente estructurados y homologados por las instancias oficiales. Por ello, uno de los primeros trabajos que STA España, con sus, hay que decir que escasos medios materiales y personales, ha acometido, ha sido la definición de un programa y la redacción de un documento que lo desarrolle y sea válido para su aplicación en la mar. 
Fruto del esfuerzo realizado, ha sido nuestra primera publicación, “Navegación Tradicional. Estándares de Enseñanza” que cumple los objetivos antes enunciados.

El libro, redactado por Jordi Renom- Pisach, prestigioso profesor de Psicometría y Psicología del Deporte en la Universidad de Barcelona, con el apoyo de diversos miembros de la STA, da una respuesta pedagógica a temas tales como la potenciación, a bordo de los barcos tradicionales del autoconocimiento, la autoestima y la autoconfianza o el desarrollo de habilidades sociales interpersonales.

Como instrumento didáctico, la publicación a que nos referimos, responde a cada uno de los cinco componentes fundamentales del proceso de enseñanza que, a su vez, dan respuesta a las siguientes cuestiones:
a) ¿Qué enseñar? Contenidos que hay que aprender.

b)  ¿Cómo enseñar? Forma de proceder, métodos y medios a emplear.

c)  ¿A quién enseñar? Perfil de los alumnos.

d)  ¿Quién debe enseñar? Papel formativo de instuctores y tripulantes profesionales, a 

     bordo de los barcos.
e)  ¿Cómo saber que se ha aprendido? Evaluación de la enseñanza y comprobación de 

      los conocimientos adquiridos por los alumnos.      

Con esta publicación, la STA España ha dado un paso importante en el campo de la educación y formación náuticas ya que, como decíamos antes, el disponer de un programa válido y reconocido es un paso que debe permitir su  integración, con personalidad propia, en el conjunto de la enseñanza y educación náutica en nuestro país. Queda ahora el importante proceso de aplicación del sistema de enseñanza a bordo de nuestros barcos y la evaluación de los resultados conseguidos.  
Por otra parte, la STA España se dispone a implantar, como complemento de nuestro programa el “Trainee Logbook” de la STI, documento en el que los alumnos deben ver recogidas sus actividades a bordo de los barcos. Este documento responde a las exigencias de la Organización Marítima Internacional (IMO), en cuanto a Seguridad Básica (Basic Safety) y Adiestramiento  para Tripulaciones (Seamanship Training) en cuanto a los que se designa como Special Purpose Ship, categoría en la que se encuadran los veleros tradicionales. 

Ambos documentos, combinadamente, representan el primer paso en cuanto a conseguir el reconocimiento oficial del esfuerzo de educación y enseñanza de los jóvenes que se realiza a bordo de los barcos de las entiades asociadas a la STA . 

En toso caso, con o sin este reconocimiento, la STA seguirá desarrollando su labor de acercamiento al mar de la juventud y de educación a través de la navegación a vela en barcos tradicionales. 

En la sesión de trabajo anterior y en esta misma mesa redonda, hemos oído interesantes comentarios de prestigiosas personalidades que apuntan todas a la misma diana: la necesidad de reconocer que la excelencia en la educación marítima puede ser decisiva para el desarrollo  de un sector marítimo europeo a la altura de los tiempos y a la altura de lo que Europa necesita para seguir ocupando un puesto de vanguardia en el mundo actual: La STA España no puede por menos que sumarse a esta aspiración y poner, con toda humildad, sus medios, su experiencia y, sobre todo, su entusiasmo, al servicio de esa idea. 
