PLENARY SESSION I: SUSTAINABILITY, SCIENCE AND INNOVATION

SPEECH: Don Felipe Pétriz Calvo, Secretary of State for Research, Spain

Muchas gracias a todos por sus intervenciones.
Para finalizar, me gustaría recoger las principales ideas que se han señalado durante la jornada de hoy y que con seguridad serán de gran utilidad para, a través del fomento de la investigación, hacer cada vez un uso más razonable de los recursos que el mar nos ofrece a los europeos. 

Para cumplir con este objetivo, contamos en primer lugar con la estrategia de investigación marina y marítima de 2008. Esta es la primera estrategia europea de fomento de la investigación en el mar y es precursora de la instauración del Espacio Europeo de Investigación, que promueve la calidad científica y el desarrollo de innovaciones punteras mediante una mayor integración del actual esfuerzo de investigación y la creación de nuevas capacidades científicas con un enfoque multidisciplinar. Esta estrategia integrada de investigación ayudará a sectores primordiales de la economía marítima (como los de la energía, la navegación y las biotecnologías azules) a alcanzar los objetivos de la política medioambiental de la UE.
La Directiva Marco sobre la estrategia marina, que constituye el pilar medioambiental de la Política Marina Integrada, establece que los Estados Miembros deben alcanzar un buen estado ecológico de sus aguas marinas en el año 2020 como máximo. Se pretende así proteger el recurso básico del que dependen las actividades económicas y sociales vinculadas al mar. 

Una vez fijados los objetivos, debemos ser conscientes de que para alcanzarlos es necesario comprender y mitigar las presiones que ejercen sobre el medio marino las actividades humanas y el cambio climático y proteger la biodiversidad. Y en éste ámbito la investigación inter-disciplinar es imprescindible.
No buscamos que los mares se tengan que considerar áreas protegidas sino asegurar que las actividades relacionadas con el mar sean sostenibles.

Aún estamos lejos de esa política marina ideal que nos permitirá fijar el objetivo marcado para 2020. Principalmente, por tres razones que nos marcan la dirección en la que debemos encaminar nuestro trabajo:
-Se necesitan más infraestructuras científicas y un mejor aprovechamiento de las existentes para observar y comprender las presiones que he mencionado. Además de asegurar la sostenibilidad de los océanos, las infraestructuras son necesarias para promover la innovación en áreas clave como la biotecnología, la acuicultura o las energías marinas renovables (eólica, mareal, del oleaje, etc).
-Los temas que debemos abordar son interdisciplinares y los programas de investigación suelen ser temáticos, por lo que se necesita llegar a una integración del conocimiento.

-Nuestros mares y océanos están compartidos y las grandes infraestructuras y programas de investigación requieren inversiones que superan la capacidad de un estado miembro por sí sólo, por tanto se deben desarrollar más sinergias entre estados miembros y con países no europeos con los que se comparten mares y océanos.
Quiero destacar por último la nueva iniciativa de programación conjunta Mares y Océanos Sanos y Productivos, que ha presentado Arvid Hallen y que se aprobó en el Comité de Programación Conjunta del pasado 4 de mayo. Esta iniciativa está co-presidida por España, a través del Ministerio de Ciencia e Innovación, y por Noruega y Bélgica, y proporciona un potente marco para cubrir los desafíos a que se ha hecho referencia anteriormente  de forma coherente. Esta iniciativa cuenta, por supuesto, con todo nuestro apoyo.
Europa es, como se menciona en la introducción de esta iniciativa conjunta, un continente azul. Estamos rodeados de océanos que han determinado nuestra identidad durante siglos y nos han proporcionado buena parte de los recursos que hoy hacen del continente uno de los espacios más prósperos del mundo. Es necesario comenzar a trabajar ya para que esa fuente de riqueza pueda seguir siéndolo y para ello no tenemos otra opción más que apoyarnos en la investigación y en la cooperación científica. Estoy seguro de que esta conferencia es un paso importante en esa dirección. Muchas gracias.
