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1. Adopción del orden del día y de la aprobación de las actas de la última reunión (17 de octubre de 2012) 

El orden del día y las actas de la reunión del 17 de octubre propuestos por la Comisión se adoptaron sin modificaciones.

2. OCM — Estado de la situación e informe de la reunión sobre los planes de producción y de comercialización del 15 de enero de 2013

La Comisión (Ch. RAMBAUD, DG MARE) introdujo el punto sobre la reforma de la OCM mediante una breve descripción de la situación actual del procedimiento de adopción del Reglamento OCM.  

· Enfoque general del Consejo de junio de 2012 

· Votación en primera lectura por el Parlamento Europeo (12/09/2012)

· Mandato de la Presidencia adoptado

· Inicio del interinstitucional Consejo/Parlamento/Comisión el 27/02/2013

Un balance de los principales puntos del proyecto aún abiertos se ha hecho de forma concisa.

· Ayuda para el almacenamiento: divergencias entre el PE (favorable) y el Consejo y la Comisión (en contra) sobre la ampliación del mecanismo a la acuicultura.

· Información de los consumidores: divergencias sobre la fecha de captura (Consejo en contra, PE favorable a la fecha de desembarque, COM mantiene su propuesta), sobre la ampliación a los productos preparados de determinadas obligaciones de información (Consejo y PE en contra, COM mantiene su propuesta) y sobre el etiquetado ecológico voluntario (posiciones indeterminadas). 

· Hay que señalar también el deseo del PE de añadir nuevas informaciones obligatorias sobre el etiquetado de los productos (pabellón para pescar, nivel de agua para la acuicultura)

· Actos delegados o actos de aplicación: Las diferencias jurídicas sobre este punto entre Consejo/PE y Comisión a este respecto siguen siendo. La Comisión desea en cualquier caso evitar el recurso a la codecisión, que llevaría demasiado tiempo, para el reconocimiento de las organizaciones de productores, el contenido de los planes de producción y comercialización, la definición de las normas de comercialización y el contenido de la información de los consumidores.

A continuación se realizó un balance de la situación del estado de pensamiento sobre la preparación de los futuros planes de producción y comercialización.

Las primeras fructíferas consultas con el sector ponen de manifiesto un apoyo al nuevo dispositivo que podría articularse en torno a los siguientes ámbitos:

· Gestión de la actividad de los productores

· Estrategia de comercialización

· Gobernanza/Dirección

· Control

Se ha subrayado también la necesidad de señalar a la atención de los Estados miembros sobre la necesidad de tener en cuenta la financiación de esta nueva herramienta en los programas operativos a partir de 2013 (para el año 2014).

Los intercambios que siguieron pusieron de manifiesto los puntos siguientes:

· Confirmación del apoyo del sector a los PP&C 

· Preocupación por el calendario de adopción del acto delegado sobre los PP&C. Las OP deseen disponer cuanto antes de elementos de referencia adecuados para presentar a las administraciones de los Estados miembros de los proyectos de PP&C en plazos compatibles con la definición de los programas operativos para 2014.

· Desacuerdo con el proyecto de la Comisión de ampliar las obligaciones de información de los consumidores aplicables a los productos frescos a los productos transformados

· Voluntad de coherencia entre las obligaciones de información previstas en la reglamentación OCM con las obligaciones resultantes de otras reglamentaciones transversales (salud, comercio, aduanas...)

3. Cuestiones comerciales: Estado de la situación de las negociaciones comerciales bilaterales y perspectivas futuras

El Presidente (Sr. Keller) recordó que es esencial tener un lugar privilegiado para discutir los aspectos de política comercial y poder intercambiar con los representantes de la Comisión.

El representante de la Comisión (J. Broche, DG TRADE y Pawel Swiderek, DG MARE) presentaron la situación real de las diferentes negociaciones comerciales:

a) Acuerdos de libre comercio

· Canadá: Las negociaciones están en una fase muy avanzada y poco de temas quedan por resolver, aunque muy importantes (las negociaciones son ahora más políticas que técnicas). El capítulo pesca se concluye y no se reabriera. 

· Estados Unidos de América: La posibilidad de entablar negociaciones se concreta. Existe un apoyo político de los Estados miembros y COM requerirá un mandato al Consejo. COM es optimista que las negociaciones se inician este año.

· MERCOSUR: Tras la Cumbre UE-América Latina, el Mercosur se ha comprometido a remitir una oferta mercado este año.

· América Central: Aplicación provisional del Acuerdo el 1 de junio de 2013.

· Colombia y Perú: Aplicación provisional del Acuerdo el 1 de marzo de 2013 entre la UE y Perú. Colombia, retrasada en su proceso de ratificación no se incorpore probablemente hasta el 1 de mayo de 2013.

· Ecuador: Tras la celebración de elecciones presidenciales, el Presidente Correa sería más bien a favor de un acuerdo de libre comercio (FTA).

· India: Temas “no pesca”, importantes en la negociación, se bloquean.

· Singapur: Acuerdo alcanzado finales de 2012. Acuerdo importante (cuestión de precedente) en el contexto global ASEAN. Las sensibilidades de la industria UE de la pesca se han tenido en cuenta.

· Malasia: Negociaciones “on hold” debido a las elecciones en Malasia.

· Vietnam: Las negociaciones están en la fase preliminar. Ambas partes establecieron sus principios esenciales de negociación, pero sin aún entrar en el concreto (incluidos intercambios de ofertas arancelarias).

· Tailandia: El principio de una negociación se confirme, aunque algunos pasos institucionales siguen siendo necesarios. Habida cuenta de la importancia del componente pesca, COM invita a los participantes a contribuir lo más posible al cuestionario que será publicado en línea en el sitio web de la DG Trade (http://trade.ec.europa.eu/consultations/?consul_id=172).

· Japón: Principio de una negociación adquirido. COM ahora necesita un mandato del Consejo (difícil) para definir las condiciones.

b) Acuerdos de Asociación Económica (AAE)

· África Occidental: COM es en espera de la oferta mercado

· SADC: Negociaciones acceso al mercado con Sudáfrica. Las negociaciones se están acelerando y el próxima ronda de negociación se celebrará a mediados de marzo. Debates bilaterales sobre la pesca se están produciendo con Namibia (normas de origen). Intereses ofensivos para la UE (salmón).

· CAO: Las negociaciones están en una fase avanzada, y normalmente debían concluir antes del verano. Elemento esencial para la pesca: las normas de origen. Debates sobre las exenciones, pero esto formará parte del paquete final. Esfuerzo de fomento de los acuerdos de pesca con los países ribereños.

· África Oriental y Meridional: Ninguna noticia sobre la continuación de negociaciones de un AAE global, pero al menos, el AAE interino está en vigencia.

· Pacífico: Los debates son muy difíciles. Importancia de la gobernanza.

· “Market Access Regulation”: El Reglamento está en curso de revisión, tanto para que la UE cumpla las normas de la OMC y para instar a los países ACP a concluir AAE regionales. Divergencias entre PE, COM y Consejo sobre la entrada en vigor del Acuerdo: respectivamente 2016, 2014, 2014. La propuesta está actualmente en segunda lectura.

c) Otros

· COM ha preguntado a los participantes si tenían información sobre el hecho de que Ucrania ha aparentemente creado problemas a los exportadores UE, introduciendo un sistema de certificación de capturas solicitados de importación.

d) Sesión de preguntas y respuestas

· SPG + y Ecuador (A. Boulova-CEP): Actualmente, Ecuador es SPG +. COM indicó la probabilidad de que el Ecuador pierda su estatuto SPG el 1 de enero de 2015 (ello dependerá de su clasificación del Banco Mundial).  COM adoptó un Reglamento por el que se decide la graduación de determinados productos de la pesca ecuatorianos que rentrera en vigor el 1 de enero de 2014, a menos que el Ecuador tiene el estatuto de SPG + (Ecuador deberá solicitar este estatuto sobre la base del nuevo Reglamento para el período posterior a enero de 2014). 

· Lista de países beneficiarios del SPG con el nuevo Reglamento (A. Boulova, Sr. Keller-CEP): COM explicó que a más tardar el 1 de enero de cada año, COM procederá a la revisión del anexo II (lista de los países beneficiarios) y adoptará actos delegados en caso de modificación. Medidas transitorias están establecidas en el artículo 5 del Reglamento.

· FTA con los Estados Unidos de América: Calendario y objetivos (S. O'Donoghue-EAPO): COM indicó que era difícil prejuzgar el calendario, pero que los debates se iniciarían este año. En términos de objetivos para la pesca, existen sensibilidades de los dos lados, pero el nivel de ambición es muy importante.

· Celebración de un FTA con Tailandia (S. O'Donoghue-EAPO): COM comunicó que era muy difícil en esta fase saber cuando finalizarían las negociaciones. 

· Calendario para el Market Access Regulation (A. Boulova-CEP): COM indicó que no había otra información que la ya expuesta. Ningún calendario preciso sobre el curso de las negociaciones.

· Conclusión de las negociaciones Singapur — negociaciones Vietnam, Tailandia - Filipinas (JC. Castro Neila-AIPCE): JC Castro Neila preguntó a la COM si el atún transformado había sido excluido de la oferta mercado del FTA UE-Singapur, recordó la importancia del vínculo entre las negociaciones Vietnam-Tailandia, subrayó que Tailandia era el principal país exportador a la UE para las conservas de atún y que cualquier disminución de tarifa tendría repercusiones para la industria de la UE (retirada del anterior FTA UE-Corea), preguntó si Filipinas habían solicitado el SPG+.

COM asegura Sr. Castro Neila indicando que los productos sensibles de la pesca se habían defendidos en la oferta mercado del FTA UE-Singapur y que era consciente de los cambios operados por Tailandia en la región (para el atún). No parece que Filipinas hayan pedido el SPG+.

4. Observatorio de los mercados de los productos de la pesca y de la acuicultura 

La Comisión presentó la situación del Observatorio de los mercados que puede resumirse del siguiente modo:

· Las aplicaciones web son operativas

· La masa de datos disponibles sigue aumentando: Datos semanales de aduanas; Datos semanales y mensuales para Italia y próximamente para el Reino Unido y Alemania; Aumento de las series históricas. 

· El Observatorio difusa desde enero de 2013 una publicación mensual (EU Monthly markets highlights) 

· Publicaciones próximamente de estudio de casos, análisis de la cadena de comercialización.

· Previsión de inicio del sitio web al público: abril de 2013.

La Comisión recuerda que las opiniones y comentarios de las partes interesadas, en particular las representadas por las organizaciones representadas en el CCPA siguen siendo muy importantes para la calidad del proyecto, más allá de la fase de prueba que finaliza. 

Los debates se insisten en la necesidad de ser muy específico en las fuentes de datos. Resalta también la necesidad de información de calidad sobre las tendencias de los mercados para el conjunto del sector. Conviene garantizar la credibilidad de esta nueva herramienta y controles adecuados. 

Un proyecto de resolución del CCPA sobre este tema se ha presentado por la AIPCE. Cualificado de agresivo y precipitado por varias organizaciones, se evaluará mediante procedimiento escrito.

Sin prejuzgar el seguimiento de esta iniciativa, la Comisión podrá especificar otros detalles técnicos sobre las cuestiones planteadas en el proyecto de resolución presentada por la AIPCE:

- “Market Reports does not enable to be used as a real-time aid to decision making”:

Monthly Highlights publication aim at providing an overview of the short and medium term trends affecting the fisheries and aquaculture sector: macroeconomy, global supply; first sales, focus every month on some MS and some species, imports/exports… and a monthly case study. It is not an online real-time publication. The focus is different and complementary to Globefish and intrafish publications, which in addition are not in the public domain. The publication is in electronic version only and is not expected to be available in hard copy. The format was reviewed and is print friendly.

- "Structural data on imports":

Aggregation of fishery species into Main Commercial Species aims at facilitating the understanding and use of data to the widest public. Correlation tables are available since November 2012 in the EUMOFA webpage dedicated to methodology.
DG TAXUD is now providing weekly prices for a selection of imported products. Very recent data are available.

- "Structural Data on Consumption":
To our knowledge EUROSTAT does not provide at present any data series on “apparent consumption”. FAO provides estimates for 2009.

Non-food catches have been excluded in the Supply Balance Sheet estimates provided by EUMOFA. 
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