Інтегрована морська політика Європейського Союзу 

Визначення та зміст 
Інтегрована морська політика Європейського Союзу (IMP) має за мету більш збалансований підхід до морських питань, а також підвищення координації  між різними програмами.  Головним фокусом уваги IMP є:

·  Питання, які не підпадають під секторальну політику, наприклад "блакитне зростання" (економічне зростання на основі різних морських секторів). 

· Питання, які потребують координації різних секторів та учасників, наприклад, спільне використання морських знань. 
Чому нам потрібна така політика? 
· Для того, щоб приймати до уваги взаємозв’язок промислової та людської діяльності, у основі яких знаходиться море. У таких питаннях, як морські перевезення та порти, енергія вітру, морські дослідження, рибальствo, туризм рішення у одній галузі можуть вплинути на усі інші. Наприклад, офшорні вітряні турбіни можуть порушити морські перевезення, що в свою чергу впливатиме на порти;
· для збереження часу та коштів, заохочуючи відомства різних країн до обміну даними з різних напрямків та до співробітництва замість роботи окремо з різних аспектів тієї ж самої проблеми; 

· для розбудови тісного співробітництва  між відповідальними особами у різних секторах на усіх урядових рівнях – національних, морських, регіональних та місцевих органів, міжнародних організацій, як у Європі так і за її межами. Велика кількість країн визнає цю необхідність та переходить до більш структурованого та системного співробітництва. 
Морська програма  - Лімасольська Заява  
Морська програма зростання та робочих місць була прийнята 8 жовтня 2012 року     європейськими міністрами морської політики та Європейською Комісією, представленою Президентом Хосе Мануелем Баррозо та  Комісаром з морських справ і рибальства Марією Даманакі на конференції у Лімасолі, яка була організована Кіпрським Президентством ЄС. Через п’ять років після запуску інтегрованої морської політики ЄС, країни-члени ЄС та Європейська Комісія ще раз наголосили, що динамічний та координований підхід до морських справ зміцнює розвиток 'Блакитної Економіки ' ЄС, а також  забезпечує здоров’я морів та океанів.
IMP прагне до координації, а не заміни стратегічних програм у різних морських секторах.    Це особливо стосується слідуючих  наскрізних програм:
1. Блакитне зростання
2. Морські дані та знання
3. Mорське просторове планування 
4. Інтегроване морське спостереження
5. Стратегії морських басейнів
Блакитне зростання
Блакитне зростання - це довгострокова стратегія по підтримці сталого зростання у морському секторі. Вона визнає, що моря та океани є стимулами для європейської економіки з великим потенціалом для новаторства та зростання. Інтегрована морська політика є внеском до досягнення завдань стратегії Європа 2020 по розумному, стійкому та інклюзивному зростанню.  'Блакитна економіка ' включає 5.4 мільйонів робочих місць та має загальну вартість майже 500 млрд. Євро на рік. Однак, можливе подальше зростання у ряді напрямків, визначених у стратегії: прибережний туризм, аквакультура, блакитна енергія, блакитна біотехнологія, розробка морського дна. 
Морські дані та знання
Програма Морські Знання 2020 об’єднує морські дані з різних джерел з метою допомоги індустрії, державним органам та дослідникам у пошуку даних та більш ефективному їх використанню для розробки нової продукції та послуг, а також для кращого розуміння поведінки морів. 
Національні дані не говорять нам про все, що ми повині знати про моря як глобальну систему пов’язану з переміщенням вітрів, сезонних течій, мігруючий видів; аналіз на європейському рівні є ключовим. ЄС веде інтеграцію різних національних та місцевих систем до чіткої спільної системи. 

Mорське просторове планування (MSP) 
MSP стосується планування, пов’язаного з діяльністю людей на морі, щоб забезпечити максимальну ефективність та сталість цієї діяльності. MSP залучає учасників процесу до прозорості у плануванні морських заходів. Конкуренція за морський простір  – включаючи обладнання для відновлювальної енергії, аквакультуру тa інші напрямки зростання визначила необхідність ефективного управління для того, щоб уникнути потенційного конфлікту та створити взаємодію між різними заходами. 
У липні 2014 року, Європейський Парламент та Рада ЄС прийняли  закон по створенню спільної рамкової програми по морському просторовому плануванню у Європі. Хоча кожна країна ЄС буде в змозі планувати свою морську діяльність, місцеве, регіональне та національрне планування  у спільних морських просторах буде більш сумісним через набір мінімальних спільних вимог.

Серед переваг MSP: Зменшення конфліктів між секторами та створення взаємодії між різними видами діяльності; заохочення інвестицій – вселяючи передбачуваність, прозорість та більш чіткі правила; підвищення координації – між адміністративними органами кожної країни; розширення прикордонного співробітництва  – між країнами ЄС по проведенню кабелів, трубопроводах, шляхів судноплавства, вітряних установок, тощо; захист навколишнього середовища – через ранню ідентифікацію впливу.
Інтегрована система морського спостереження
Метою Інтегрованої системи морського спостереження є надання зацікавленим органам, залученим до морського спостереження, механізмів та можливостей для обміну інформацією та даними. Обмін даними зробить такий нагляд дешевшим та більш ефективним. 
На сьогоднішній день ЄС та національні органи влади відповідають за різні аспекти спостереження – наприклад, контроль за кордонами, безпеку, контроль за риболовством, митні питання, екологію та оборону – окремо збираючи дані та нерідко не ділячись ними. У результаті ті самі дані можуть збиратися неодноразово. Зараз Європейською Комісією розробляється Спільне Середовище Обміну Інформацією (CISE) спільно з країнами членами ЄС/ЄЕП. Ця система з’єднає  існуючі системи та мережі спостереження і дасть усім зацікавленим органам доступ до інформації, необхідної для виконання завдань на морі. 
Стратегії морського басейну 
Балтійське море, Чорне море, Середземномор’я, Північне море, Атлантика та Aрктичний океан – кожний морський регіон є уникальним та заслуговує спеціально підібраних стратегій. Морська політика сприяє стратегії зростання та розвитку, які використовують сильні сторони та підкреслюють слабкі сторони кожного великого морського регіону у Європейському Союзі: від зміни клімату у Арктиці до потенціалу відновлювальної енергії Атлантики, від проблем забруднення морів та океанів до морської безпеки. 

