Комплексная морская политика Европейского союза
Определение и сфера применения 
Комплексная морская политика (IMP) призвана обеспечить более последовательный подход к вопросам морской отрасли, на основе усиления координации между различными аспектами политики в этой области. IMP сфокусирована на:
· вопросах, которые не входят в стратегию лишь одного сектора, как например стратегия "Синий рост" (экономический рост на основе различных морских секторов). 

· вопросах, которые требуют координации различных морских секторов и субъектов, например обмен морскими знаниями. 
Зачем она нам нужна
· Комплексная морская политика учитывает взаимосвязанность отраслей производства и деятельности человека, связанных с морем. Идет ли речь о судоходстве, или о морских портах, или о ветроэнергетике, о морских исследованиях, о рыболовстве или туризме, решение в одном секторе может оказать действие на все остальные. Например, офшорная ветряная электростанция может повредить судоходству, которое, в свою очередь, влияет на работу морских портов.
· Комплексная морская политика позволяет сэкономить время и деньги, так как она поощряет органы власти обмениваться данными различных секторов и сотрудничать вместо того, чтобы отдельно работать над различными аспектами одной общей проблемы. 

· Комплексная морская политика способствует установлению тесного сотрудничества между ответственными за принятие решений в различных секторах на всех уровнях государственных органов: национальных морских органов власти, региональных, местных и международных органов власти, как внутри, так и вне Европы. Многие государства уже признали эту потребность и стремятся к более структурированному и систематичному сотрудничеству. 

Программа для экономического роста и создания рабочих мест в морском секторе и в секторе морского судоходства – Лимассольская декларация 
Программа для экономического роста и создания рабочих мест в морском секторе и в секторе морского судоходства была принята 8 октября 2012 гола министрами Евросоюза, ответственными за морскую политику и Европейским Союзом, в лице президента Европейской комиссии Жозе Мануэля Баррозу и Еврокомиссара по морским делам и рыболовству Марией Даманаки, на Лимассольской конференции организованной Кипром в качестве страны председательствующей в Европейском союзе. Спустя 5 лет после принятия Комплексной Морской Политики Европейского Союза, Государства-члены и Комиссия подтвердили, что динамичный и согласованный подход к морским делам положительно влияет на развитие «Синей экономики» ЕС и обеспечивает лучшее состояние морей и океанов.

Комплексная морская политика старается лишь способствовать координации, а не заменять политику в конкретных морских секторах. В частности, она касается следующих вопросов:
1. Синий рост 

2. Данные и знания о морской среде
3. План действий по пространственному планированию на море 

4. Европейская система морского наблюдения 

5. Стратегии для морских бассейнов 
Синий рост 

Синий рост - долгосрочная стратегия для поддержки устойчивого развития в морском секторе и в секторе морского судоходства как единого целого. В ней признается, что моря и океаны являются двигателями европейской экономики с огромным потенциалом для инноваций и роста. Это вклад, который Комплексная морская политика вносит в достижение целей Стратегии «Европа 2020» по разумному, устойчивому и всеобъемлющему росту. «Синяя экономика» гарантирует 5,4 миллионов рабочих мест и валовой доход в размере почти 500 миллиардов евро ежегодно. Однако, результатом стратегии может быть дальнейший рост в таких отраслях как: туризм в прибрежных районах, аквакультура, синяя энергетика, морская биотехнология и добыча полезных ископаемых с морского дна. 
Данные и знания о морской среде 
Программа «Знания о морской среде 2020» объединяет данные и знания о морской среде из разных источников, чтобы помочь отраслям экономики, органам власти и исследователям найти информацию и использовать ее более эффективно для разработки новых продуктов и услуг, а так же для лучшего понимания моря. 
Национальные данные в настоящий момент не снабжают всей необходимой информацией о море как глобальной системе, включающей в себя и розу ветров, и сезонные течения, и миграцию разных видов животных, хотя анализ этих явлений крайне важен на общеевропейском уровне. Европейский Союз включил разные национальные и местные системы в одну унифицированную базу.
План действий по пространственному планированию на море (MSP)
 MSP состоит в том, чтобы планировать время и место производственной деятельности человека, связанной с морем, c целью гарантировать максимальную эффективность и устойчивость. MSP привлекает всех заинтересованных лиц к планированию с максимальной прозрачностью морской деятельности. Конкуренция за обладание морскими акваториями — для возобновляемой энергетики, аквакультуры и других секторов роста — вызывает необходимость эффективного управления с целью избежать потенциальных конфликтов и создать синергию между различными областями деятельности. 

В июле 2014, европейский Парламент и Совет приняли законодательную базу для создания общего "Плана действий по пространственному планированию на море" в Европе. Отдельные Государства-члены смогут свободно планировать свою морскую деятельность. Однако, благодаря наличию ряда минимальных общих требований, планирование в общих морях на местном, региональном и национальном уровне станет более согласованным.
Среди различных преимуществ MSP можно отметить: уменьшение конфликтов между различными секторами и создание синергии между разными областями деятельности; способствование инвестициям – при помощи предсказуемости, прозрачности и более понятных правил; больше координации между органами власти всех стран; улучшение трансграничного сотрудничества между странами ЕС в области кабельной связи, нефтепроводов, судоходных путей, ветряных электростанций и т.д.; охрана окружающей среды путем раннего выявления чрезвычайных ситуаций. 
 Европейская система морского наблюдения 

Европейская система морского наблюдения снабжает заинтересованные или принимающие активное участие в морском наблюдении органы власти способами для обмена информацией и данными. Благодаря такому обмену наблюдение станет дешевле и более эффективным. 
Сейчас ЕС и национальные органы власти ответственные за различные аспекты наблюдения, такие как приграничный контроль, охрана и безопасность, контроль рыболовства, таможенный контроль, охрана окружающей среды или оборона, собирают данные отдельно и, как правило, ими не обмениваются. В результате этого, иногда те же самые данные собираются несколько раз. В настоящее время Европейская комиссия и Государства-члены ЕС и Европейская экономическая зона (ЕЭЗ) разрабатывают вместе "Общую систему для обмена информацией" (CISE). Эта система включит уже существующие системы и сети наблюдения и позволит всем заинтересованным органам власти иметь доступ к нужной информации в этой области. 
Стратегии для морских бассейнов 
Балтийское море, Черное море, Средиземное море, Севернее море, Атлантический и Северный Ледовитый океан – каждая из этих областей уникальна и заслуживает индивидуального подхода. Морская политика способствует оптимальным стратегиям роста и развития, которые используют сильные стороны и разрешают проблемы каждого крупного морского региона в ЕС: от климатических изменений в Арктике до потенциальных преимуществ Атлантического океана в сфере возобновляемых источников энергии, до проблем загрязнения морей и океанов и морской безопасности. 

