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Bruxelles, le 10 novembre 2009 
RÉSOLUTION du CCPA 

en ce qui concerne l’herpès virose de la carpe koï (KHV) et l’élevage de carpe dans le cadre de la directive CE 2006/88 
L'industrie européenne d’élevage de carpe est un système de pisciculture traditionnel, durable et important au niveau régional, qui est d’une portée majeure pour la protection de la nature et des espèces car elle occupe une position d'une importance stratégique au sein de l’aquaculture européenne. L'application de la directive 2006/88 CE et les décisions qui y sont liées représentent des obstacles pratiques considérables concernant l'isolement des stocks halieutiques malades, la désinfection des sites de pisciculture et la protection contre de nouvelles infections. 

On considère que le KHV a été placé sur la liste de maladies non-exotiques sans avoir suffisamment d'informations préalables sur les conséquences économiques de la maladie, les méthodes fiables de diagnostic, sa propagation au sein des piscicultures en Europe et les espèces vectorielles possibles. 
Des études approfondies en Europe ont montré que, avec certaines exceptions régionales, les pertes dues à l'épidémie sont restées marginales dans la plupart des régions et que l’utilisation des techniques ACP pour contrôler la majorité des exploitations aquacoles n'a fourni aucune preuve de présence du virus. Néanmoins, il s’est avéré que 60-70% des stocks de carpes dans les bassins, utilisés pour la pisciculture et les eaux naturelles, possédaient des anticorps KHV (test antigène-anticorps). On pourrait en conclure que la carpe commune peut développer une immunité, étant donné les conditions climatiques en Europe centrale. 
Par conséquent, le CCPA demande à la Commission 
· d’accorder davantage d’attention aux circonstances spéciales de la pisciculture extensive axée sur le nature dans la directive 2006/88 CE et les prochaines décisions et mesures ;
· d’étudier davantage le problème de la protection de l’élevage de la carpe face au risque d’infections virales pouvant être transmises par des poissons d’ornement ;

·  d’examiner les mesures visant à combattre le KHV en utilisant les meilleurs moyens techniques pour détecter cette infection et de développer des protocoles appropriés pour la protection ;
· d’examiner et de confirmer, par l’application des meilleurs principes scientifiques et techniques analytiques, l’état réel de la présence du KHV en Europe ; 
· de revoir la situation du KHV en se basant sur l’état réel du virus en Europe, dans les annexes de la directive 2006/88 CE.
Le CCPA examine la résolution actuelle pour lancer une discussion sur le développement d'une stratégie pour une meilleure protection et pour le maintien de la production traditionnelle et naturelle de poissons dans les bassins. Beaucoup de questions relatives au KHV sont controversées en termes scientifiques et peuvent varier dans les différents États membres de l'UE. 

Par conséquent, le CCPA demande à la Commission européenne les actions suivantes : 
1. Réaliser une enquête sur l’état du KHV dans les États membres européens et les pays proches. 
2. Soutenir la recherche appropriée qui aboutirait au développement d’un examen diagnostique fiable pour le virus KHV
La réalisation de ces tâches permettra de prendre rapidement des décisions bien fondées, étant donné la position législative actuelle et les effets concomitants du KHV sur la production traditionnelle et naturelle de poissons. 
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