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Acta de la reunión del grupo de trabajo IV (asuntos generales: análisis económico y sectorial) del Comité Consultivo de Pesca y Acuicultura (CCPA)
13 de marzo de 2012 
Lista de participantes

Presidente: Sr. Garat 

EUROPÊCHE: Sr. Ghigli, Sr. Arstrong, Sr. Breckling 

COGECA: Sr. Piscopo, Sr. Van Baalsfort  

EFT: 
 Sr. Trujillo, Sr. Dachicourt  

AEOP: Sr. Jensen 
ONG (medio ambiente): Sr. GOREZ 
ONG (consumidor): Sr. Godfrey
CCTEP: Sr. Vanhee 

Observadores:
Sra. Westlund (FAO), Sra. Vulperhorst (Oceana), Sra. Fouquet, Sra. Minero (EBCD), Sr. Michas (COPA/COGECA), Sr. Ubl (Europêche), Sra. Kats (AIPCEE/CEP)       
Secretarios generales de las organizaciones miembros del CCPA: Sra. Vicente Herrera, Sra. Nosewicz (AIPCE/CEP), Sr. Guillaumie (AEPM), Sr. Louyer, Sr. Hough (FEAP), Sr. Gelmini, Sra. Spera (ETF), Sr. Vernaeve (EUROPÊCHE/COGECA), Sra. Malafosse (Grupo de contacto)     
Secretaría: Sra. Diaconescu, Sr. Krolik
1. 
Aprobación del orden del día y de las actas de las reuniones anteriores 
Se aprueban el orden del día y las actas de las reuniones anteriores.  

2.
Reforma de la PPC – Estado de situación A2 discusión con los servicios de la Comisión 

-RMS

El representante de la Comisión responde que el RMS debe percibirse como un punto límite, y no como un objetivo. También se señaló el consenso sobre las ventajas de este planteamiento a largo plazo para los pescadores y los consumidores. Además, la Comisión expresó su sensibilización sobre las cuestiones relativas al mercado que puede implicar el RMS.

La industria está a favor de adoptar un nivel objetivo del RMS, mediante su adopción como media en años sucesivos. También expresaron su preocupación en relación con la falta de datos para determinadas poblaciones de peces y con la complejidad en las pesquerías mixtas.  
-DESCARTES
La Comisión previó la regionalización como un valioso planteamiento para establecer medidas técnicas que pudieran contribuir a aliviar el problema de las capturas accesorias.

La industria reconoce la importancia de los medios científicos para reducir las capturas accesorias, y apoya un régimen variable sobre los descartes en función de las particularidades de cada especie. También subraya la necesidad de aplicar igualmente el presente Reglamento a las importaciones en el mercado de la UE. Por otra parte, se recuerda la importancia de un uso responsable de productos pesqueros por todos los agentes que intervienen en la cadena alimentaria.
-CONCESIONES DE PESCA TRANSFERIBLES
La industria alerta de que la TFC puede implicar consecuencias nocivas para la pesca a pequeña y mediana escala, ya que el mercado tiende a beneficiar a los agentes fuertes. Las ONG no creen que la TFC sea un instrumento apropiado para reducir la capacidad, e instan a asignar derechos a los actores que pescan de forma sostenible.

La Comisión responde remitiendo a la TFC como sólo una de las diversas herramientas previstas para reducir el exceso de capacidad. Se indica también que se prevé un conjunto común de principios para orientar la forma de distribuir los derechos de los Estados miembros.
3.   
¿Las medidas de la UE han contribuido a adaptar la capacidad de las flotas pesqueras a las posibilidades de pesca? Informe especial del Tribunal de Cuentas n ° 12/2011
Se recuerda que deben reformarse las medidas para reducir el exceso de capacidad. Con el fin de alcanzar este objetivo, es imprescindible crear un único concepto de exceso de capacidad. La industria considera que el informe no ha evaluado completamente el nivel existente de exceso de capacidad. También se recuerda que la capacidad técnica no ha de ser el único factor para determinar la existencia de un exceso de capacidad.  
4.   
Plan de gestión a largo plazo de las pesquerías mixtas (Mar Céltico) C2 
El representante de la Comisión prevé dos líneas de trabajo con los distintos CCR, y declara que la evaluación del impacto y del ámbito de aplicación están actualmente en curso. 
5. 
FAO COFI- presentación a cargo de la Sra. Lena Westlund, representante de la FAO
Durante la presentación, se señaló la importancia de la contribución de la pesca costera (SSF) en relación con la seguridad alimentaria y la reducción de la pobreza. Aunque ha habido algunos avances, debe fomentarse el reconocimiento de su importancia socioeconómica. La representante de la FAO enumera algunas medidas que deben adoptarse, como la armonización de la pesca responsable y el desarrollo socioeconómico, o la sensibilización respecto de las iniciativas existentes de apoyo a la pesca costera. Por último, se sugiere a las partes interesadas de la UE que determinen si las directrices para la SSF podrían ser pertinentes para las estructuras de la UE en material de SSF.  
La intervención de la Comisión señala su voluntad de incluir a la pesca artesanal en la nueva reforma de la PPC, a fin de establecer las principales líneas sobre cómo obtener el beneficio más alto de la pesca artesanal. Las principales ideas de las directrices cuentan con el respaldo de la Comisión, aunque hay algunas cuestiones relativas a la pesca artesanal, por ejemplo en infraestructuras, condiciones de salubridad o medios de producción, que pueden diferir de los países desarrollados a los países en vías de desarrollo. 

Intervenciones de la reunión:

- Complejidades para definir lo que incluye este concepto de la pesca artesanal, y qué criterios deben tenerse en cuenta para definirlo.
-Sugerencia de incluir el compromiso por el medio ambiente o el respeto al diálogo social como parte de las directrices para la SSF. 

6.
Fao- consulta técnica sobre la actuación del Estado de abanderamiento 


La FAO está trabajando actualmente en algunos criterios para corregir la actuación del Estado de abanderamiento. Los principales obstáculos a que se enfrenta son:

- Definición del ámbito geográfico de estos criterios, especialmente en relación con las aguas de un tercer Estado y con las aguas propias respecto a las especies migratorias.   

- Qué autoridad aplicará los criterios y evaluará la actuación de terceros países.
- Falta de consenso sobre el tipo de medidas que deben adoptarse. 


La Comisión declara que la reforma de la dimensión exterior de la PPC ha dado lugar a un debate sobre la adopción de condiciones más rígidas relativas al reabanderamiento. Esto podría implicar la creación de una lista de países en los que los buques de la UE no estarían autorizados a registro.  
7. 
Prioridades de la CE para pesca de Río + 20 B1 


La Comisión subraya que la conferencia se centrará en la economía verde y en el marco institucional para el desarrollo sostenible. Aunque la pesca representa sólo una pequeña parte de esta conferencia, se han previsto en ella cuatro prioridades:

- Política marítima integrada.

- Pesca INDNR.
- Protección de la biodiversidad en las zonas no sujetas a jurisdicción nacional.
- Pesca sostenible.
Las intervenciones muestran su interés en las siguientes cuestiones:

- Posición que va a mantener la UE en relación con la pesca sostenible, ya que esta cuestión está siendo debatida en el marco de la reforma de la PPC. 

- Necesidad de un acuerdo mundial sobre la biodiversidad fuera de la jurisdicción nacional.

- Posible inclusión de la SSF en los textos de los proyectos. 
8. 
Otros asuntos
El Presidente da por finalizada la reunión. 

















