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PROYECTO
Reflexiones del CCPA sobre la definición y el tratamiento a dar a la pesca costera artesanal en el marco de la reforma de la PPC

I) Observaciones preliminares en el marco del Libro verde de la Comisión
En su Libro verde sobre la reforma de la PPC, la Comisión contempla la « posibilidad de establecer un régimen de gestión diferenciado para proteger las flotas costeras artesanales » (capítulo 5.1). A tal efecto, podría atribuirse a este segmento de flota un régimen de gestión diferenciado, « centrado en unos objetivos sociales », así como « un sistema de asignación directa de cuotas o esfuerzo o mediante mecanismos colectivos ». En  materia de financiación pública, este segmento de la flota artesanal podría beneficiarse de « financiación pública para ayudarle adaptarse a las nuevas condiciones creadas por la reforma de la PPC».

La Comisión no tiene la intención de conceder un régimen diferenciado en materia de reglas de conservación o de control, los grandes principios y normas generales que deben aplicarse en toda la UE. Las decisiones específicas relativas a estas flotas deberían tomarse al nivel más cercano posible de las comunidades costeras afectadas.
II) Objetivo contemplado por el CCPA sobre la presente reflexión 
El objetivo contemplado no es oponer un tipo de pesca a otro, pues cada segmento pesquero desempeña su papel, sino buscar un sistema de producción sostenible y fundar un posible régimen diferenciado de gestión o de acceso a los recursos, en función de unos criterios que reflejen las realidades regionales y locales.  Además, el efecto de umbral generado por la definición actual (ver punto IV más abajo) ha sido a veces objeto de críticas de todas las partes que habría que superar, sobre todo en materia de seguridad a bordo de los busques nuevos construidos al límite de los doce metros de eslora. 

III) Observaciones recogidas en el dictamen del CCPA
En su dictamen entregado en diciembre de 2009 sobre el Libro verde, el CCPA indicaba entre otras cosas que antes incluso de pronunciarse sobre la oportunidad de un régimen diferenciado para las flotas artesanales habría que ponerse de acuerdo sobre la definición precisa y realista de los conceptos flotas industriales (o de altura) y artesanales (de bajura), pues estas últimas pueden variar en función de las regiones por sus características económicas y medioambientales y las tradiciones existentes en Europa (capítulo II B 1). 

También se pronunció a favor de mantener la zona de las 12 millas como forma para proteger los buques de la pesca artesanal cuya definición seguía siendo subjetiva actualmente (capítulo II B 3).
IV) Definición de la pesca costera artesanal
Ahora mismo no existe una definición clara, a nivel europeo, de lo que es la pesca costera artesanal. El único elemento de definición relacionado con esta actividad se encuentra en el artículo 26 del reglamento FEP que define la pesca costera artesanal como “la pesca que practican los buques pesqueros cuya eslora es inferior a doce metros y que no utilizan ninguno de los artes  fijos de arrastre enumerados en el cuadro 3 del anexo I del reglamento CE/26/2004 de la Comisión del 20 de diciembre de 2003 relativo al registro de la flota pesquera comunitaria.
V) Enfoque propuesto por el CCPA
El CCPA considera que tales parámetros físicos son inadecuados, demasiado simplistas y mal adaptados a las situaciones regionales. Resultan insuficientes para definir correctamente los distintos subsectores de la pesca con vistas a alcanzar los objetivos de la PPC. Estos subsectores deberían clasificarse más bien como sistemas de producción diferentes en función de sus características propias, es decir la pesca costera artesanal, sistemas de producción semi-industrial e industrial. A este respecto, hay que subrayar que desde que se abriera el debate sobre la reforma de la PPC todavía no se ha discutido sobre el trato que habría que dar a los segmentos semi-industrial e industrial. 
Es pues importante considerar las ventajas y los inconvenientes de cada tipo de sistema de producción en su contexto, dado que las pesquerías industriales, semi-industriales y  artesanales presentan características diferentes a nivel de la organización social, económica, medioambiental y cultural así como a nivel de sus vínculos con el territorio costero. Por este motivo, toda definición de la pesca artesanal deberá tomar en cuenta las características regionales de las pesquerías  concernidas. 
Actualmente, los sistemas de producción de la pesca artesanal suelen verse marginados en el proceso de toma de decisiones comunitario, al tiempo que suelen ser vulnerables. En efecto, dependen fuertemente de las actividades pesqueras a nivel económico, actividades que, a su vez, dependen de los ecosistemas marinos que han de ser sanos.  La reforma de la PPC ha de aportar una respuesta adecuada a esta situación.
VI) Posibles criterios de definición de la pesca artesanal identificados por el CCPA
· Longitud máxima;
· Tonelaje de arqueo (TA);
· Potencia (KW);
· Distancia de la costa a partir de la cual faena buque;
· Distancia del puerto de atraque a partir del cual faena el buque;
· Número miembros de la tripulación embarcada;

· Duración de las salidas (días seguidos en el mar);
· Volumen y estructura del capital de la empresa armadora;
· Mercado de referencia: Si el buque se refiere al mercado fresco y/o local (punto de primera venta), o si desembarca productos de la pesca destinados a la exportación y al mercado del congelado
· Presencia del armador a bordo
· Tipo de empresa: ¿Armadores privados, PYME, cooperativa, OP?

· Sistema de remuneración (remuneración a la parte, etc.).
VII)
Conclusiones
A la luz de la reflexión actual sobre la definición y un posible régimen diferenciado aplicable a la pesca artesanal, se considera que el enfoque “de arriba-abajo” a escala comunitaria es más bien un concepto teórico, muy distante de las realidades de las flotas, de las características de pesca y de la gestión diaria de las pesquerías. Así pues, la Comisión debería todo lo más orientarse hacia una definición genérica de la pesca artesanal o hacia líneas directrices sobre la pesca costera artesanal a nivel comunitario, basada en criterios sencillos, ágiles y que se pueden controlar fácilmente, y que tenga en cuenta las especificidades regionales.
Dicha definición debería diferenciar la pesca artesanal de la industrial y semi-industrial, con objeto de regular los grandes principios y normas generales de la futura PPC en toda la UE. Dentro de esta lógica, las autoridades locales y los futuros organismos regionales que pueda crear la reforma deberían explotar unos criterios de definición más detallados para regular las actividades pesqueras teniendo en cuenta las especificidades regionales o locales. 

Existen muchos motivos para justificar el desarrollo de una gestión local/regional y buscar soluciones específicas para las actividades de pesca artesanal, pero es impensable que la gestión pueda ser eficaz en el marco de un enfoque comunitario que supuestamente deba de convenir a todos.

En su dictamen sobre el Libro verde, el CCPA indicaba que "la descentralización sobre los aspectos técnicos es una manera potencialmente útil de despolitizar las decisiones que deberían tomarse a nivel regional o local (capítulo II A 3). 
***
� Los buques acuícolas están excluidos del campo de aplicación de este documento, que contempla exclusivamente los buques de pesca.


� Las partes en negrita se han copiado textualmente del Libro verde.








