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En octobre 2009, le RACBS a organisé une conférence à Stockholm intitulée « Leçons du passé et perspectives futures ». Il y avait également une conférence ministérielle des États membres de l'UE autour de la mer Baltique. 

La conférence du RAC s'est concentrée sur le développement et l'utilisation d’un matériel plus sélectif pour la pêche à la morue en vue de réduire et de résoudre les problèmes liés au rejet. 

L'idée de la régionalisation a été examinée et la possibilité de présenter la région balte comme un modèle pour les autres régions européennes a été reconnue par beaucoup de participants. 

La conférence a convenu que la stabilité relative doit rester une pierre angulaire de la PCP. 

Les systèmes ITQ ont été présentés et évalués comme une approche de gestion possible au niveau des États membres. 

Le problème de la capacité excessive de la pêche à la morue en mer Baltique a été observé, tout comme la difficulté à identifier et à définir la capacité excessive des pêches et des secteurs spécifiques. 

Les questions de contrôle et de conformité ont également été examinées tous comme les aspects sociaux de la pêche durable. 

L’eutrophisation ainsi que les changements de régime et de climat ont été considérés comme les principales menaces pour la viabilité de la mer Baltique à long terme. 

Lors de leur conférence, les ministres ont décidé d'améliorer la coopération en assurant la pêche durable, ont accepté d'équilibrer la capacité et les ressources, ont prévu d'améliorer le contrôle et la conformité ainsi que de protéger la jeune morue en employant du matériel plus sélectif. Ils prévoient d'éliminer les rejets et souhaitent développer une feuille de route pour une interdiction des rejets selon les cas. 

Entretemps, le Conseil a décidé d'augmenter la taille des mailles pour la pêche à la morue en mer Baltique et a interdit le highgrading (valorisation) en 2010. 

Le RAC Mer Baltique a conseillé un renversement pour les harengs de la mer Baltique occidentale et la préparation d'un plan de gestion à long terme dès que possible. La Commission n'a pas suivi les conseils et a proposé une réduction du TAC de 21 % pour les harengs de la mer Baltique occidentale. Le Conseil a décidé une réduction de 16,5 % pour les harengs. 

Le BSRAC a également donné un avis sur la pêche à la morue à effectuer dans le cadre du plan de gestion à long terme et a convenu d’une résolution concernant les cormorans, qui semblent représenter un problème croissant pour la pêche en mer Baltique. 

