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Resumen EFTP 

Plataforma tecnológica europea de la pesca (EFTP) 

La Plataforma tecnológica europea de la pesca se pone en marcha para promover e impulsar el RTDI en el sector de la pesca. 
La Plataforma intenta reunir a todos los interesados implicados en la cadena de la pesca para hacer frente a los temas RTDI relacionados con las pesquerías que no se han tenido en cuenta en otras Plataformas tecnológicas europeas y permitirá un  desarrollo tecnológico más amplio de la industria pesquera europea. 
La Plataforma tiene un grupo de trabajo preliminar llamado "Equipo de tareas" que consta de interesados relacionados con la industria pesquera. Este grupo ha celebrado tres reuniones hasta ahora (en Holanda, España y Bélgica). Por otra parte, se han establecido los grupos de trabajo (actualmente, seis grupos) y cada uno se forma con más de siete entidades expertas, representantes del sector europeo, que definen las líneas de acción a seguir por cada grupo: 
Grupos de trabajo: 
1. Sostenibilidad y gestión 
2. Rendimiento energético 
3. Tecnología del barco pesquero 
4. Tecnología para peces y mariscos 
5. Tecnología de los equipos de pesca 
6. Construcción de confianza de la captura al consumidor 
Se espera que el lanzamiento de esta plataforma tenga lugar en España, aprovechando la Presidencia española del Consejo de la Unión Europea, aproximadamente en mayo de este año y el evento tendrá una gran bienvenida en el sector y un amplio flujo de participantes. 
En la actualidad, los miembros de la EFTP hacen grandes esfuerzos para publicitar la existencia de tal iniciativa, para hacer una Plataforma tecnológica representativa de la industria pesquera europea y para finalizar el documento de la Visión 2025 que es ahora un proyecto. El documento de la Visión 2025 de la EFTP, primera etapa en el desarrollo de la Agenda de investigación estratégica, incluye todas las líneas  tecnológicas prioritarias en el sector europeo de la pesca y es el resultado del consenso del sector. El documento final se presentará durante el Lanzamiento de la EFTP. 
RESUMEN DE LAS REUNIONES: 
Durante la primera y segunda reunión se determinaron los pasos a seguir para crear el "Plan de trabajo EFTP" y se estableció una Secretaría técnica (TS) compartida por España y Noruega (ARIEMA, CETMAR y SINTEF). La TS está trabajando para dar el apoyo técnico al equipo de tareas y a los grupos de trabajo. 
La tercera reunión entre los miembros del grupo de trabajo se celebró en Bruselas el 21 de septiembre. El propósito principal de esta reunión era el de establecer la distribución de las tareas para desarrollar el documento de la Visión 2025 y organizar el lanzamiento y la presentación pública de la EFTP. 
Actualmente, la EFTP tiene un logotipo y una página Web pública (preliminares) www.eftp.eu. 
