
RESOLUCIÓN DEL CCPA SOBRE
CONTENIDOS MÁXIMOS PERMITIDOS DE CADMIO EN LA CARNE DEL CANGREJO MARRÓN

Hay casos de productos pesqueros (cangrejo marrón, ostras, pescado a causa de parásitos, etc.), que se excluyen del mercado como consecuencia de malentendidos del reglamento pertinente. Esto tiene implicaciones graves para la aplicación correcta del Reglamento (CE) No 1881/2006 y su efecto en el comercio. El CCPA propone una resolución para que se aborden tales anomalías urgentemente. 
1. CONTENIDOS DE CADMIO 

Antecedentes 

El Reglamento (CE) No 1881/2006 de la Comisión de 19 de diciembre de 2006 ((http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CONSLEG:2006R1881:20090701:ES:PDFp.20) prevé un contenido máximo de cadmio de 0,5 mg /kg en "crustáceos, excluida la carne oscura del  cangrejo, así como la cabeza y el tórax de la langosta y de crustáceos similares de gran tamaño" 
Hay un problema significativo y continuo en Italia, con alertas rápidas frecuentes, particularmente con la importación del cangrejo marrón vivo a ese mercado, mientras que los procesadores en los Estados miembros afectados también experimentan dificultades en acceder a los mercados españoles y portugueses. Ha habido muchos casos de retirada de productos de la venta y de multas. Recientemente, un operador se ha visto forzado a cancelar una promoción ya prevista debido a la incertidumbre en las entregas a causa de los retrasos debidos a la realización de las pruebas. Parece ser que hay un alto nivel de incoherencia a escala regional y una falta de comunicación en el seno de los Estados miembros en lo que se refiere al protocolo de pruebas. 

Desde 2006 ha habido varios ejemplos de aplicación inapropiada del presente Reglamento, generalmente debidos a la preparación incorrecta de la muestra de prueba - las pruebas se han llevado a cabo en muestras homogéneas de tejido que incluyen la materia derivada de hepatopáncreas, mientras que las muestras de tejido deben recogerse solamente de la carne blanca. Esto se explica por la ambigüedad en la redacción y la interpretación diferente de la legislación en lo que respecta  a qué parte del cangrejo se debe analizar. 
Este problema ha sido abordado en varias ocasiones por la Comisión Europea (DG SANCO) y más recientemente se ha trasladado a la Autoridad Europea de Seguridad Alimentaria y al grupo de expertos de la DG SANCO. El grupo de trabajo ha aprobado por consenso una propuesta de enmienda al Reglamento 1881/2006 con el fin de que se clarifique el protocolo de pruebas y se defina claramente las partes de cangrejo marrón que pueden legítimamente analizarse. Sin embargo, debido a que otros productos alimenticios requieren una clarificación similar (por ejemplo, este problema surge a menudo en España con las cabezas de gambas, al incluirse esta parte en la preparación de la muestra de prueba), puede haber un retraso considerable antes de que se modifique el Reglamento. 
Resolución 

Mientras se modifica el Reglamento 1881/2006, el CCPA invita a la Comisión de la UE a asegurar que: 

· Los Estados miembros no utilicen un error de interpretación del Reglamento para prohibir el comercio 
· Se respete el acuerdo informal alcanzado por el grupo de expertos (DG SANCO) hasta que se adopte la legislación modificada 
· Se agilice la enmienda propuesta del Reglamento 
· Los Estados miembros distribuyan el acuerdo informal y esta resolución, de forma íntegra e inmediatamente, a todos los laboratorios de pruebas, tanto nacionales como regionales 
· Los Estados miembros renuncien a emitir más alertas rápidas a este respecto 
Bruselas, septiembre 2010
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