









2 de julio de 2008
Respuesta conjunta del ccpa y del cdss
al documento de la Comisión sobre orientaciones sobre iniciativas medioamentales efectivas a tomar por el sector pesquero y el proyecto de desarrollo « Guardianes del mar » 

Observaciones generales sobre el documento

1.
El CCPA y el CDSS acogen favorablemente el documento de la Comisión porque se centra en los aspectos positivos de las actividades diarias de los pescadores y porque subraya el papel que desempeñan los profesionales en la protección del entorno marino. Los pescadores suelen decir que el mar es su futuro y el documento de los servicios de la Comisión presenta una larga lista de tareas que apoyan esta idea. Los pescadores también pueden desempeñar un papel fundamental en la puesta en marcha de tales acciones en el futuro. 

2.
Aunque el documento se titula « sobre orientaciones (…) », recoge distintas iniciativas posibles, pero no presenta conclusiones en realidad. Podría completarse con informaciones que describan las intenciones de la Comisión con respecto a la posible puesta en marcha  de las iniciativas en el futuro. Habría que evitar un nuevo « código de conducta para una pesca responsable ». 

3.
El documento también podría recordar a los lectores no familiarizados con la Política Pesquera Común que estas iniciativas se suman al elevado número de medidas que ya aplican los pescadores en el marco de la conservación y de la gestión sostenida de los recursos halieúticos. Los pescadores están dispuestos a seguir adelante con estas iniciativas de manera voluntaria, pero quieren evitar que se aprueben medidas reguladoras complementarias.

4.
Podrían detallarse los detalles relativos a la financiación de las iniciativas pues no se hace referencia alguna a este aspecto en el documento. Los pescadores están dispuestos a mejorar el entorno marino, pero no pueden soportar ellos solos los costes de estas iniciativas a largo plazo. Hay que aplicar el principio de « el que contamina, paga ». 

5.
Los pescadores, muy preocupados por los cambios en el medio marino debidos sobre todo a la contaminación, al cambio climático, etc., efectúan estudios y actividades de investigación en todos estos ámbitos con el fin de adaptar y de mejorar sus actividades pesqueras, incluida la selectividad de algunos artes de pesca. Estos estudios también hacen referencia a los mamíferos marinos, a las aves marinas, a las tortugas, a los delfines, al combustible ecológico, etc.

6.
La Comisión podría utilizar estas evaluaciones, elaboradas por los profesionales, para elaborar la PPC, y completar así los datos científicos disponibles, cosa que no se hace en la actualidad. La Comisión podría desarrollar instrumentos financieros fácilmente accesibles a los profesionales del sector para desarrollar este tipo de actividades de investigación y estimular las iniciativas positivas a través de incentivos positivos.

Exeriencias concretas en algunos países

7. En los Países Bajos, el sector pesquero ha tomado varias iniciativas destinadas a orientarlo hacia la sostenibilidad y la responsabilidad: la participación al proyecto « fishing for litter », el desarrollo de unos métodos de pesca sostenibles, como por ejemplo las ventanas de escape, la pesca del arenque según el certificado MSC, el desarrollo de un certificado « responsible fishing scheme » para la flota pesquera. Esta lista no es exhaustiva. Para más información se puede consultar el informe anual de responsabilidad social del « Productschap Vis » holandés.

8. En Francia, desde finales de 2004 existe una iniciativa destinada a valorar el oficio de pescador profesional. Sus objetivos eran :
· ayudar a favorecer la transmisión del saber hacer a las futuras generaciones,

· ayudar a valorar el oficio de pescador profesional,

· valorar la gestión común y sostenible de los recursos,

· valorar su vinculación con el entorno marino

Este sistema funciona en colaboración con los prud’hommes y los profesionales. La ambición del proyecto es trabajar más estrechamente con los científicos, los profesionales y las administraciones para sacar adelante este certificado. Para ello, hoy en día se está procediendo a la redacción de una guía de buenas prácticas destinada a los pescadores profesionales.

Esta iniciativa se está desarrollando en la región de Var, pero puede tener un impacto en toda la costa mediterránea e incluso más allá, tanto entre los profesionales como entre los consumidores y los responsables de las administraciones.

9. En el Reino Unido, los pescadores se movilizan para que el futuro de la pesca sea sostenible y compatible con objetivos medioambientales más amplios. La idea general es que la sostenibilidad no es sólo un concepto abstracto de los ambientalistas. El sector pesquero comparte los objetivos de sostenibilidad y puede demostrarlo a través  de una serie de acciones emprendidas para alcanzar estos objetivos.

Los pescadores son capaces de:

· definir criterios que se apliquen para las vedas de zona fijadas por motivos de gestión de determinadas pesquerías;

· acordar vedas temporarias para proteger las concentraciones de stocks de reproductores. Esta propuesta puede ser incorporada en la reglamentación comunitaria;

· definir objetivos a largo plazo compatibles con los criterios de sostenibilidad de Johanesburgo; 

· presentar propuestas para mejorar la evaluación de los stocks mediante un plan de colecta de datos voluntario y global;

· buscar medios de mejorar la presión creciente sobre los fondos marinos y tratar de la cuestión de la coexistencia de otros usuarios de los fondos marinos.

Además, los pescadores británicos colaboran con los ambientalistas en una serie de ámbitos con el fin de encontrar soluciones conjuntas para problemas comunes.

Dicha colaboración con las ONG ambientalistas se concretiza principalmente :

· en el proyecto innovador “Invest in Fish” (Suroeste), el cual reúne a una serie de partes interesadas para definir y evaluar las opciones de sostenibilidad  para las pesquerías de alto valor comercial en el Suroeste.

· en el grupo de trabajo sobre el Ecosistema marino creado por las autoridades competentes en materia de pesca con el fin de subrayar la cuestión de la sostenibilidad;

· en el Marine Fisheries stakeholders Forum (Foro de las partes interesadas del sector de la pesca marítima), el cual asesora el gobierno sobre la mejor estrategia de alto nivel en materia de pesca.

Rayas: la mayor parte de las pesquerías británicas son pesquerías mixtas, lo cual implica importantes desafíos cuando se trata de elaborar las estrategias de gestión y de conservación de los recursos. El etiquetado “skates and rays”, por ejemplo, cubre más de 20 especies, cada una con un nivel de conservación distinto. El sector pesquero colabora con los científicos para mejorar la comprensión de la biología de dichas poblaciones.


Ecosistema marino: este grupo ha sido creado para implementar las recomendaciones de la Strategy Unit sobre el ecosistema marino, en colaboración con las ONGs ambientalistas, consejeros del gobierno en el ámbito de la conservación de la naturaleza, y representantes del sector pesquero.

1. Limpieza

Proyectos de eliminación de desechos (recuperación de residuos sólidos)
Recuperación de artes de pesca perdidas
Vertidos de petróleo
	· Observaciones generales:

La recuperación de artes perdidas es una iniciativa interesante, pero los pescadores no deberían ser los únicos que participen en este tipo de acciones. Las sociedades que instalan cables en el mar (petróleo, gas, telecomunicaciones) deberían ser obligadas a retirar el material sobrante una vez terminado su trabajo pues muchas artes de pesca se pierden a causa de los obstáculos con los que tropiezan en el fondo del mar.

· Observaciones específicas:

· ¿Se han tomado iniciativas o desarrollado proyectos semejantes en su país? En caso afirmativo, descríbalos por favor (iniciadores del proyecto, cómo se financiaron los proyectos, si tuvieron éxito, si siguen estando vigentes);

F : Los pescadores profesionales pusieron en marcha varias iniciativas regionales (conjuntas entre asociaciones locales y profesionales) para organizar la recuperación de macro residuos en el mar (residuos de gran tamaño vertidos de manera accidental o voluntaria en el mar). En general, consisten en fomentar  el almacenamiento a bordo de los buques de los residuos producidos a bordo y los izados por  las artes de pesca y en organizar durante las mareas bajas el acarreo de dichos residuos a puerto en contenedores clasificándos por tipo de residuo. Los residuos así reunidos pasan después a la filial de tratamiento de residuos correspondiente. En Bretaña se repartir cintas verdes a los pescadores que traen más residuos.

NL: los pescadores neerlandeses del Mar del Norte participan en un proyecto llamado “Fishing for Litter” (Pescar los desechos) desde el 2003. Un plan se halla en curso de realización en la mayor parte de los Puertos pesqueros del Mar del Norte.

· El sector, ¿ha desarrollado otros proyectos con éxito? En caso afirmativo, descríbalos por favor.

· ¿Hay acciones de esta naturaleza previstas para el periodo 2007-2013? En caso afirmativo, descríbalos por favor




2. Control

Buques de pesca como observatorios medioambientales
Registro de datos oceanográficos
Control de zonas protegidas

	Observaciones generales: 

La diferencia establecida entre vigilancia (monitoring) y el apoyo a la investigación no queda muy clara. En nuestra opinión, las acciones en el marco de la « vigilancia » deberían ser aquellas de las que se encarguen los pescadores. Así, la primera iniciativa que figura en la lista de los buques pesqueros como observadores del medio ambiente debería figurar más bien en la categoría 3. Hay que decir también que la adaptación de un buque para permitir la presencia a bordo de observadores resulta onerosa.  

· Observaciones específicas:

· ¿Se han tomado iniciativas o desarrollado proyectos semejantes en su país? En caso afirmativo, descríbalos por favor (iniciadores del proyecto, cómo se financiaron los proyectos, si tuvieron éxito, si siguen estando vigentes);

· El sector, ¿ha desarrollado otros proyectos con éxito? En caso afirmativo, descríbalos por favor.

· ¿Hay acciones de esta naturaleza previstas para el periodo 2007-2013? En caso afirmativo, descríbalos por favor




3. Apoyo a la investigación

Proyectos piloto
Contribución del conocimiento práctico a la ciencia pesquera
Los buques como plataformas de investigación
	· Observaciones generales:

En el Reino Unido por ejemplo, se ha iniciado una colaboración entre pescadores y científicos del laboratorio CEFAS en el marco del acuerdo de colaboración innovador Pesca/Investigación. De este modo, el conocimiento de los pescadores puede ser utilizado para llegar a una idea más clara de la situación de varios stocks. En el marco de este programa, los buques de pesca están fletados conjuntamente para realizar campañas de investigación. Así se completa el proceso de evaluación más formal y se obtiene una idea más precisa del estado de los diversos stocks.  Este elemento es importante porque una visión y comprensión compartidas sobre el estado de los recursos sirve de base para llegar a acuerdos sobre las medidas de gestión.
En cuanto a los proyectos piloto, las técnicas de teledetección se utilizan cada vez más como una herramienta de gestión integrada de la zona costera e, indirectamente, para las actividades demersales y la pesca pelágica (disponibilidad de existencias). Los pescadores podrían en efecto participar en la validación de estas técnicas in situ, pues ya realizan este tipo de actividades sobre el terreno.

En algunos Estados miembros, los pescadores colaboran en el marco de la investigación ya sea en el marco de programas de investigación existentes o a nivel independiente. Las estructuras científicas existentes (CIEM, CSTEP) responden mejor hoy que ayer a las solicitudes de colaboración de los profesionales. La Comisión debería seguir desempeñando un papel en este ámbito y dar orientaciones en ciertas directivas.
En la medida en que los buques se utilizan como plataformas de investigación o se encargan de proyectos pilotos, los armadores ganan menos pues no pueden trabajar normalmente. Así pues, el trabajo científico debería ser una actividad secundaria.

· Observaciones específicas:

· ¿Se han tomado iniciativas o desarrollado proyectos semejantes en su país? En caso afirmativo, descríbalos por favor (iniciadores del proyecto, cómo se financiaron los proyectos, si tuvieron éxito, si siguen estando vigentes);

NL: los buques comerciales han desarrollado investigaciones científicas en aguas mauritanas con objeto de evitar las capturas accesorias de especies carismáticas (raya manta, tiburones martillo, etc.), desarrollando el uso de unos sistemas selectivos en las artes. El coste se estima en 3,5 millones de euros y lo financian a partes iguales el sector y el IFOP. Los resultados todavía no son definitivos. Los busques comerciales también han llevado a cabo estudios científicos para evaluar la posibilidad de hacer pruebas acústicas sobre el jurel. El coste de la operación es de 0,7 millones de euros, también dividido en dos. El proyecto sigue en marcha. La investigación científica se lleva a cabo con objeto de mejorar la selectividad entre la caballa y el jurel, utilizando un sistema muy reciente que acaba de ponerse a punto con un doble sonar. Coste: 1,7 millones de euros. En el Pacífico Sur, los observadores científicos van a bordo de los buques y analizan los datos. Coste de la operación vigente hasta 2009: 300.000 € repartidos entre el sector y el Ministerio Neerlandés de la pesca. También existe un proyecto de 5 millones de €  repartidos sobre el periodo 2008-2010 destinados a desarrollar un sistema de gestión de la información a bordo con el  fin de reducir los costes e incrementar  la selectividad. Por último, está en marcha un proyecto de investigación en Mauritania para el periodo 2008-2009 (IMROP) sobre las estadísticas de capturas y la evaluación de los stocks en las pesquerías pelágicas. Coste: 0,3 millones de euros repartidos entre el sector y el IFOP.  

La flota demersal neerlandesa participa en varios proyectos de investigación sobre las stocks. El proyecto-F iniciado en el 2002, prevé la mejora del conocimiento sobre la pesquería de la platija, la evaluación y la recolección de datos relativos a las CPUE para la platija, con el fin de mejorar la evaluación. El proyecto fue fundado por el gobierno y se concluyó en 2007, pero al ser considerado como muy importante, seguirá siendo cofinanciado por el gobierno y el sector. El proyecto mejoró de las relaciones entre el sector y los científicos, también aportó una mayor comprensión de la evaluación del stock y de la gestión de la flota, y contribuyó a la revisión de los puntos de referencia biológicos para la platija. 

MT: Malta participa en el proyecto G.A.P. (GAP contempla la creación de un puente entre los pescadores y los científicos; el proyecto tiene como objetivo explorar el carácter complementario de varias fuentes de conocimiento e investigar cómo combinarlas para valorizar la comprensión y la gestión de los recursos naturales. Se ha previsto organizar una serie de talleres europeos y regionales.). Este proyecto cubre la zona de las 25 millas naúticas que preocupa principalmente a los pescadores locales malteses. Trata de las especies demersales, estudia los desembarques por especie y por arte de pesca. Intenta identificar los problemas y proponer soluciones. Analiza e intenta reducir los descartes sobretodo para los arrastreros, así como los daños causados a los hábitats por los barcos en los barcos fondeados y examina la posibilidad de intercambiar parcialmente las redes de trasmallo finas por redes con mallas más grandes.

· El sector, ¿ha desarrollado otros proyectos con éxito? En caso afirmativo, descríbalos por favor.

NL: la pesquería neerlandesa de peces planos inició su propio estudio de muestreo de descartes en el 2004 como consecuencia de las discusiones sobre la precisión de los datos relativos a los descartes de la platija. El programa científico existente cubre menos del 0.15% del esfuerzo total de los arrastreros tangoneros. El sector financia totalmente el programa. Los científicos están muy satisfechos con los nuevos elementos que aporta el estudio y la flota vela actualmente por la integración del programa en el programa científico.

· ¿Hay acciones de esta naturaleza previstas para el periodo 2007-2013? En caso afirmativo, descríbalos por favor




4. Lucha contra las amenazas medioambientales

Lucha contra los vertidos químicos y de petróleo al mar
Vigilancia de la calidad del agua continental
Control de la presencia de especies no autóctonas

Vigilancia de las floraciones de algas tóxicas

	· Observaciones generales:

Nos complace constatar que en la lista aparece un nuevo párrafo titulado La verificación de la presencia de especies alógenas.  En efecto, a causa del aumento de las actividades de navegación, cada vez hay más especies no indígenas que se infiltran en los mares. Estos invasores no indígenas pueden provocar cambios considerables a nivel de la estructura y de la dinámica de los ecosistemas marinos. Pueden molestar al uso económico del mar o incluso suponer un riesgo para la salud humana. En la mayoría de los caso, estas especies han sido trasladadas accidentalmente por los buques, que pueden transportar rápidamente por el mundo entero animales, plantas y algas de un medio marino en las bodegas y en el agua de lastre. Por ejemplo, animales jóvenes y algas pueden sujetarse a los cascos de los buques o encontrar una bolsa de agua en un remolque. Al utilizar las técnicas de limpieza, los pescadores pueden evitar estas « invasiones » indeseables. 

Otra idea que nos complacer ver en el documentos, y con la que estamos tan a favor como en el pasado, es la Vigilancia de la proliferación de algas: en efecto, en determinadas condiciones, las algas pueden reconocerse porque las zonas afectadas presentan un color diferente (« mareas rojas ») y/o por la turbidez de las aguas de la superficie, tanto costeras como en alta mar. De esa manera, los pescadores pueden convertirse en «centinelas de floraciones» eficaces y rápidos que alerten a las partes interesadas en los sectores técnico y administrativo.. Ya se realizan ese tipo de intervenciones en distintos Estados miembros.

· Observaciones específicas:

· ¿Se han tomado iniciativas o desarrollado proyectos semejantes en su país? En caso afirmativo, descríbalos por favor (iniciadores del proyecto, cómo se financiaron los proyectos, si tuvieron éxito, si siguen estando vigentes);

F : Los pescadores cuya actividad depende de la salud de los ecosistemas marinos se han comprometido a luchar contra las contaminaciones. El plan POLMAR mar (dispositivo de movilización de los medios necesarios en el lucha anticontaminación) prevé la movilización de los medios náuticos con los que cuentan los profesionales de la pesca. Deseosos de comprometerse en la conservación de la calidad de los océanos y, por rende, de su herramienta de trabajo, los profesionales de la pesca aceptaron voluntariamente estar presentes con motivo de las mareas negras que afectaron a las costas francesas (Erika y Prestige). Esta participación se formalizó con la puesta en marcha del plan POLMAR mar.

· El sector, ¿ha desarrollado otros proyectos con éxito? En caso afirmativo, descríbalos por favor.

· ¿Hay acciones de esta naturaleza previstas para el periodo 2007-2013? En caso afirmativo, descríbalos por favor




5. Rehabilitación del hábitat

Mantenimiento de zonas húmedas
Arrecifes artificiales
Restauración de las costas

	· Observaciones generales: 

Sería interesante añadir una idea suplementaria con respecto a las Zonas de desove. Dichas zonas son hábitats muy importantes. Una gestión correcta de estas zonas permite evitar prácticas no sostenibles debido a la presión que se ejerce sobre los stocks y que provocan un reclutamiento bajo y que influye en la dinámica ecológica y en el medio ambiente acuático a mayor escala. Identificar zonas de desove facilita los esfuerzos de protección de la biodiversidad del mar y de las aguas de transición para las especies autóctonas.

Los pescadores podrían colaborar con los científicos para ayudar a las instancias que se encargan de tomar decisiones en el seguimiento, la protección y la revalorización de dichos hábitats acuáticos críticos. Del mismo modo, podrían desempeñar un papel de líder en la gestión y el control de las zonas marinas protegidas y en el ámbito de la gestión integrada de las zonas costeras.

· Observaciones específicas:

· ¿Se han tomado iniciativas o desarrollado proyectos semejantes en su país? En caso afirmativo, descríbalos por favor (iniciadores del proyecto, cómo se financiaron los proyectos, si tuvieron éxito, si siguen estando vigentes);

· El sector, ¿ha desarrollado otros proyectos con éxito? En caso afirmativo, descríbalos por favor.

· ¿Hay acciones de esta naturaleza previstas para el periodo 2007-2013? En caso afirmativo, descríbalos por favor




6. Sensibilización colectiva

Concienciación en la propia profesión
Concienciación de los consumidores y del  público en general
	· Observaciones generales:

En el Reino Unido por ejemplo, las federaciones de pesca junto con las autoridades han elaborado un esquema para reconocer y valorizar las prácticas de pesca responsables. Los buques interesados en participar se someterán a un audit que establecerá si satisfacen los criterios de pesca responsable. El plan prevé promover y recompensar las buenas prácticas, incluida la reducción máxima de los descartes, la utilización de artes selectivos, la trazabilidad y el manejo de las capturas.

Con el apoyo de la Comisión habría que considerar como un objetivo en sí mismo el informar al público y a los consumidores sobre las exigencias en materia de protección medioambiental que cumplen los pescadores y los piscicultores así como sobre las acciones que estos últimos emprenden para mejorar el medio ambiente. Así se ayudaría a dar una mejor imagen del sector.

· Observaciones específicas:

· ¿Se han tomado iniciativas o desarrollado proyectos semejantes en su país? En caso afirmativo, descríbalos por favor (iniciadores del proyecto, cómo se financiaron los proyectos, si tuvieron éxito, si siguen estando vigentes);

I: Proyecto « IN MARE APERTO » - Región Emilia Romana: acciones para promover el sector pesquero y los productos del mar destinadas al público en general y a las jóvenes generaciones – financiado por IFOP (2007).

NL: en el 2007 el Dutch Fish Product Board publicó el primer informe annual sobre los proyectos de responsabilidad social empresarial. Este forma parte de un proyecto en curso destinado a informar el público sobre las iniciativas realizadas por el sector en materia de protección medioambiental y de sostenibilidad. 

· El sector, ¿ha desarrollado otros proyectos con éxito? En caso afirmativo, descríbalos por favor.

I: Proyecto « F.A.R.O. » - « Flexibilidad, Adaptabilidad, Reconversión de los Operadores de la pesca » - realizado en el marco de la iniciativa comunitaria EQUAL – Participación de las instancias públicas y privadas del sector pesquero de las cinco regiones costeras italianas – Acciones piloto, formación y cualificación de los profesionales;

I: Proyecto « Rosa de los vientos » - LEGA/Pesca y CESVIP For Mare: acciones de información y de sensibilización de los operadores del sector en el ámbito de la pesca responsable – difusión de buenas prácticas – financiado por la Región de Emilia Romana a través del Fondo Social Europeo (2004/2005) ;

I: Proyecto « Acciones de apoyo para la cualificación de los operadores de la pesca y de la acuacultura en Emilia Romana » - LEGA/Pesca y CESVIP For Mare - financiado por la Región de Emilia Romana a través del Fondo Social Europeo  (2005/2007).

· ¿Hay acciones de esta naturaleza previstas para el periodo 2007-2013? En caso afirmativo, descríbalos por favor




7. Mejoras tecnológicas

Mejoras en las técnicas de pesca y de acuicultura
Mejoras en las prestaciones generales de los equipos
	· Observaciones generales: 

-
Observaciones específicas:

· ¿Se han tomado iniciativas o desarrollado proyectos semejantes en su país? En caso afirmativo, descríbalos por favor (iniciadores del proyecto, cómo se financiaron los proyectos, si tuvieron éxito, si siguen estando vigentes);

NL: la flota demersal participa en una serie de proyectos de adaptación de los artes de pesca que prevén el desarrollo de un sistema de arrastre tangonero capaz de reducir el impacto medioambiental e incluyen los sensores, el sum-wing y el tangón, así como el desarrollo de medidas técnicas que reducen los descartes en las pesquerías existentes de arrastreros tangoneros y gemelos (dispositivos de escape). Estos se perseguirán en el futuro visto que la innovación es el elemento clave del Plan Operacional neerlandés previsto en el marco del FEP.

UK: los pescadores colaboran con las autoridades en una serie de proyectos pilotas para desarrollar medios prácticos de reducir los descartes, incluidos los artes de pesca selectivos que pescan únicamente la especie objetivo y los acuerdos para vedas de zonas cuando las condiciones de explotación dan lugar a un nivel elevado de descartes.

Si bien el nivel de capturas accesorias de delfines y marsopas por la flota británica no pone en peligro las poblaciones de cetáceos (que son abundantes), los pescadores han trabajado con el Seafish y el Sea Mammal Research Unit para desarrollar dispositivos acústicos de disuasión y evitar de esta forma que los cetáceos se acerquen a los artes pasivos. Aún quedan por resolver una serie de problemas prácticos, mas los dispositivos acústicos y las demás iniciativas técnicas podrían aportar en breve soluciones para erradicar los problemas de capturas accesorias.

· El sector, ¿ha desarrollado otros proyectos con éxito? En caso afirmativo, descríbalos por favor.

· Hay acciones de esta naturaleza previstas para el periodo 2007- 2013? En caso afirmativo, descríbalos por favor













� CCPA: Comité consultivo de pesca y acuicultura


  CDSS: Comité de diálogo social sectorial
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