Proyecto de orden del día
Seminario sobre la reforma de la política de mercado sobre 

Productos de pesca y acuicultura
Detalles prácticos 

Fecha: 7 de julio de 2010, 10.00-13.00 y 14.30-18.00 
Lugar: Centro des Conférences Albert Borschette  (CCAB), sitio Ç, Bruselas 
Interpretación: De Franco-DE-INGLE'S-$$$-ES a Franco-DE-INGLE'S-$$$-ES 
Normas de seguridad para el acceso al edificio CCAB: 
- Los participantes deberían presentarse, con la prueba de la identidad y esta carta de la invitación, en el control de seguridad situado en la entrada del edificio. 

- Les piden amablemente que proporcionen la Sra. Reeves (sarah.reeves@ec.europa.eu), tel. + 32-2-2950323) (con la copia a la Sra. Ruiz (maria-jesus.ruiz-monroy@ec.europa.eu- para ACFA) y a la Sra. Viallon (isabelle.viallon@ec.europa.eu- para RACs)) antes del MIÉRCOLES 30 de junio de 2010 en 16,00 en lo más tarde posible el título de nombre y trabajo de los participantes en la reunión. 
- Les concederán solamente a los delegados que anunciaron por adelantado su participación el acceso a la sala de reunión. 

- Por favor observe que se están aplicando dichas normas de la seguridad en una manera muy estricta. 

Problemas para la discusión 

El seminario debería en principio reflejar sobre posibles opciones para la reforma de la política de mercado en productos de la pesca y de la acuicultura dentro del marco de la reforma global de la Política Pesquera Común. La discusión se estructurará alrededor de  los siguientes problemas principales de mercado, que se introducirán  por una presentación corta de la Comisión Europea: 

1. ORGANIZACIÓN DEL SECTOR 

· ¿Cómo podía la política de mercado estimular a organizaciones de productores más fuertes y más representativas de pesca y acuicultura  (POs)? 

Posibles opciones: Fusiones de PO o asociaciones  de POs a niveles nacionales y transnacionales. 
· ¿Deberían las responsabilidades POs consolidarse en la gestión de los recursos de pesca y acuicultura así como en actividades de comercialización? ¿Si es así qué responsabilidades? 

Posibles opciones: Gestión de CO de los derechos de pesca y de las cuotas, planificación de la producción de  acuicultura, comercialización y comercialización de productos de pesca y acuicultura. 
· ¿Qué medidas para mejorar el conocimiento POs' del mercado para adaptarse mejor a sus suministros a la demanda del mercado y mejorar por lo tanto sus vueltas? 
Posibles opciones: ¿Qué papel de un observatorio de mercado de la UE? ¿Qué contribuciones de interesados al observatorio? ¿Qué sería la mejor manera para que el observatorio  difunda su información entre los interesados? 
· ¿Cómo reforzar organizaciones de Interrama (IBOs) para coordinar mejor los diversos operadores en la cadena de comercialización? 
Posibles opciones: Proyectos de interrama de incentivos, introducción de ayudas de puesta en marcha, y reconocimiento de IBOs transnacional. 
2. MECANISMOS DE PRECIOS Y DE INTERVENCIÓN 

· ¿Cómo simplificar los mecanismos actuales y adaptarlos mejor a la situación específica de mercados regionales o locales? 
Posibles opciones: 

La fijación de los precios de intervención pertinentes y la operación de la intervención podían desplazarse a POs a un nivel regional o local; 

Los instrumentos de intervención podían simplificarse a un solo mecanismo de almacenamiento con objeto de reintroducir ulteriormente productos almacenados y/o tratados sobre el  mercado. El objetivo es adaptar desembarcos a la demanda del mercado. 

· ¿Cómo mejorar la eficiencia de los medios financieros asignados a la política de mercado? 

Posibles opciones: Establecimiento de un solo instrumento financiero, subvención de ayudas condicionadas a la consecución de objetivos claros. ¿Quién, lo que, cómo? 
3. STANDARDES DE COMERCIALIZACIÓN E INFORMACIÓN AL CONSUMIDOR 

· ¿Cómo podían los standardes de comercialización comunes facilitar más el funcionamiento del mercado interior y apoyar la calidad del producto y  la protección de actividades pesqueras? 

Posibles opciones: 

¿- Debería el sistema regulador actual continuar o moverse bastante a la autorregulación por la industria? 

Revisión de la clasificación de calidad del producto; 

Adaptación a los requisitos de la nueva comercialización tales como comercio electrónico; 

Armonización de tamaños mínimos biológicos/de comercialización para prevenir la comercialización de jóvenes en la  UE; 

Posible aplicación y adaptación de las normas a los  productos de acuicultura. 

· ¿Cómo podía las disposiciones de información al consumidor mejores informaron a consumidores y promovieron la producción sostenible? 
Posibles opciones: 

Revisión de requisitos obligatorios actuales de indicar la información más detallada; 

Introducción de información voluntaria, por ejemplo  sobre aspectos relativos al consumo responsable. 

¿- Qué implicaciones de las disposiciones de rastreabilidad establecieron en el Reglamento del control? 

4. GESTIÓN DE LA COMPRA DE COMPONENTES EXTERIOR DE SUMINISTRO 

· ¿Cómo lograr una equilibrio razonable entre intereses de productor, procesador, comerciante y consumidor? 

· ¿Cómo asegurar una competencia leal entre la UE y los terceros países? 
· ¿Cómo podía la política de mercado contribuir al suministro constante y competitivo de materias primas para el tratamiento? 
· ¿Debería el sistema actual de suspensiones arancelarias y cuotas arancelarias autónomas mantenerse? 
