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acta resumida de la reunión de la Mesa del Comité consultivo de pesca y acuicultura (CCPA)

6 de septiembre de 2011

participantes

Presidencia: 

Sr. KELLER (también Presidente del Grupo de trabajo III)

Grupo de trabajo I: 
Sr. GARAT PÉREZ (Presidente), Sr. BUONFIGLIO (Vicepresidente)

Grupo de trabajo II: 
Sr. OJEDA (Vicepresidente)

Grupo de trabajo III: 
Sr. O’DONOGHUE (Vicepresidente)

Grupo de trabajo IV:

Diálogo social: 
Sr. TRUJILLO
Presidente del CCPA: Sr. VAN BALSFOORT (COGECA)

Secretarios generales: Sra. SPERA, Sr. ALFONSO (ETF), Sr. VERNAEVE (EUROPÊCHE/COGECA), Sr. BROUCKAERT (AEOP)

Observadores: 
Sr. DUNN (ONG)

Secretaría: 
Sr. PAPAIOANNOU, Sra. DIACONESCU, Sr. KROLIK.
1) 
Adopción de la agenda y del calendario de reuniones para la segunda mitad de 2011 (Anexo y aprobación del acta de la última reunión de la Mesa de 08/12/2010). 

Se adoptó la agenda y, las actas y el calendario de reuniones para el segundo semestre de 2011 se aprobaron sin comentarios. Igualmente se acordó celebrar una mesa y una reunión plenaria en diciembre de 2011, estableciendo como fecha provisional el 6-7 de diciembre de 2011, en función de la disponibilidad de la Comisionada DAMANAKI.

2) + 3)
Organización del trabajo (actual y futuro) y preparación de la sesión plenaria.

Organización del trabajo sobre el paquete de reforma de la PPC: reparto de tareas entre los grupos de trabajo.
Los presidentes de los distintos grupos comentaron sobre la orden plenaria del día. Se acordó centrar el debate en los aspectos principales de la propuesta para la reforma de la PPC:

· Descartes

· Objetivo de RMS 2015

· Regionalización
· Concesiones negociables

· Pesca costera
· Organización común de mercado

· Dimensiones externas

· Gobernanza

A continuación, los miembros de la Mesa debatieron si era apropiado presentar un documento de posición común sobre la propuesta de la Comisión acerca de la reforma de la PPC. El Presidente declaró que la propuesta ya estaba ante el Consejo y el Parlamento, por lo que no existía valor añadido al presentar dicho documento del CCPA en esta fase. Sin embargo, algunos de los miembros de la Mesa, en particular los presidentes de los grupos de trabajo, solicitaron un documento para resumir las posturas de los diferentes grupos de trabajo sobre la propuesta de reforma. Algunos miembros, incluso, preguntaron al representante de la Comisión si la Comisión esperaba alguna opinión del CCPA sobre su propuesta. El representante de la Comisión explicó que no había una posición definitiva al respecto y que, en principio, los miembros del CCPA podían decidir. Por último, se acordó debatir esta cuestión en el pleno.
Al final de la reunión, el debate se centró en el papel y el futuro del CCPA y el nuevo régimen de consultas. Siguiendo las preguntas de la Mesa, la Comisión señaló que la consulta se podría organizar de tres maneras diferentes: consejos consultivos, consulta pública y grupos de trabajo/expertos con fines específicos y conferencias. Este nuevo enfoque permitiría garantizar mayor transparencia así como la participación de todos los interesados en el proceso de consulta, sin favorecer a determinados grupos de interés. El representante de la Comisión explicó, asimismo, las normas y directrices elaboradas por la Comisión para consultas futuras.

3) 
Otros asuntos.
 

Ninguno.
El Presidente levanta la sesión

Secretaría del CCPA


