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Acta resumida de la reunión del grupo de trabajo IV (cuestiones generales) del comité consultivo para la pesca y la acuicultura 
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Observadores: Sra. RODRÍGUEZ PEREITA (AIPCE), Sr. KNIGGE, Sr. YVERGNIAUX, Sr. ÓRIORDAN, Sra. GUELE, Sra. GOREZ, Sra. ANGELINI, Sra. GAUDIN, Sra. LEE (ONG) 
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Sr. WIELAND, Sra. CASBAS, Sr. COURCY, Sra. KRYSINKA, Sr. SMATKO, Sra. OLIVOS, Sr. TOKARSKI, Sr. LINDEBO, Sr. CUEFF, Sr. VÁZQUEZ ÁLVAREZ, Sr. FERNÁNDEZ, Sr. VERGINE, Sr. NOAKSSON (DG MARE) 

Secretaría ACFA: Sra. DIACONESCU, Sra. RUIZ MONROY 



1. APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA Y LAS ACTAS DE LA ÚLTIMA REUNIÓN 
El programa fue aprobado con sujeción a un cambio en el orden de los puntos. La reunión previa de este grupo se celebró en el 2008 y las actas se distribuyeron a los participantes en ese momento. Como no se ha recibido ningún comentario, las actas se consideran como aprobadas. 

2. Situación actuial de la aplicación del reglamento de la pesca ilegal, no declarada y no reglamentada (INDNR)  en los estados miembros.  

El representante de la Comisión (DG MARE) entregó una descripción de la situación actual  sobre la aplicación del Reglamento del Consejo (CE) N 1005/2008 que entró en vigor el 1 de enero de 2010. Dijo que la Comisión ha organizado varios programas de información y campañas de capacitación en terceros países en el curso de 2009. A consecuencia de esto, la Comisión ha aceptado notificaciones de autoridades competentes de 83 países y territorios de ultramar que negocian con la Unión, lo que significa que cerca del 100% del volumen importado, basado en cifras previas, está actualmente cubierto. Un punto crucial fue la notificación de Rusia que, después de varias gestiones por parte de la Comisión se pudo recibir recientemente y se ha aceptado el 19 de febrero de 2010. Puso de relieve que el Reglamento INDNR no permite la validación retroactiva de certificados de captura para los productos pesqueros cogidos antes de la fecha de la aceptación de la notificación. Esta declaración estimuló a algunos participantes (aunque reconocen la falta de fundamento jurídico para la validación retroactiva) a pedir a la Comisión que sea flexible en  la aplicación del Reglamento respecto de los peces cogidos por embarcaciones rusas de empresas co-ligadas o debido a que Rusia está aplicando el sistema portuario de control NEAFC (Comisión de pesca del atlántico del nordeste). En este contexto, recordó que el sistema NEAFC de control y aplicación no fue reconocido como un sistema de certificación de capturas RFMO (Organización de Administración de Pesca Regional) que cumpla con los requisitos del Reglamento INDNR. Añadió que esta información ha estado en el ámbito público desde la adopción del Reglamento de la comisión 1010/2009 del 22 de octubre de 2009 que, de conformidad con el artículo 13 del Reglamento 1005/2008, establece la lista de sistemas reconocidos de certificación RFMO. 

También señaló que se han validado demasiados certificados porque no se hacía uso integral de las posibilidades que ofrece el Reglamento 1005/2008, en especial el artículo 12 (3) ("un solo certificado de captura puede validarse para  una entrega, independientemente del número embarcaciones que exhiban la misma bandera en la operación"). Esta situación estaba causando dificultades para los operadores y las autoridades. Con el objeto de reducir la carga administrativa de los operadores de la UE, la Comisión ha recordado a los Estados miembros y terceros países, que deben aplicar íntegramente el sistema de certificación de captura. 

El representante de la Comisión también informó al grupo que, además de los dos reglamentos de aplicación (1010/2009 y 86/2010) ya adoptados, la Comisión está trabajando en dos proyectos más, uno para la lista de embarcaciones INDNR de la UE y otro para incluir tres documentos acordados con terceros países y para actualizar la lista de productos excluidos. 

En respuesta a las preguntas, dijo que, con excepción de los documentos requeridos por el Reglamento INDNR (listas de autoridades competentes notificadas), los otros documentos publicados en el sitio Internet tienen solamente fines informativos. También  dijo que las preguntas y respuestas relativas a la retroactividad para capturas rusas han sido iniciadas por los operadores, ya sea directa o indirectamente. Sin embargo, la Comisión podría considerar la publicación de un documento resumido informativo, el que confirmaría la no retroactividad. 

3. Tratado de Lisboa y la realción con el Parlamento Europeo 

El representante de la Comisión (DG MARE) explicó las implicaciones para la PPC del Tratado de Lisboa y el procedimiento de co-decisión. En resumen, dijo que el procedimiento legislativo en el campo de las pesquerías sería de ahora en adelante el procedimiento legislativo ordinario (co-decisión). Esto significa la adopción conjunta por el Parlamento Europeo y por el Consejo (en pié de igualdad como colegisladores) de los reglamentos relacionados con la Política Pesquera Común siguiendo una propuesta de la Comisión. La Comisión continuaría ejerciendo su prerrogativa exclusiva de iniciativa legislativa y tendría un papel en el proceso durante la primera y la segunda lectura.  (para defender su propuesta y facilitar negociaciones) y en la etapa de conciliación (para mediar entre el PE y el Consejo). Era de esperar que la adopción de los procedimientos sería un proceso bastante largo y que el Parlamento Europeo pondría a prueba sus nuevas competencias, lo que provocaría que en un primer análisis se lograrían unos pocos acuerdos.  Por esta razón, fue necesario elaborar un calendario estratégico de las iniciativas legislativas, así como la estructura de las iniciativas.  También hay que desarrollar un nuevo estilo de comunicación para involucrar al Parlamento Europeo. 

También informó al grupo sobre el nuevo sistema de descentralización vertical (que modificó el actual sistema de comisiones) en el cual la Comisión tenía a) poderes delegados para complementar/modificar elementos no esenciales de actos legislativos, y b) implementar competencias donde hubiere una necesidad de aplicación uniforme, en lo que se refiere a las excepciones al procedimiento de la co-decisión (principalmente el artículo 43 (3), que atribuye la competencia exclusiva al Consejo para la adopción de medidas en la fijación de precios, recaudaciones, ayuda y limitaciones cuantitativas y en la fijación y asignación de oportunidades de pesca; estos poderes incluirían todas las medidas que inextricable o funcionalmente se vinculen a la fijación de oportunidades de pesca). 

En respuesta a las preguntas de algunos participantes, dijo que la sesión plenaria del PE y del Consejo de Ministros aprobaría conjuntamente la reforma de la PPC al final del procedimiento legislativo y que el problema de si este procedimiento se concluye en la 1ª ó en la 2ª  evaluación o en la etapa de conciliación, dependería de la calidad de las propuestas de la Comisión. En este contexto, enfatizó que la sesión plenaria del PE podría cambiar cualquier decisión adoptada previamente (diálogos tripartitos). Añadió que la implicación temprana del  PE en la fase preparatoria del acto legislativo (consulta de interesados, evaluaciones de impacto, etc.) deben analizarse (no estaba previsto en el tratado, pero podría ser posible  si todos los participantes estuvieran de acuerdo con ello). 

4. subvenciones y opciones alternativas al FEP (Fondo Europeo de Pesca) 

El representante de la EMPA (Asociación de Empresarios Marítimos y Pesqueros) presentó algunas reflexiones personales respecto de mariscos para el seminario sobre la política estructural y alternativas al FEP que debe celebrarse en Bruselas (anexo1). Hizo un llamamiento para que sea otorgada a la acuicultura un papel más importante  en un futura FEP, en términos de cultivo intensivo y extensivo. 

El representante de EUROPECHE y ex Presidente del grupo ad-hoc del CCPA en la reforma de la PPC recordó a la Comisión una serie de proyectos de reglamentos futuros e hizo una petición sobre la coherencia política. Llamó la atención sobre el capítulo de política estructural en la opinión del CCPA respecto del Libro Verde. Desde  un punto de vista personal, consideró que el sector debe abandonar el apoyo de la flota y apuntar hacia una gestión que esté mayormente basada en derechos. 

El representante de la Comisión (DG MARE) confirmó que el seminario se llevará a cabo el 13 de abril de 2010 e informó que se mandarán las invitaciones al CCPA, CCRs, Estados miembros, etc. una vez que se haya concluido el programa del seminario. Recordó al grupo que el nuevo reglamento  se adoptará según el procedimiento legislativo ordinario (co-decisión). Agradeció a la EMPA y a la CCPA por sus contribuciones, y destacó que la mayoría de las preocupaciones expresadas por el sector, así como diversas opciones que serán propuestas por la Comisión, tendrán que discutirse en el próximo seminario. 

Algunos participantes mostraron preocupación respecto de que la Comisión está organizando también dos seminarios en Madrid, el 14 y 15 de abril, lo que dificultaría la asistencia a los tres programas. Hubo también una invocación para que se consideren  planteamientos transnacionales y regionales en relación con las acciones colectivas. Las ONG preguntaron si los informes emitidos del  IFOP (Instrumento Financiero de Orientación de la Pesca)  se distribuirían antes de la reunión. La FEAP  (Federación europea de productores de acuicultura) consideró que es importante mantener el equilibrio entre las empresas de acuicultores pequeños y grandes, para asegurar la competitividad del sector de acuicultura en un marco ambiental y socioeconómico que refleje la migración de los jóvenes desde el campo a las grandes ciudades. Para la AIPCE (Asociación de industrias pesqueras de la UE) el método de conceder subvenciones debería redefinirse para evitar distorsiones en la competitividad. El Presidente añadió que las discusiones futuras sobre política estructural deberán  incluir la capacitación en el sector de la pesca. 

5. estudio sobre los "criterios ambientales y sociales para asignar el acceso a recursos pesqueros" 

El representante de MERIDIAN PRIME presentó el informe encargado por el grupo del medio ambiente del banco en nombre de OCEAN2012, para el análisis del potencial que establezca criterios para el acceso y la asignación de recursos pesqueros que favorezcan a la gente, a las organizaciones o a las comunidades, que puedan contribuir con los objetivos ambientales globales y/o sociales de la PPC reformada. Proporcionó una descripción de los diez estudios de casos presentados en el informe editado en Internet  (http://www.ocean2012.eu/resources/view/id/15116?download=true) y dijo que seis de los diez casos eran ejemplos típicos de pesquerías de los Estados miembros de la UE, mientras que los cuatro casos restantes presentaban pesquerías de otras regiones del mundo. Además, cada estudio de caso se ha seleccionado para exponer una variedad de enfoques, marcos o procesos que resulten en el acceso a recursos pesqueros basados en consideraciones ambientales, sociales, o ambas. 

El representante de desarrollo de las ONG informó al grupo sobre el proyecto experimental llevado a cabo en Cedeira (Galicia) que conlleva la gestión conjunta de los recursos pesqueros por parte de pescadores y legisladores públicos. 

6. debate sobre la definición de la pesca en pequeña escala  y  costera en el marco de la PPC 

El representante de EUROPECHE resumió el documento "Reflexiones sobre la definición que debe darse a la pesca de pequeña escala y costera en el contexto de la PPC" que ha sido elaborada conjuntamente por EUROPECHE/COGECA (Comité General de Cooperación Agrícola) y las ONG de Desarrollo, y presentada en la reunión celebrada el 25/2/2010. Indicó que es necesario que el documento sea actualizado después de esta reunión. 

Las ONG de Desarrollo plantearon que es necesario definir los objetivos antes de discutir una definición de la SSF. Se sugirió que debe tratarse  como un "sistema sostenible de producción", y que se debieran añadir criterios éticos  a la tabla de parámetros. Las ONG ambientales propusieron la inclusión del tipo de método como factor adicional. Sin embargo, la ETF prefiere optar por una tabla simplificada y sugiere la  posibilidad de efectuar un estudio que combine las características de las diversas pesquerías (SSCF, LSF, e intermedio) en cada EM y seleccionar los factores comunes para cada pesquería/EM como parámetros de definición. La EMPA pidió que la definición de parámetros sea aplicable a las embarcaciones de mariscos, si no fuera posible excluirlos de la definición de barcos pesqueros. La EAPO explicó porqué no estaba a favor de un régimen diferenciado de gestión para pesquerías de pequeña escala. 

El representante de la Comisión (DG MARE) reconoce la necesidad de fijar objetivos antes de decidir sobre una definición de  SSCF. Explicó porqué fue necesario revisar la actual definición de SSCF (12 m de eslora y la no utilización de métodos de arrastre) y recuerda que el efecto actual de umbral generado por esta definición se ha criticado por crear problemas de seguridad a bordo de las embarcaciones que están cerca del límite de 12 m de longitud. Estuvo de acuerdo en que es necesario elaborar una definición basada en una gama de objetivos, es  decir, socioeconómico (desarrollo de áreas dependientes de las pesquerías), ambiental (impacto en existencias y zonas de pesca así como la huella de carbono de actividades pesqueras) y cultural (tradición y turismo), y señaló que es de interés común proteger las actividades pesqueras del actual SSCF, que representa el 80% de todos las embarcaciones de la UE en número y el 65% de los trabajos de los pescadores. Sugirió que la definición fuera simple y posible de ser supervisada, pero también debiera incluir varios  criterios para evitar efectos indeseables de umbral. Dijo que la SSCF quiere protegerse de la concentración de derechos de pesca que resultan de la reforma de la PPC y de incursiones de embarcaciones más grandes en sus zonas de pesca. Agradeció a los participantes por sus comentarios y alienta a la CCPA a actualizar el documento sobre la base  tanto del resultado del taller celebrado por la Comisión el 25 de febrero, como sobre el intercambio de ideas que acababa de tener lugar. 

El Presidente invitó a las organizaciones a enviar sus contribuciones a la secretaría. EUROPECHE sería el relator. El nuevo documento podría presentarse a la sesión plenaria de CCPA en mayo. 

7. Aplicación del reglamento de control 

El representante de la Comisión (DG MARE) señaló que el nuevo Reglamento de control entró en vigor el 1/1/2010 a excepción de ciertos artículos que lo harían el 1/1/2011 ó cuando se adopten las normas de aplicación pertinentes. Añadió que para asegurar la coherencia, se ha decidido  que estas normas se incluyan en un sólo reglamento de aplicación, el que está actualmente en consulta interna. Entregó una descripción del nuevo Reglamento de control y dijo que el control y la inspección se  basarían en un planteamiento sistemático de análisis de riesgo. Los procedimientos de la inspección se estandardizarían y se armonizarían para cada etapa de la cadena, incluyendo el transporte y la comercialización. El representante de la Comisión explicó algunos de los aspectos principales de este Reglamento, tal como la introducción de un sistema de puntuación por infracciones graves, la posibilidad de que funcionarios de la Comisión lleven a cabo inspecciones por propia iniciativa sin previa notificación, la simplificación y reducción de la carga administrativa utilizando el cuaderno electrónico diario. También describió las tareas ampliadas de la ACCP (Agencia Comunitaria de Control de Pesca). 

Calendario: Se celebrarán discusiones en Bruselas durante los meses de abril, mayo y julio. Se pondrá en discusión en una reunión extraordinaria con los Estados miembros el 25 de marzo, el documento y la posibilidad de crear un grupo de trabajo para la simplificación y aplicación administrativa de las normas.  

Contestando a las preguntas de los participantes el representante de la Comisión dijo que hasta ahora no ha habido ninguna armonización de los software de diarios electrónicos en los EM. La Comisión intentaría hacer progresos en este tema para aplicaciones futuras. Indicó que el titular del permiso es la persona responsable en virtud del sistema de puntos y que las sanciones administrativas se han armonizado a consecuencia del sistema  de puntos.  La Comisión intentaría aplicar esta armonización en la Unión Europea. Añadió que la Comisión aún está analizando cómo el  grupo de trabajo operará en el futuro para simplificar. También dijo que la aplicación del diario de operación podría significar una reducción del 50% en los costes administrativos de los Estados miembros. Explicó que una de las nuevas tareas de la ACCP sería la armonización de las inspecciones y que esto se haría parcialmente mediante normas de aplicación. La capacitación de los inspectores y la elaboración de un plan de estudios común son también tareas de la Agencia de Control. 

8. control del estado del puerto: informe sobre la ratificación y la aplicación temporal por la UE del acuerdo de la ONU sobre las medidas del estado del puerto para prevenir, disuadir y eliminar la pesca INDNR 

El representante de la Comisión (DG MARE) dijo que la UE ha firmado el acuerdo que está en proceso de conclusión. Observó que la propuesta para decisión del Consejo sobre la aprobación del Acuerdo y la propuesta sobre su aplicación provisional tienen que ser adoptadas por la Comisión tan pronto como los servicios de la Comisión hayan verificado que todas las normas de aplicación estén realmente en el lugar. Añadió que, puesto que las normas de aplicación parecen estar ya en el lugar en la UE (Reglamentos de la INDNR y de control) la UE podría aplicar temporalmente el Acuerdo antes que entre en vigor. 

9. programa de trabajo de la DG MARE 

La secretaría ya ha distribuido el jueves 4 de marzo, un programa de trabajo provisional para la DG MARE en formato electrónico. Recordó al grupo que este programa todavía no ha sido adoptado por la Comisión y que se ha proporcionado sólo con fines informativos. Enfatizó que su contenido no podía tomarse como compromiso político de la Comisión, y que esta no podría considerarse responsable por cualquier uso de la información contenida en el mismo. Añadió que el programa podría ser adoptado a fines de marzo y propuso que la discusión del programa se posponga hasta la próxima sesión plenaria en mayo. Sin embargo, la secretaría proporcionaría un resumen de las reuniones de la PPC y de las reformas de la OCM (Organización Común de Mercados) programadas en 2010 
y una lista de los problemas que se han destinado a consultas con la CCPA y CCRs
. Además, informó a los presentes que la Comisión se propone celebrar una reunión alrededor de julio de 2010 con los interesados, los Estados miembros, otras instituciones y periodistas para presentar el consejo científico. Se mandarían las invitaciones a estos acontecimientos una vez que se hayan confirmado las fechas. 
10. varios 

Ninguno 

El Presidente cierra la reunión. 









MARIA JESÚS RUIZ MONROY 




1 Reforma de la PPC: reuniones en Bruselas: 13 de abril - FEP. Semana del 19 de abril - Descartes; semana del 26 de abril - Dimensión exterior; julio - Reforma de la PPC en general. Reuniones co-organizadas con la Presidencia española: 2 / 3 de mayo, La Coruña - orientaciones para el futuro.�Reforma de la OCM: Reunión en Bruselas: Calidad de los productos de la pesca y la acuicultura, fecha a confirmar. Reuniones co-organizadas con la Presidencia española: 14 de abril, Madrid - Promoción de la pesca y la acuicultura; 15 de abril, Madrid - Suministro de productos de la pesca y la acuicultura�Semana del 19 de abril, Bruselas:�2 Consultas: Oportunidades de pesca (que se iniciará probablemente en mayo), Reglamentación sobre medidas técnicas y propuesta de modificación del Reglamento 1185/2003 (Reglamento de cercenamiento de las aletas de tiburón) (ambas se espera que se inicien en el segundo trimestre de 2010).
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