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1. Aprobación del orden del día y del acta de la reunión anterior (09/12/2010)

Se aprueba el orden del día y el acta sin comentarios.

2. Adopción de los siguientes documentos:

1.1. Calendario de las reuniones del CCPA durante 2011

El calendario provisional de las reuniones del CCPA durante el segundo semestre de 2011 se había aprobado y enviado a los miembros (anexo 1). 
2. Reforma de la política pesquera común

-
Presentación de la Comisión

-Intercambio de opiniones

(a)
Propuesta de Reglamento del Parlamento Europeo y del Consejo sobre la Política Pesquera Común

La sesión plenaria se reunió para discutir la propuesta de la Comisión Europea para la reforma de la PPC. El debate se divide en cuatro partes:

· debate general sobre el Reglamento de base

·  la organización común de mercado

·  dimensiones externas

·  gobernanza.

Por lo que respecta a la parte general, el representante de la Comisión dio una presentación completa, centrándose en los principales elementos nuevos que figuran en la propuesta relativa a un nuevo Reglamento de base, tales como:

· Regionalización
· Concesiones de pesca transferibles

· Descartes

· Lograr el objetivo de RMS para el año 2015

·  Pesca a pequeña escala.

Sobre los descartes, el representante de la Comisión señaló que los avances habían sido demasiado lentos en el pasado y que ahora era el momento adecuado para encontrar una solución apropiada. Subrayó la intención de la Comisión de favorecer la adopción de un enfoque gradual con un calendario claro. Afirmó que todos los intentos realizados hasta ahora, basados en un enfoque individual de cada pesquería, no habían generado los resultados previstos y que solo una obligación legal podría cambiar el sistema actual, y dar lugar a la reducción o eliminación de los descartes. A este respecto, indicó que las concesiones de pesca transferibles también ayudarían a lograr el objetivo. Algunas declaraciones resultantes de la reunión hicieron referencia a las siguientes cuestiones: es importante garantizar que las especies que puedan sobrevivir cuando son devueltas, y que no sean sacrificadas innecesariamente debido a la prohibición de los descartes (ONG DUNN); debería hacerse más hincapié en evitar la captura de peces no deseadas , y es necesario introducir mayor claridad en torno a posibles incentivos para acompañar la prohibición de los descartes (O 'Donoghue AEOP). El representante de la industria preguntó si era necesario contar con determinadas condiciones previas sobre regulaciones que producen actualmente los descartes, recordando las normas sobre composición de las capturas y teniendo en cuenta todas las medidas técnicas que ya existen. (Deas EUROPECHE).El Sr. Pastoor (AIPCE) exhortó a los miembros para que actúen con responsabilidad en materia de descartes, con el fin de garantizar el suministro de pescado. 

Respecto del RMS de 2015

El representante de la Comisión aclaró que ese era el momento de actuar, y la Comisión se enfocaría en lograr su objetivo antes de 2015. Debido a la dimensión de algunas pesquerías multiespecíficas, algunos miembros de la industria consideraron que podía ser muy difícil lograr el objetivo antes de 2015 para todos las existencias al mismo tiempo (DEAS Europêche) (O 'Donoghue AEOP). Además, se cuestionó la compatibilidad entre los RMS y el enfoque sobre los ecosistemas (O 'Donoghue AEOP). Sin embargo, los representantes de las ONG acogieron el enfoque propuesto por la Comisión.. (Dunn ONG de medio ambiente).
Sobre la regionalización

El representante de la Comisión resaltó que el objetivo de regionalización no apuntaba a nacionalizar la PPC, que sigue siendo objeto de competencia de la UE. Sin embargo, algunas de las medidas, en particular las de naturaleza técnica, podrían ser mejor abordadas a nivel nacional. Por tanto, había una necesidad de descentralización en algunos aspectos para los que habría mejoras en el ámbito de las competencias y responsabilidades a nivel nacional. La mayoría de los representantes de la industria solicitaron más detalle sobre los temas que serían tratados al nivel de la UE y aquellos que serían abordados de forma descentralizada con arreglo a la nueva PPC. La mayor parte de ellos también cuestionaron temas de gobernanza y la función de los futuros Consejos consultivos, que son los actuales CCR.

sobre las Concesiones de Pesca Transferibles

El representante de la Comisión declaró que existe un problema respecto del exceso de capacidad de la flota de la UE. Debido a la mala calidad de los informes de los Estados miembros, la Comisión encontraba dificultades para llegar a una cifra que presente una visión completa del problema de exceso de capacidad. Medidas tales como el desguace, que se han aplicado hasta el momento, no habían resuelto totalmente el problema, y la cuestión sigue estando presente. El próximo informe especial del Tribunal de Cuentas también aborda el problema e identifica las deficiencias en el sistema actual. Para poner fin a esta situación, la Comisión sugiere el establecimiento de concesiones de pesca transferibles. Muchos participantes expresaron dudas acerca de contar con TFC como una «solución de talla única» que permita afrontar la complejidad del problema; otros pensaban que el carácter obligatorio del concepto de impuestos, tasas y cargos no aportaría los resultados esperados. El representante de Europêche (Buonfiglio) preguntó cómo las TFC iban a ser aplicadas a los países mediterráneos, en donde no existen TAC. 

Sobre la pesca a pequeña escala, la Comisión declaró que el concepto mismo de «pequeña escala» es muy difícil definir y, por lo tanto, no puede excluirse completamente de la idea de concesiones de pesca transferibles. Algunos representantes expresaron su preocupación por la propuesta de nuevo régimen, y su temor de que esto pueda conducir a la desaparición de la flota pequeña si se aplican dichos impuestos (López ONG DESARROLLO). El Sr. Trujillo (ETF) también expresó su preocupación general acerca de los aspectos sociales, que, en su opinión, no se reflejan en la propuesta. Subrayó que el número de medidas según lo establecido actualmente en la propuesta de reforma de la PPC podría dar lugar a graves consecuencias sociales, en particular por lo que se refiere al empleo en el sector.

El representante de la Comisión respondió a todas las preguntas de los representantes y les recordó que el debate proponía que el Reglamento de base estableciera los principios y no se centraba en la elaboración de los detalles. La parte detallada será desarrollada en la fase de ejecución, en la que las partes interesadas estarán estrechamente implicadas. 

(b)
Propuesta de Reglamento del Parlamento Europeo y del Consejo sobre la organización común de los mercados en el sector de los productos de la pesca y de la acuicultura

El representante de la Comisión presentó los principales objetivos de la propuesta. Recordó la contribución de la organización común de mercados (OCM) a la consecución de los objetivos de la PPC, la mayor responsabilidad de los explotadores de empresas, la nueva lógica de intervención en los mercados, la mejora de la información a los consumidores y la extensa simplificación de las disposiciones de la OCM.
Los representantes de la industria expresaron su preocupación por la financiación de los mecanismos de la OCM, incluidas acciones transnacionales y el futuro régimen arancelario (AEOP: Wichmann, O 'Donoghue). También preguntaron si las organizaciones de productores (OP) podrían retirar el pescado para la producción de harina de pescado o aceite de pescado, y subrayaron que una serie de cuestiones no están cubiertas por los actos delegados o de ejecución.

El representante de una ONG (López) destacó los problemas encontrados por la pesca de pequeña escala en la formación de organizaciones de productores y asociaciones de organizaciones de productores. Abogó por una mejor diferenciación de procedencia en el etiquetado de los productos.

AIPCE (Pastoor) preguntó si es posible a la financiación de organizaciones interprofesionales transnacionales (IBO). Advirtió acerca de un posible solapamiento de las disposiciones de etiquetado de la OCM, con otros reglamentos de la UE. Consideró que la indicación de la fecha de las capturas carecía sentido para los productos congelados.

Europêche (DEAS) pidió que se garantice la coherencia entre la OCM y de la PPC propuestas, así como los incentivos.

Los representantes del sector de la acuicultura (Flint, Chaperon) subrayaron la importancia de la acuicultura en lo que respecta a la pesca, en particular en cuanto a la recogida de datos y a los métodos de comercialización. El representante de las ONG (Malafosse) consideró que las organizaciones de productores deben tratar la prohibición de descartes y las capturas no deseadas, dado que es esencial ser más selectivo.

La Comisión explicó que las medidas arancelarias se tratarán en propuestas separadas, que debían ser adoptadas por el Consejo sobre una base jurídica distinta, a saber, el artículo 31 TFUE. Respecto de la financiación de las medidas de la OCM , incluidas acciones transnacionales, la futura propuesta para un Fondo Europeo de la Pesca Marítima abordará este problema. La producción y los planes de comercialización serán el principal instrumento a disposición de las OP para organizar sus actividades. Esto incluye los esfuerzos por encontrar las mejores salidas comerciales para sus productos. En aras de la simplificación, el número de actos delegados y de ejecución se ha reducido con respecto al actual Reglamento de aplicación. Las disposiciones de etiquetado son específicas del sector de la pesca y de la acuicultura, y se aplican sin perjuicio de disposiciones horizontales sobre el etiquetado de los productos alimenticios. El etiquetado de la OCM proporciona flexibilidad en cuanto al nivel de detalle en la indicación de la procedencia del producto. Las características específicas del sector de la acuicultura se reflejan en los objetivos y medidas específicos por parte de las OP. Aunque el mecanismo de almacenamiento no se aplicará a los productos de la acuicultura, las organizaciones de productores pueden introducir medidas para mejorar la comercialización de estos productos. 
Tarde ( 14h30) 

1. 14h30 Reforma de la Política Pesquera Común

 -
Presentación por parte de la Comisión

-Intercambio de opiniones

(c)
Comunicación de la Comisión al Parlamento Europeo y al Consejo sobre la dimensión exterior de la Política Pesquera Común

El representante de la Comisión realizó una presentación sobre el razonamiento en el que se basa el desarrollo de una comunicación sobre la dimensión exterior de la PPC, y esbozó las acciones clave que están previstas para proyectar con éxito los objetivos de la reforma de la PPC con el mundo exterior. La UE es un actor importante en la pesca internacional y, por tanto, debe asumir su responsabilidad en la explotación sostenible de los recursos biológicos marinos en aguas externas. La Comunicación Externa en cierra las respuestas la UE a esta responsabilidad en una sola entidad y las traduce en objetivos coherentes. En particular, estas representan un mayor compromiso con la comunidad internacional para la conservación sostenible y la gestión de los recursos pesqueros, y la prevención de la pesca INDNR, al tiempo que garantizan un futuro viable tanto para los pescadores de la UE como de terceros países. Para lograr estos objetivos, la Comunicación propone una serie de acciones en torno a cuatro ejes: aumentar la contribución de los diálogos bilaterales con socios clave hacia formas de resolver cuestiones de interés común, en particular un planteamiento común con otros grandes Estados de importación de pesca ilegal; mantener y reforzar la arquitectura global de gobernanza de la pesca; contribuir a un funcionamiento más eficaz de las ORP; y garantizar la coherencia entre las políticas asociadas de la UE con un impacto en la pesca exterior. 

El CCPA expresó preocupación que la comunicación externa de la Comisión era muy ambiciosa, especialmente en el caso de las ORP, y podía no ser acogida por los otros miembros de las OROP. Identificó riesgos en posibles medidas unilaterales de la UE en ámbitos en los que las ORP serían incapaces de ponerse de acuerdo. Se correría el riesgo de exposición de la flota y sector europeo a una carga adicional. También se expresó preocupación en relación con la ausencia de una referencia a la acuicultura en la comunicación externa. El CCPA expresó la opinión de que, en ocasiones, la UE debería mejorar el conocimiento de su propia flota a fin de formular propuestas adecuadas, por ejemplo, respecto de la importancia de la pesca de pequeña escala en el Mediterráneo. Asimismo, se consideró que la Comisión había sobrestimado la importancia del mercado de la UE y que, en vez de intentar influir en la estructura del comercio mundial, debería centrarse en los aspectos más prácticos relacionados directamente con la pesca insostenible, como en el caso de Islandia y las Islas Feroe. 

Respecto de los AAP el representante de la Comisión explicó que actualmente existen quince Acuerdos de Asociación Pesqueros en vigor. Destacó el papel y los aspectos de asociación de los AAP, poniendo de relieve, en particular, la ayuda a la política del sector pesquero local. Admitió que en el actual AAP había algunas deficiencias, que se abordan en la reforma de la PPC propuesta. Los principales aspectos a los que se dará prioridad son: más auditorías científicas, exclusivamente destinadas al superávit, la cláusula de transparencia, la introducción de una cláusula de derechos humanos, la prevención del cambio de pabellón, y un aumento en la contribución del armador. El paquete prevé también un apoyo más eficaz a terceros países, basado en las necesidades y la capacidad de absorción de los terceros países.

2. (d)
Gobernanza 

Al final de la reunión, el debate se centró en papel del CCPA y su futuro, y el nuevo régimen de consulta. A raíz de las preguntas de la Mesa, la Comisión señaló que la consulta puede organizarse de tres maneras distintas: a través de consejos consultivos, de consultas/conferencias públicas y grupos de trabajo/expertos ad hoc. Este nuevo enfoque permitiría garantizar una mayor transparencia y participación de todos los interesados en el proceso de consulta, sin favorecer a ningún grupo de interés determinado. El representante de la Comisión explicó, asimismo, las normas y las directrices elaborados por la Comisión para sus futuros grupos de expertos. 

El Presidente agradeció a los intérpretes y cerró la sesión.
칽








Secretaría del CCPA

