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RECURSOS 

INFORMACIÓN Y COMUNICACIÓN; RELACIONES INTERINSTITUCIONALES; PROGRAMACIÓN Y EVALUACIÓN
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La reunión estuvo presidida por el Sr. A. Chaperon
1.
aprobación del orden del día y del acta de la reunión anterior 
Se aprueban el orden del día y el acta resumida de la reunión anterior, con algunas observaciones por parte de AEMP. Se acordó que se enviarán los comentarios por escrito a la secretaría del CCPA para su revisión. 

2.
directiva marco sobre el agua
Los representantes de AEPM explicaron que existe cierta preocupación en el sector de moluscos, de que la Directiva 79/923 será derogada por la Directiva Marco sobre el Agua (DMA). Como consecuencia, no existirían ni normas microbiológicas a partir de 2013, ni siquiera una definición de las aguas para cría de moluscos o programas destinados a la reducción de la contaminación. Incluso las zonas protegidas para la producción de moluscos han sido excluidas de la DMA. El representante de AEPM instó a la Comisión a elaborar normas de calidad del agua para permitir que el sector de los moluscos pueda proteger su producción. También reiteró la solicitud para que el marco legislativo sea complementado por una directiva de desarrollo para proteger la calidad de las aguas para la cría de moluscos. 

La representante de la Comisión (DG ENV) subrayó que existía una clara obligación por parte de los Estados miembros de incluir las disposiciones pertinentes de la directiva de moluscos en la aplicación de la DMA, en particular en los planes hidrológicos de cuenca. Las aguas para cría de moluscos deben considerarse como zonas protegidas bajo el anexo IV de la Directiva. Los Estados miembros eran responsables de velar por que no disminuyese la calidad de las aguas, y que la legislación se aplicara correctamente. También se les requiere que tengan debidamente en cuenta, y, por lo tanto, incorporen en los planes hidrológicos de cuenca, la realización de los objetivos establecidos por la directiva de moluscos. Estos planes están siendo evaluados por la Comisión con respecto a la inclusión de las normas de calidad de la directiva de moluscos y las medidas puestas en práctica para alcanzar dichos objetivos en 2015. La representante de la Comisión señaló que la Comisión había sugerido que se facilitara información adicional en la próxima reunión del GT 2, es decir, antes de la pausa estival.

3.
Asesoramiento de la EFSA acerca de norovirus
El representante de AEPM dice que el sector europeo necesita un método fiable de detección de virus, y que actualmente no existe tal método. Por esa razón es imposible saber cuántos virus existen y cuántos de ellos están activos. Además, en Europa no existe una base jurídica para establecer un método de detección de norovirus, ni un umbral de riesgo. 
La EFSA concluyó que el norovirus es altamente infeccioso, y dosis bajas pueden acarrear enfermedad. Sin embargo, observó que la cantidad de virus detectados en ostras vinculados a enfermedades humanas podría variar considerablemente. También concluyó que el material genético de norovirus era detectado frecuentemente en ostras europeas, incluso cuando éstas cumplen las normas de control existentes.
La EFSA concluyó también que los actuales métodos para depurar ostras, tales como la depuración, no son plenamente eficaces para eliminar el norovirus de las ostras, y que las mejoras en estos procedimientos son, por tanto, necesarias. A causa de esto, la EFSA ha reiterado claramente la necesidad de proteger a las ostras de la contaminación con norovirus durante la producción en las zonas de cultivo. 
Pasó igualmente a recomendar que los responsables de la gestión del riesgo deban estudiar el establecimiento de un límite aceptable de norovirus en ostras destinadas a ser recolectadas y comercializadas en el mercado de la UE. El establecimiento de un criterio microbiológico fue considerado como adecuado planteamiento de control, tanto para las autoridades reguladoras como para los productores. Esos controles podrían ser implantados utilizando un criterio microbiológico acordado por la UE en una o más fases de los ciclos de producción y venta al por menor. 

4. revisión de la ley sobre sanidad de los animales
La representante de la Comisión presenta los cuatro objetivos generales del nuevo marco, que son los siguientes: 

· garantizar un elevado nivel de salud pública y de seguridad alimentaria

· prevenir y reducir las enfermedades animales y, de este modo, apoyar la cría y la economía rural

· el mercado interior a mercancías y animales

· fomentar la prevención de amenazas relacionadas con la sanidad animal y reducir al mínimo el impacto ambiental.

Por lo que respecta a los animales acuáticos, la representante de la Comisión señala que serán respetados los principios de la Directiva 2006/88. La legislación tiene que estar alineada con el Tratado de Lisboa, armonizada con los animales terrestres, cuando sea apropiado, y también simplificada y aclarada cuando proceda (detalles en actos delegados o de ejecución). También indicó que hay una necesidad de flexibilidad en este ámbito, en particular por lo que se refiere a movimientos y control de las enfermedades. La ley de sanidad animal deberá ser adoptada por la Comisión para el tercer trimestre de 2012.

 

5.
Fondo europeo marítimo y de pesca
La representante de la Comisión resalta que, con arreglo a las condiciones de la propuesta de Fondo Europeo Marítimo y de Pesca, la atención se colocará sobre las personas y comunidades que dependen de la pesca y de la acuicultura. Se subrayó, en particular, que la Comisión tiene planes para impulsar el desarrollo de la acuicultura en la UE utilizando el FEMP. Las disposiciones para apoyar la acuicultura se presentaron como sigue:

· innovación (art. 45)
· acuicultura en mar abierto y producción no alimentaria (art. 46)
· nuevos tipos de ingresos a través de la acuicultura multifuncional (art. 47)
· aumentar el valor de los productos de la acuicultura permitiendo que las empresas acuícolas lleven a cabo la transformación, comercialización y venta directa de su propia producción  (art. 47)

Disposiciones para el crecimiento y la creación de empleo en la acuicultura:

· fomento de nuevas empresas acuícolas (art. 51)
· ayuda para servicios de gestión, sustitución y asesoramiento (art. 48)
· inversiones en capital humano: formación permanente y trabajo en red (art. 49)

Disposiciones para la sostenibilidad medioambiental en acuicultura:

· aumento del potencial de las zonas de producción acuícola por medio de ordenación del espacio, de infraestructuras, y del medio ambiente en las zonas acuícolas (art. 50)
· fomento de una acuicultura con un elevado nivel de protección medioambiental (art. 52)
· reconversión a los sistemas de gestión y auditoría medioambientales y a la acuicultura ecológica (art. 53)
· prestación de servicios medioambientales por parte del sector de la acuicultura: Natura 2000, conservación de animales acuáticos, acuicultura extensiva (art. 54)

Por último, medidas que deberían tener el efecto de limitar los riesgos de la acuicultura en relación con la salud humana y animal:

· salud pública (art. 55)
· salud animal: control y la erradicación de enfermedades, desarrollo de mejores prácticas o códigos de conducta sobre bioseguridad o sobre bienestar animal, disponibilidad y utilización adecuada de medicamentos (art. 56)
· facilitar el acceso a pólizas de seguros para los animales (art. 57).

La reacción general después de la reunión fue positiva. Sin embargo, algunos miembros están preocupados por la falta de medidas apropiadas para impulsar la acuicultura, y el hecho de que no existe ninguna definición de actividades en alta mar (AEMP). Además, los miembros apelan a la Comisión a animar a los Estados miembros para que den prioridad a los proyectos de acuicultura y para cofinanciarlos. 

La representante de la Comisión garantizó a los participantes en la reunión que la Comisión era consciente de las cuestiones relacionadas con la cofinanciación en el marco de la gestión compartida, y que intentarían alentar a los Estados miembros a dar prioridad a la acuicultura en los programas operativos. 

6. Lista de declaraciones de propiedades saludables autorizadas a aprobar con arreglo al Reglamento ce No 1924/2006.
El representante de la FEPA presenta una propuesta de redacción de la declaración de propiedades saludables en la lubina y la dorada, la cual había recibido el visto bueno de la EFSA en 2010, y pregunta si los productores están autorizados a utilizar dicha declaración de propiedades saludables de acuerdo con el dictamen de la EFSA. Las declaraciones de propiedades saludables se refieren al (a) mantenimiento adecuado de la función cardiaca, (b) mantenimiento de la presión arterial normal, (c) mantenimiento normal (en ayunas) de triglicéridos sanguíneos y (d) mantenimiento de concentraciones normales de colesterol LDL en la sangre.

La representante de la Comisión explica que es la decisión de la Comisión, y no los dictámenes de la EFSA, lo que constituye la autorización del uso de declaraciones de propiedades saludables. Además, destaca también que los productores se referían a cuatro diferentes declaraciones de propiedades saludables, cada una de las cuales requiere una autorización adicional de la Comisión. Destacó el hecho de que la evaluación de la EFSA para la declaración de propiedades saludables relativa al «mantenimiento de concentraciones normales de colesterol LDL en la sangre» fue desfavorable. Por lo tanto, la declaración no tenía fundamentos científicos y su uso no estaría autorizado. 

Por el momento, sólo la declaración de propiedades saludables acerca de la función cardiaca normal se propone para la autorización con la siguiente redacción: «EPA y DHA contribuyen al funcionamiento normal del corazón». Las otras dos declaraciones sobre el mantenimiento de la presión arterial normal y el mantenimiento normal (en ayunas), de los triglicéridos sanguíneos, están en suspenso. La representante de la Comisión explicó que la declaración deberá hacer referencia a EPA y DHA, ya que son sustancias activas con efectos para la salud. 
El proyecto de Reglamento de la Comisión por el que se establece la lista de declaraciones de propiedades saludables permitidas actualmente está siendo examinado por el Parlamento Europeo y el Consejo, y en caso de no plantearse objeciones, dicho proyecto deberá ser adoptado en mayo de 2012.

7. la acuicultura europea – su posición competitiva en el mercado
El representante de la FEPA señala que la igualdad de condiciones es un requisito previo esencial para una competencia leal entre todas las entidades que participan en el mercado único europeo. Sin embargo, no todos los peces y marisco cultivados que se introducen en el mercado europeo se producen bajo las mismas condiciones. Los acuicultores de la UE cumplen con normas y reglamentos muy estrictos con el fin de proporcionar garantías en lo que se refiere a los consumidores europeos, el medio ambiente o las condiciones laborales. Sin embargo, los productos de la acuicultura importados de terceros países no siempre cumplen con estas normas a nivel europeo y, como resultado, no proporcionan los mismos niveles de garantías técnicas y sociales que se exigen de la producción europea. 

Este estructura a dos niveles no sólo reduce la competitividad de las empresas europeas de acuicultura situadas en la UE; también afecta a la posición mundial de la acuicultura sostenible como productor de alimentos de alta calidad, nutritivos y sanos. La FEPA presentó un borrador con ejemplos concretos de la ausencia de igualdad de condiciones en la acuicultura de la UE en varios ámbitos (ingredientes de los alimentos, seguridad alimentaria, cuestiones económicas, el tratamiento y la información a los consumidores, bienestar de los animales, medidas de mitigación de impacto medioambiental, condiciones de trabajo). 

DG MARE (A2) acogió con satisfacción este documento de trabajo, que proporcionaría una útil contribución al actual debate interinstitucional sobre las propuestas de reforma de la PPC. 

APEM y COPA-COGECA manifestaron su acuerdo con las opiniones expresadas por la FEPA, en la que se pide una mayor eficiencia en los controles de los inspectores de la OAV, y señalando que se habían puesto de manifiesto consideraciones similares en un informe encargado por el PE y titulado «restricciones legales y reglamentarias de la acuicultura europea» 

8. subvenciones pagadas a los acuicultores en Turquía
Los representantes de la FEPA afirman que, aunque se aplican las tarifas cero a los productos de la acuicultura importados de Turquía al mercado europeo en el marco de la unión aduanera CE-Turquía, no se aplican acuerdos recíprocos a las importaciones de dichos productos en Turquía. Además, durante años Turquía ha aplicado una política de subvención de exportaciones de los productos de la acuicultura. En 2008, las subvenciones para lubinas y pargos dorados ascendieron a 0,525 euros por kilo, es decir, entre el 12% y el 18% del precio medio de mercado europeo. Recientemente, Turquía ha impuesto incluso nuevos impuestos y gravámenes de hasta un 34% en las importaciones de crías de esas especies, lo cual tiene un efecto importante sobre las exportaciones europeas. La FEPA pide a la Comisión que investigue este asunto, ya que constituye competencia desleal. Así mismo, los representantes de la FEPA afirman que muchas pequeñas empresas habían tenido que cerrar a causa de la situación privilegiada garantizada a los productores de Turquía, con los que los productores europeos no son capaces de competir. Además, se quejaron de que este caso en particular era conocido por la Comisión, la cual no había tomado ninguna medida para proteger a los productores europeos. Instaron a la Comisión para que les ayude a poner en marcha el procedimiento de investigación. La Comisión pidió al sector proporcionar pruebas sobre este asunto y accedió a colaborar en la cumplimentación de la denuncia formal.

El Presidente da por finalizada la reunión. 

Secretaría del CCPA

